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PARATHENIE

Te teksti Konstruksionet e betonit té armuar (i rregullt dhe zgjedhor) ésh-
té pérpunimi i materialit i paraparé me programin mésimor pér Iéndén e njéjté i cili
mésohet né vitin e treté pér teknik ndértimtari.

Materiali te teksti éshté ndaré né katér kapituj ku vendin gendror e marrin kapituijt
tre dhe katér te té cilét éshté trequar ményra te e cila realizohet njehsimi i konstruktimit
té shtyllave té betonit té armuar dhe elementeve pllaké. Teksti te libri éshté shogéruar
me numér té€ madh té shembujve gé do t'u ndihmojné nxénésve mé lehté ta pérvetéso-
jné materialin e parashikuar.

Duke e pérvetésuar kété material, nxénésit do té jené né gjendje té realizojné
njehsim dhe konstruktim té elementeve konstruktive mé té thjeshta, shtylla dhe plla-
ka té cilét pa pérjashtim paraqiten né pérbérje te té gjitha konstruksionet e betonit té
armuar. Materiali paraget bazé pér studim té métutjieshém té konstruksioneve mé té
komplikuara prej betonit t&€ armuar. Duhet té theksohet dhe ajo se, né kété tekst, pér
shkage objektive nuk jané pérfshiré numri i madh i disiplinave relevante prej térésisé sé
betonit t&€ armuar. Ato do té jené Iéndé e studimit né shkallé té larté té arsimimit, pasi gé
pér t'i kuptuar ato éshté e nevojshme njohuria e gjeré e disiplinave tjera matematikore
dhe teknologjike té cilat nuk jané pérfshiré me planet mésimore pér shkallén e katért
té arsimimit.

Prej autoréve
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TEMA 1 — Elementet e betonit

Né kete teresi tematike nxéneésit do te aftéesohen te:

dallojné elementet e betonit té ngarkuar me shtypje gendrore
me lakim;

dallojné elementet té betonit té ngarkuar né shtypje gendrore
pa lakim;

krahasoj elemente té betonit té ngarkuar né shtypje qendrore
pa lakim;

krahasoj elemente té betonit té ngarkuar né shtypje qendrore
me lakim;

té njehson baza té betonit nén muret dhe shtyllat.



1.ELEMENTET E BETONIT

1.1
1.2.

1.3.

1.4.
1.5.
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Bazat pér njehsim té elementeve té betonit

Njehsimi i elementeve té betonit té ngarkuar né shtypje
gendrore-pa lakim

Njehsimi i elementeve té betonit té ngarkuar ne shtypje
gendrore-me lakim

Njehsimi i bazave té betonit nén muret

Njehsimi i bazave té betonit nén shtyllat



Konstruksione té betonit té armuar e rregullt

1. ELEMENTETE E BETONIT
1.1 BAZAT PER NJEHSIMIN E ELEMENTEVE TE BETONIT

Betoni éshté material i cili dallohet me fortési t& madhe té shtypjes dhe shumé pak
fortési gjaté shtréngimit. Prandaj prej atij realizohen elemente té tensionuar té shtypjes
sikurse jané:

* shtylla;
» themele;

* mure etj.

Te fig 1.1 éshté paraqitur njé shtyllé e betonit té€ ngarkuar me forcé té jashtme

f

3

TN

Fig. 1.1 shtyllé betoni té ngarkuar me forcé té jashtme

Nése forca e jashtme N vepron te pika e réndimit té prerjes tehore themi se ele-
menti éshté ngarkuar né ményré gendrore. Te elementet e ngarkesés gendrore, forca
e jashtme e shtypjes shkakton shtréngim té shtypjes normale té mesit e cila shénohet
me G ..

sTe elementet e betonit té ekspozuara né lakim paraqiten shtréngime normale
térthore té shtypjes dhe shtréngime té cilat shénohen me o, (fig.1.2).

Qé té realizohet njehsimi i elementeve té punuara prej betoni, éshté e nevojsh-
me té dihen shtréngimet e lejuara té betonit. Ato jané dukshém té vogla prej fortésisé
pérkatése té betonit dhe jané:

o~ 0.2 fbk dhe S 0.25- fbk

13
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Fig. 1.2 elemente té betonit té ekspozuara né lakim

Vlerat e lejuara té shtréngimeve normale te betoni i pa armuar, sé€ bashku me
sasité e gimentos pér arritje té€ klasave té caktuara té betonit, jané dhéné te tabela 1.1.

Tabela 6.1

Sasia e gimentos MB o, .
(kg/md) (MPa) (MPa)

150 10 1,5 2,0

200 15 2,5 3,5

250 ose 20 3,5 5,0

meé shumeé 30 6,0 8,0
>30 0,21, 0,251,

Shtréngimet normale té lejuara gjaté lakimit t&€ elementeve té betonit éshté njé e
dhjeta prej shtréngimeve tehore té lejuara té shtypjes, té dhéné te tabela 1.1.

Nén veprimin e ngarkesave eksploatuese te prerjet e elementeve té betonit pa-
raqiten té ashtuquajtura shtréngime té vérteta. Ato duhet té jené mé té vogla ose mé
sé shumti té barabarta me té lejuarat.

Renditja pér njehsim té elementeve té betonit — shtyllat dhe muret varen prej la-
kimit té tyre qé pérkufizohet né kété ményré:

Ku:

A~ lakimi i elementit

I — gjatésia e elementeve, gé varet prej ményrés sé lidhjes sé tij me konstruk-
sionet e elementeve tjera dhe gjatésia e vérteté. Te fig 1.3 jané paraqitur katér raste
elementare té Ojlerit té lidhjeve me gjatésité e lakimit.

Iin = % - rrezja minimumin e inercionit;
b

[ .~ —momenti minimal i inercionit;
A, sipérfagja e prerjes térthore.

Né praktiké mé sé shpeshti hasen prerje térthore katrore, drejtkéndore dhe rre-

thore té shtyllave. Pér ato momenti momental i inercionit dhe rrezja minimale e inerci-
onit jané dhéné te tabela 6.2.

14



Konstruksione té betonit té armuar e rregullt

Prerja térthore b D

tabela 6.2

i 0,289a 0,289a 0,25d
N
al b/ |N o |N ol s
7/
_ /
\ !&_‘é ] : ,’/
\ \ /
‘\ \ T ."
| ) ! \ 1 =21
| [, =1 | = — =
|k | k \ S . k
| J V2 | I, = L )
;! / | 2 \‘
/ / ] / \\
A S
\
\
N e - N

Fig. 1.3 lidhja e shkopinjve dhe gjatésia e lakimit

a/ Té dy skajet jané lidhur né nyje;

b/ Njéri skaj éshté mbérthyer, kurse tjetri €shté lidhur né nyje;
c/ Té dy skajet jané mbérthyer;

¢/ Njéri skaj éshté mbérthyer, por tjetri éshté i liré;

Varésisht prej sasisé sé lakimit 2, dallohen kéto raste:
al A, < 35- elementet pa lakim;
b/ 35 <, <70- elemente me lakim;
c/ Nése 1, > 35- éshté e nevojshme té zmadhohen dimensionet e prerjes
térthore, té zmadhohet marka e betonit ose pra elementet té realizohen si beton i
armuar.

1.2. NJEHSIMI | ELEMENTEVE TE BETONIT TE NGARKUAR NE SHTYPJE
QENDRORE-PA LAKIM

Njehsimi i elementeve té betonit t&€ ngarkuara né shtypje gendrore pa lakim
realizohet duke njehsuar betonin si material ideal elastik dhe homogjen. Elementet
njehsohen te prerja 4-4, ku vepron forca S = N + G (fig. 6.4).

Shenjat e kané kété domethénie:

15
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N — forca aksiale e cila vepron te elementi, por konstatohet me analizén e reali-
zuar té ngarkesave;

G = A,'I'y, — pesha personale;

v,=24kN/m’— masa e véllimit té betonit té pa armuar.

N
|
: - G
|
1 |
S
ALY | A
|
Fig. 1.4.

Detyra pér njehsim té elementeve té betonit mund t€ jené té€ dhéna né tre ményra:
1) Pér dimensionet e njohura té prerjes térthore té shtyllés, MB, lartésia e shtyllés
dhe lidhja e skajeve té shtyllés te sistemi i konstruksionit, duhet t& njehsohet bar-
tja e shtyllés (forca N). Njehsimi realizohet sipas késaj radhe:
a) Njehsohet rrezja minimale e inercioniti . duke shfrytézuar tabelén 1.2.
b) Njehsohet gjatésia e lakimit /, sipas figurés 1.3 dhe njehsohet lakimi A,.
Po ashtu nése 1, < 35 varésisht prej MB té dhéné prej tabelés 1.1. lexohet
shtréngimi i lejuar o
c) Forca e pérgjithshme e cila mundet té€ pranon shtyllén, e cila éshté
S=A4

» O

¢) Njehsohet forca e cila vepron te elementi
N=S-G
Shembulli 1
Té njehsohet bartja e shtyllés sé betonit me prerje térthore dhe diametér d = 40
cm, té punuar prej MB20. Lartésia e shtylles éshté 3,30 m, por lidhja e shtyllés né té
dy skajet éshté nyje.
Zgjidhje:

Rrezja minimale e inercionit éshté

16
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i =025-d=025-40=10cm

Pér kushtet e dhéna kufitare gjatésia e liré e lakimit éshté:
I, =1=330m

Lakimi i shtyllés éshté: / 330

A, = ll—k = % =33 <35 (pa lakim).

min

Forca e pérgjithshme gé shtylléen mund ta pranon éshté:
S=A4,-0,

Sipérfaqgja e prerjes térthore éshté:

_d’m40°-314
4

A, =1256cm’

Pér MB20 té pérvetésuar, shtréngimi gendror i lejuar i shtypjes éshté ¢ = 2,5
MPa (1MPa = 1MN/m?; IMN =1000kN; 1m’=10000cm?, vijon 1000kN/10000cm? t€ jeté e
barabarté me 1/10kN/cm?

S=A4,-0,=1256-2,5-10" =314kN

Forca e cila vepron te shtylla éshté:

N=S-G

Pesha e shtyllés éshté:
G=4,-1-y,=0,125-330-24=9,95kN

N =314-995=304.05kN
1) Gjaté dimensioneve té njohura té shtyllés, lartésia e shtyllés, lidhja e skajeve
dhe forca N, éshté e nevojshme té caktohet MB. Njehsimi realizohet sipas késaj
radhe:
a) Njehsohet rrezja minimale e inercionit, duke shfrytézuar tabelén 1.2.
b) Njehsohet gjatésia e lakimit /,_sipas figurés 1.3 dhe me até njehsohet la-

Kimi 2.
c) Nése i, < 35 njehsohet shtréngimi i verteté o
S
O erty= —

b

Sipas rezultateve té fituara té o

s wen) Prej tabelés 1.1 merret viera mé e madhe
meé e aférte o

dhe sipas asaj pérvetésohet MB.

(lejuar)

17
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Shembulli 2.

Té caktohet MB e nevojshme pér realizimin e njé shtylle betoni me prerje tértho-
re katrore dhe dimensione a = 30 sm. Lartésia e shtyllésh éshté 2,8 m, te njéri skaj
éshté mbérthyer, kurse te tjetri lidhje né nyje. Forca e pérgjithshme e dobishme e cila
vepron te shtylla éshté S= 300kN.

Rrezja minimale e inercionit éshté:
i . =0,289-30=867cm

Pér kushtet e dhéna kufitare gjatésia e liré e lakimit éshté:

/ 280
[, =—= =198cm
Y2 141
Lakimi i shtyllés éshté:
A, :l_kz 198 =22.84 <35 (pa lakim)
i 8,67

Shtréngimi i vérteté c_éshte:

) 300
O (vért)= —

- -333MPa
4, 30-30-10

MB20 e pérvetésuar me c_ . 3,5 MPa

3) Pér MB té njohur, forca N, lartésia e shtyllés |, lidhja e skajeve té shtyllés dhe
forma e prerjes térthore, duhet té caktohen dimensionet e shtyllés.

Njehsimi realizohet sipas késaj radhe:

a) Pér MB té dhéné prej tabelés 1.1. lexohet o
b) Supozohet se forca e pérgjithshme S = N;
c) Caktohet sipérfagja e prerjes sé betonit sipas shprehjes
N
4, =—;
O

s (lejuar)’

¢) Pér formén e njohur caktohen dimensionet e prerjes térthore;
d) Sipas dimensioneve té pérvetésuara njehsohet pesha personale G dhe

forca e pérgjithshme S;
e) Caktohet lakimi i shtyllés dhe nése éshté plotésuar kushti A, < 35

dimensionimi éshté mbaruar;
f) Béhet kontrolli i shtréngimit;

S .
o, wer)=— < o (lejuar)
Ah

18
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1.3. NJEHSIMI | ELEMENTEVE TE BETONIT TE NGARKUAR NE
SHTYPJE QENDRORE-ME LAKIM

Elementet lakimi i té ciles gjendet né kufijté 35<i, <70, trajtohen sikurse té laku-
ara dhe njehsohen me lakim. Lakimi maksimal i lejuar pér elementet e pa armuar
éshté 1, =70.

Njehsimi i elementeve té lakimit sillet né reduktimin e shtréngimit normal gen-
dror té lejuar né shtypje o, pérkatésisht zévendeésimi i tij me shtréngim té zvogéluar
té lejuar e cila shénohet me o, dhe njehsohet sipas shprehjes:

0_135—@.0
, 100 s

Duke analizuar shprehjen e sipérme mund té konstatohet kjo:
pér A, =35 G, =0,
pér A, =70 c, = 0,650,
Eshté e garté se rritja e lakimit, shtréngimi normal i lejuar c_bie.
Detyra pér njehsim té elementeve té betonit t& ekspozuara te shtypja e gendrés
me lakim, sikurse edhe te elementet pa lakim, mund té jené té vendosur né tre ményra:
1/ Pér dimensionet e njohura té prerjes térthore, MB, lartésia e elementit dhe lidh-
ja e elementit duhet té& njehsohet mbaijtja e shtyllés. Njehsimi shkon sipas késaj radhe:
al Njehsohet rrezja minimale e inercionit i . duke shfrytézuar tabelén 1.2.
b/ Pér gjatésiné e njohur té lakimit /, njehsohet lakimi i elementit 2, > 35.
1354,
227
100 ’

¢/ Njehsohet forca e pérgjithshme e cila shtyllén mundet ta pranon sipas
shprehjes: S=4, - o,
d/ Njehsohet forca e dobishme e cila vepron te elementi: N=S- G

c/ Njehsohet shtréngimi i lejuar o, =

Shembulli 3:

Té njehsohet mbaijtja e shtyllés sé betonit me prerje térthore katrore dhe brinja
a = 30cm, té realizuar prej MB25. Lartésia e shtyllés éshté / = 350cm, por lidhja e
shtyllés te té dy skajet éshté nyje.

Rrezja minimale e inercionit éshté:

i =0,289-a=0,289-30=8,67cm

Lakimi i shtyllés éshté:

[, =1=350cm

19
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20

I, 350

i 867

pér MB20
pér MB30

pér MB25

=40,36 >35

k

c,=3,5 MPa
c,=6,0 MPa

o = % = 4,75 MPa

Shtréngimi i lejuar i ¢, éshte:

o, = 135-4, o = 135-40,36 (6+35 — 4,50 MPa
100 100 2

Forca e pérgjithshme e cila mund ta pranon shtyllén eshté:
S=4,-0,=30-30-4,5-10" =405kN

Forca e dobishme e cila mundet ta mban shtyllén éshté:
N=8-G=405-0,30-0,30-24-3,3=397,87kN

2) Pér dimensionet e njohura té shtyllés, lartésia e tij, ményra e lidhjes dhe for-
ca N, éshté e nevojshme té caktohet MB. Njehsimi realizohet né kété ményré:

a) Njehsohet rrezja minimale e inercionit duke shfrytézuar tabelén 1.2
b) Njehsohet gjatésia e lakimit /_ sipas figurés 1.3 dhe me até caktohet lakimi 1,

gé éshté > 35

c) Me ndihmén e shprehjes o, =

L S
se éshté o, =0, =—
Ab

135- 4,

o, nhjehsohet vlera o, ku pérvetésohet

¢) Me vlerén e atillé té njehsuar pér c_ prej tabelés 1.1 lexohet MB e nevojsh-

me.
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Detyra pér ushtrime:

1. Shtylla me prerje térthore rrethore, éshté lidhur né nyje né té dy skajet dhe e
ka lartésiné [ = 4,2m. Shtylla éshté punuar prej MB30, por te ai vepron forca N=680 kN.
Eshté e nevojshme té caktohen dimensionet e prerjes térthore.

2. Muri te pérdhesja e njé ndértese e ka trashésiné d = 20cm. Te té dy ska-
jet éshté lidhur né nyje dhe e ka lartésiné / = 3,80m, éshté ngarkuar me forcé N =
720kN. Té caktohet MB e nevojshme.

1.4. NJEHSIMI | THEMELEVE TE BETONIT NEN MURE

Me mure té betonit dhe beton t& armuar, pérkatésisht muret prej tjegullave, éshté
e nevojshme té realizohen elementet konstruktive té cilat do ta bartin ngarkesén prej
mureve té dheut. Kéto elemente konstruktive quhen themele. Themelet nén mure kané
formén e shiritit, prandaj hasen edhe me emrin themele shirit-shikuese (fig.1.5).

bt

Fig. 1.5

Themelet shirit-shikuese mund té realizohen si té betonit, nése gjerésia e
shpérndarjes sé shtypjes népér beton qé shkon nén kéndin = 50- 60°, né nivel té
lidhéses sé themelit, mé sé paku éshté e barabarté me gjerésiné e nevojshme té
themelit. Né té kundértén, themeli patjetér té jeté i armuar.

Njehsimi i kétij lloji t& themeleve realizohet pér njé metér té gjaté (1m’), ku cak-
tohen parametrat themelor:

b, - gjerésia e themelit,
h — lartésia e themelit,

Gjerésia e nevojshme e themelit caktohet prej kushtit, shtréngimet e vérteta te
toka té shkaktuara prej forcés sé pérgjithshme N, té jené mé té vogla se e té lejuarat:

21



Konstruksione té betonit té armuar e rregullt

ku:

N, —ngarkesa e pérgjithshme té cilén e pérbéjné ngarkesa e dobishme ¥, pesha
e murit G dhe themeli G,;

A, = b, -100 — sipérfagja me té cilen themeli e prek tokén né njési gjatési;

Nt
GZSIV =
bblOO
N
b =———
100-o

zdoz

Lartésia e themelit H fitohet prej kushtit vija e shpérndarjes sé shtypjes te betoni
(nén kéndin B) té pérputhet me gjerésiné b, sipas shprehjes:

N= %(bt ~dygp

Kéndi 3 pérvetésohet varésia prej kualitetit t&€ betonit né até ményré qé pér kua-
litetin e betonit merret kénd mé i madh .

Pasi gé éshté realizuar njehsimi i gjerésisé b, dhe lartésia e themelit H, caktohet
forma e tij.

Themeli mund té jeté i realizuar né ményré shkallore (fig.1.6a), por lartésia e njé
shkalle té jeté né kufijté prej 20 deri né 60 cm, ku nuk guxon té pritet me vijén e shpér-
ndarjes sé forcave té shtypjes népér beton. Gjaté lartésive mé té médha prej 120 cm
themeli mund té jeté i realizuar si te figura 6.6 b. Po ashtu nése ménjanimi i rrafshit té
pjerrét éshté meé i vogél se 25°, nuk ka nevojé prej vendosjes sé dérrasave.

- T, T

/i N i
/s \ \
yau AN AN
/ : \\ \\
1 N
| N H \\ .
/ ! o \ 225
e : N A \ |8
o N L oA R
V2Abt-d) |, d 1 Y2ibt-d) , bt. L
toht” - i
Fig. 1.6
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Shembulli 4.

Muri me trashési prej 25 cm bart ngarkesé N + G = 280kN mbi themelin e be-
tonit. Shtréngimi i lejuar i tokés éshté o, . = 0,25MPa. Té realizohet dimensionimi i
themelit nése i njéjti éshté realizuar prej MB 20.

a/ Caktimi i gjerésisé sé themelit:

N, =N+G+G,=280+0,1-280 =308 kN
N, 308:-10

t

b = =
" 100-0.,. 100-0,25

=123,3sm
gjerésia e pérvetésuar e themelit b, = 125sm

Shtréngimi i vérteté te toka éshté:
N,  308-0

= =0,246 MPa < 0,250MPa
100-5, 100-125

o, vérteté =

b/ Caktimi i lartésisé sé themelit:
- Pér 3 =60° e pérvetésuar, tgp = 1,732

o :%(b, —d)-1gf3 :%(125 —25)-1,732=86,6cm

Eshté pérvetésuar H = 90 cm

1.5. NJEHSIMI | THEMELEVE TE BETONIT NEN SHTYLLAT

Themelet nén shtyllat quhen njési ose themele té vetme. Ato mund té jené té re-
alizuara prej betonit té pa armuar vetém né rastin kur lartésia e madhe dukshém nuk e
shtrenjton themelin (pér shkak té sasisé s€ zmadhuar té betonit dhe gérmimi mé i madh
i tokés). Né raste té atilla kur uji néntokésor éshté mjafté i lart€, pérkatésisht fundérrimi
patjetér té jeté mjafté i cekét pér shkak té dukurisé sé shkémbinjve dhe ngjashém,
realizohen themelet e betonit t&€ armuar.
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Njehsimi dhe konstruktimi i themeleve té vetme realizohet sipas renditjes sé njéjté
dhe né té njéjtén ményreé sikurse njehsimi i themeleve nén muret. Raporti i brinjéve té
themelit mé sé shpeshti éshté i njéjté me raportin e brinjéve té shtyllés. Gjaté njehsimit
té lartésisé sé themelit shfrytézohet I€shimi mé i madh i themelit né lidhje me shtyllén.

Themelet e betonit t& pa armuar — té vetme, realizohen me marké té njéjté ose
mé té vogél té betonit prej markés sé betonit me té cilén éshté realizuar shtylla mbi até.
Né rastin kur marka e betonit té themelit €shté mjafté i vogél, mund té ndodh te lidhja
e shtylles dhe themelit té paragiten shtréngime te themeli mé té médha se c_, , pra

madje edhe mé té médha se % (fortésia karakteristike e shtypjes sé betonit).

Né rastet e atilla, duhet t€ ndérmerren masa plotésuese pér bartje té shtréngi-
meve te lidhja.

Shembulli 5

Shtylla me dimensione 30/40 cm éshté themelor i themelit t&€ betonit. Ngarkesa
e pérgjithshme qé e bart prej shtyllés éshté N + G = 329kN. Shtréngimi i lejuar i tokés
c_,. = 0,16MPa. Té realizohet dimensionimi i themelit nése i njéjti realizohet prej MB

15.
a/ Caktimi i dimensioneve té themelit:

N,=N+G+G, =329+0,1-329 =361.90kN

g, =N 30190 465061875 0m?
O-zd()z >
ku
A7 =aq, 'bt

a/ 30/ _
%, =3Y40=0.75

Pér até shkak gé raporti i brinjéve té shtyllés duhet té jeté raporti i njéjté i brinjé-
ve té themelit, del:

a,=0,75-b,

Me zeévendésimin e formulés pér A, fitojme:
0,75-b7 =22618,75

b, = 2201875 _ 173,66 cm
0,75

a, =0,75-173,65=130,24cm

& parvets b,/ _175
Té pérvetésuar A— %3ocm
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~361,90-10

o, = =0,159 < 0,160 MPa
130-175

b/ Caktimi i lartésisé sé themelit.
Madhésia e e daléve éshté:

a,—a 130-30
2

= 50cm

b,—b 175-40
2

=67,5cm

Pér até shkak gé lartésia e themelit caktohet sipas |€shimit del:

H = é(b, —b)-1gf=67,5-1,732=116,91cm

Eshté pérvetésuar H = 120cm

IT

\
\

120

3
oy
/ \ o
~3
—

/\n = §0° \

175 .

40

Fig. 1.8

c/ Kontrolli i shtréngimit té lidhje sé shtyllés-themeli.

N+G 329-10
., = =

" = =2,74MP. <7,5MP.
4, 30-40

Pér MB 15 f, = 15MPa
c,,=2,74 MP <7,5 MP,

Ajo do té thoté se nuk duhet té€ ndérmerren masa plotésuese té shtréngimit té
lidhjes dhe themelit.
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Mbaj mend!

Betoni éshté material i cili dallohet me fortési té madhe té shtypjes, prandaj prej
atij punohen elementet e ekspozuara né shtypje sikurse jané: shtyllat, muret dhe
themelet.

Varésisht prej lakimit A, paragiten kéto raste:

a) A, 35 — pa lakim;

b) 35 <A, <70 — me lakim;

c) A, > 70 — ka nevojé prej zmadhimit té dimensioneve, MB ose elementet jané
pérpunuar prej betonit té armuar.

Elementet konstruktive té cilét bartin ngarkesé prej mureve, pérkatésisht shtyllat
e tokés quhen themele. Mund té jené shirit shikues dhe themele té vetme.

Pyetje!

1. Cilat elemente mund té pérpunohen si té betonit?
2. Gfare pérkufizohet népéermjet koeficientit /| ?

3. Pér cilat elemente themi se jané themele?
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TEMA 2 — Ne peérgjithési péer njehsimin e
elementeve té betonit te armuar

Né kéte téresi tematike nxénésit do teé:

* njihen me ményrén pér njehsim té elementeve té betonit té
armuar aksial sipas teorisé sé gjendjeve kufitare;

» aftésohen té dallojné lloje té ngarkesave te konstruksionet
prej betoni té armuar;

» aftésohen té shfrytézojné koeficienté péerkatés té sigurimit;

» aftésohen té zbatojné koeficientét e sigurimit gjaté caktimit té
ngarkesave.



2.1.
2.2,
2.3.
2.4,
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Lénda e té mésuarit e betonit té armuar
Koncepte themelore te betoni i armuar
Perparési dhe mungesa e betonit té armuar

Né pérgjithési per konstruksionet e betonit té armuar

2.4.1 projektimi, njehsimi dhe realizimi i konstruksioneve prej betoni
té armuar

2.4.2llojet e ngarkesave te konstruksionet e betonit té armuar
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2.4.4.1 Teoria e gjendjeve kufitare — né pérgjithési dhe supozimet
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2.4.4.1 Diagrame pune té betonit dhe ¢elikut

2.4.4.2 Lom (thyerja) e prerjeve

2.4.4.3 Koeficientét e sigurimit
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2. NE PERGJITHESI PER NJEHSIMIN E ELEMENTEVE
TE BETONIT TE ARMUAR

2.1. LENDA E TE MESUARIT E BETONIT TE ARMUAR

Teoria e betonit t&€ armuar éshté disipliné shkencore e cila merret me studimin e
metodave pér projektim, njehsim dhe realizim té elementeve té betonit té¢ armuar dhe
konstruksionet.

Né pérgjithési pér konstruksionet pér beton té armuar — Né kété nénkapitull
jané sjellé metodat pér njehsim té konstruksioneve té betonit t& armuar. Krejtésisht
shkurtimisht jané pérshkruar metodat pér njehsim té ndikimeve statistike, por hapésira
mé e madhe u pérkushtohet teorive pér njehsim té prerjeve prej betoni té armuar.

Shtyllat e betonit té armuar — Né kété nénkapitull jané sjellé parimet pér kon-
struktim, armim dhe realizim té shtyllave prej betoni t&€ armuar. Eshté paraqitur edhe
ményra pér njehsim té shtyllave té shkurtra gendror té€ ngarkuar.

Elementet e betonit té armuar té ngarkuar me lakim — pllakat e betonit té ar-
muar. Ky nénkapitull merr hapésiré mé té madhe te teksti. Eshté treguar ményra te e
cila realizohet njehsimi i prerjeve. Eshté analizuar zbatimi, ményra e konstruktimit dhe
armimi i mbajtésve pllaké me sisteme té ndryshme statistikore.

2.2. KONCEPTET THEMELORE PER BETON TE ARMUAR

Betoni i armuar paraget bashkim té dy materialeve krejtésisht t& ndryshme be-
ton dhe gelik né njé térési. Ato dallohen sipas vetive té vet mekanike dhe deformuese,
por te konstruksionet e betonit t& armuar sé bashku i pranojné ngarkesat e jashtme.

Betoni si material ka veti t&€ pranon shtréngime t€ médha té shtypjes, por shtrén-
gime shumé té vogla té zgjatjes. Celiku, pra, ka fortési t¢ madhe té zgjatjes, por né
rrethana té caktuara mund té shfrytézohet edhe pér pranim té shtréngimit té shtypjes.

Puna e pérbashkét e betonit dhe ¢elikut éshté e mundshme duke i falénderuar
kétyre rrethanave:

a) Né procesin e lidhjes dhe ngurtésia e betonit forté ngjitet pér thuprat e arma-
turés dhe né até ményreé sigurohet puna e tyre e pérbashkét deri te momenti i
llomit té elementit.

b) Betoni dhe geliku kané péraférsisht koeficient té barabarté té dilatacionit linear
termik. Pér betonin ai gjendet né kufijté o, =(0,7 — 1,4) - 10~, por pér gelikun o
=(1,1-1,2) -10°. Késhtu, dallimi i vogél gjaté ndryshimit t& zakonshém nuk sh-
kakton shtréngime té brendshme té dukshme dhe nuk e sjell né pyetje punén
e pérbashkét té betonit dhe armaturés.
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c) Betoni e mbron armaturén prej korrozionit nése éshté pérgatitur prej sasie té

mjaftueshme té gimentos, dhe nése shtresat mbrojtése prej betoni deri te ar-
matura jané realizuar né ményré solide dhe me trashési té parashikuar.

2.3. PERPARESITE DHE MUNGESAT E BETONIT TE ARMUAR

Né krahasim me materialet tjera ndértimore betoni i armuar i ka kéto pérparési
dhe mungesa:
Pérparési:

1.

2.

3.

Elementet prej betoni t& armuar mund té jené té realizuara né forma té ndrysh-
me konstruktive (pllaka, traré, korniza, kasaforta, kafkull et;j.);
Konstruksionet prej betoni t€ armuar jané me afat té€ gjaté. Betoni e mbron
armaturén prej korrozioni, prej fortésisé sé betonit gjaté kohés zmadhohet;
Shpenzimet pér mirémbaijtje té€ betonit té€ armuar konstruksionet né kushte nor-
male té eksplatacionit jané kurrfaré ose jo té réndésishme;

. Pér shkak té ményrés hapésinore té bartjes sé ngarkesave, konstruksionet e

projektimit té drejté prej betoni t& armuar me sukses mundet tu kundérvihet
ngarkesave horizontale prej erés dhe térmeteve;

Né krahasim me konstruksionet e drunjve dhe té tjera te betoni i armuar nuk
ka zbrazétira dhe hapje dhe nuk ekziston mundési pér zhvillimin e parazitéve
prej prejardhjes bimore ose shtazore qé e siguron higjienén e objekteve;

. Rezistenca e zjarrit — betoni e mbron armaturén prej ngrohjes sé shpejté, nése

shtresat mbrojtése prej betoni deri te armatura jané realizuar drejté dhe e kané
trashésiné e parashikuar. Né até ményré konstruksionet prej betoni t& armuar
béhen rezistuese té zjarrit;

. Konstruksionet prej betonit t&€ armuar jané mjafté ekonomike pasi gé betoni

pérgatitet prej materialeve relativisht té liré, por ¢eliku shfrytézohet né sasi té
vogla;

. Konstruksionet prej betoni té armuar mund té riparohen dhe pérforcohen me

té cilén éshté e mundshém adaptimi i tyre, riemértimi etj.

Mungesa:
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Pér dredhje té elementeve prej betoni té€ armuar éshté e nevojshme realizimi i
dérrasave dhe skelés, por ajo do té thoté shpenzimi i materialeve té drurit dhe
llojit tjetér;

. Edhe pse né praktiké ekziston mendimi se realizimi i punéve té betonit té ar-

muar éshté puné e thjeshté, megjithaté éshté e domosdoshme pjesémarrja e
kuadrove profesionale té larté dhe té kualifikuar;

. Pér shkak té fortésisé sé vogél té zgjatjes sé betonit te elementet e ekspo-

zuar né lakim paraqiten plasje gé né disa raste mund ta zvogélojné afatin e
objektit;

Betoni i armuar éshté izolator i keq i nxehtésisé dhe ajrit;

Betoni i armuar ka masé té véllimit t&¢ madh (péraférsisht 25 kg/m?), mungesa
i cili vien né shprehje né veganti te konstruksionet me dallime t&€ médha.
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Nga larté pérmendura mund té konstatohet se anét pozitive jané shumé té réndé-
sishme prej negativeve, pasi qé betoni i armuar gjen zbatim té madh te té gjitha sferat
e ndértimtarisé.

2.4 NE PERGJITHESI PER KONSTRUKSIONET PREJ BETONIT TE
ARMUAR

2.4.1 PROJEKTIMI, NJEHSIMI DHE REALIZIMI | KONSTRUKSIONEVE PREJ
BETONI TE ARMUAR

Konstruksionet e betonit t&€ armuar si térési dhe té gjitha elementet e tyre né
vecanti duhet té jené té projektuar, t&€ njehsuar dhe té realizuar ashtu qé té€ mundet
deri te shkalla e caktuar né siguri t'i pranojné ngarkesat, té cilat paragiten né ndértimin
dhe eksplatacionit. Ato duhet té jené afat gjaté dhe funksionale duke mbajtur po ashtu
edhe pamjen e vet estetike né periudhén e parashikuar pér eksplatacionin e tyre. Po
ashtu, éshté e domosdoshme té jeté e siguruar gjasé e caktuar se konstruksioni do té
“mbijetoj, duke punuar me siguri té reduktuar dhe gjaté veprimit té veprimeve té jash-
tézakonshme — té pazakonta, sikurse jané eksplodimet, goditjet e automjeteve, zjarre-
ve etj. Objektet duhet té tregojné edhe rezistenceé té caktuar ndaj ndikimeve biologjike,
kimike dhe té tjerave té ngjashme.

Qé té jené té realizuara kérkesat e larté pérmendura éshté e domosdoshme te té
gjitha fazat e realizimit té njé objekti t& gaset pérfundimisht né ményré profesionale dhe
me té gjitha pérgjegjésité. Duhet té jené té siguruar shtresat e gjasés pér projektim, té
realizohet njehsim korrekt i té gjitha prerjeve dhe elementeve, pérkatésisht konstruksi-
oni si térési dhe né fund té sigurohet realizimi i saj solid.

Detyrimet e investitorit nuk mbarojné me dorézimin e objektit né pérdorim.
Eshté e nevojshme té realizohet kontrolli i gjendjes né intervale té caktuara kohore té
cilat pér mjedise t&€ démshme éshté:

* pér objekte banesore dhe té ngjashme 10 vjet;

» pér objekte industriale 5 - 10 vjet;

* pér ura rrugore 1 - 4 vjet;

» pér ura té hekurudhave 1 - 2 vjet;

Pér konstruksionet me réndési té veganté, ose pér ato ekzistojné né kushte té
vecanta né mjedisin pérreth kontrolli duhet té jeté edhe mé e shpeshté. Gjaté kontrollit
duhet té konstatohen té gjitha mungesat, démet, eventualisht ndryshimet né kushtet e
eksplatacionit dhe t&€ ndérmerren masa pérkatése né kuptimin e analizés sé konstruk-
sionit, propozime pér mbrojtje et;.

Né kété tekst do té béhet fjalé vetém pér metodat pér njehsim té konstruksioneve
té betonit t& armuar me theks té vecanté té dimensionimit té prerjeve.

Njehsimi i konstruksioneve té betonit t& armuar realizohet né tre faza:

A/ Analiza e ngarkesave — faza te e cila pérkufizohen ngarkesat té cilat veprojné
né ¢do element né vecanti;
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B/ Caktimi i ndikimit — faza te e cila pér vlerat e njehsuara té ngarkimit, gjenden
ndikimet statistikore dhe dinamike;

C/Kontrolli i gjendjeve kufitare t& mbaijtjes dhe pérdorimit — faza te e cila me
ndikimet e njehsuara statistikore dhe dinamike, kontrollohet mbaijtja e prerje-
ve, rezistenca dhe largésia ndérmjet plasjeve dhe deformimeve té elemente-
ve prej sistemeve konstruktive té betonit t& armuar.

2.4.2 LLOJET E NGARKESAVE TE KONSTRUKSIONET
PREJ BETONIT TE ARMUAR

Qé té munden té caktohen ndikimet statistikore dhe dinamike, té nevojshme pér
njehsim té prerjeve dhe elementeve té sistemeve konstruktive, éshté e nevojshme sé
pari né ményreé precize té pérkufizohen ngarkesat té cilat bien te ato. Kjo fazé éshté e
njohur si analizé e ngarkesave te té cilat caktohet lloj, karakteri, natyra, intensiteti dhe
gjatésia e kohézgjatjes sé ngarkesés. Me analizén e ngarkesave fillon gjithmoné prej
kateve mé té larté dhe shkohet kah themelet, e kundérta e radhés sé& ndértimit.

Si bazé pér realizim té drejté té analizave té ngarkesave shérbejné rregullat te-
knike té pérkohshme (RRTP) dhe até RRTP - 2 pér ngarkesa te ndértesat (shtesa 6.1)
dhe RRTP - 5 pér ngarkesa te urat. Prandaj ngarkesat ndahen né:

A/ Ngarkesa themelore — Ato jané ngarkesa té cilat rregullisht hasen dhe nuk
mund té jené té eleminuara.
Sipas drejtimit té veprimit ndahen né:

» vertikale;
* horizontale;

Ngarkesat vertikale mé tutje ndahen né:

+ konstante;
* |évizése (té dobishme);
* ngarkesé prej bore.

Te grupi i ngarkesave konstante béjné pjesé: ngarkesat prej peshés personale,
ngarkesa prej konstruksioneve té catisé, mureve, shtresave izoluese, mbéshtjellésve
prej llagi, dyshemeté etj. Ose me njé fjalé ato jané ngarkesa té cilat veprojné rregullisht
— afat té gjaté te konstruksionet.

Né grupin e ngarkesave lévizése (t€ dobishme) béjné pjesé ngarkesat e njerézve,
automjeteve etj. Me afat té shkurtér. Ndarja e ngarkesave me afat té shkurtér dhe afat
té gjaté éshté e réndésishme pasi gé sjellja e konstruksioneve prej betoni t& armuar
gjaté veprimit me afat té shkurtér, pérkatésisht ngarkesa afatgjaté nuk jané identike.

Gjaté njehsimit té objekteve prej betoni té armuar éshté e nevojshme té€ merret
parasysh veprimi horizontal i erés dhe veprimi vertikal prej borés. Pér shkak té veprimit
té vet afat shkurtér ato béjné pjesé te grupi i ngarkesave té dobishme.

B/ Ngarkesat plotésuese — Si ngarkesa plotésuese duhet té llogariten:
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» veprimi godités prej erés;

» férkimi i kushinetave lévizése;

» forcave té frenimit té automjeteve;
* ndryshimeve té temperaturés dhe
* mbledhja e betonit;

C/Ngarkesa speciale — Ato jané ngarkesa té cilat paraqgiten né ményré inciden-
te dhe né rrethana speciale. Si ngarkesa speciale mund té llogariten:

» ndikimi prej shtrirjes jo uniforme t&€ mbéshtetésve;
* ndikim prej térmeteve;

» goditjeve tjera direkte dhe dridhjeve;

» shtypja prej akullit té shtyllave et;.

Njehsimi statistikor i konstruksioneve realizohet me kombinim té veprimeve té
ngarkesave themelore, plotésuese dhe speciale. Po ashtu gjithmoné duhet té mbahet
llogari prej realitetit té& veprimit té tyre njékohésisht.

Ndarja e ngarkesave né kété ményré éshté realizuar me RRTP.

2.4.3. MENYRA E BARTJES SE NGARKESES

Si bazeé pér njehsim té suksesshém té konstruksioneve té betonit té armuar
shérbejné planet arkitektonike, té cilat i pérfshijné bazat te té gjitha nivelet, pre-
rjet karakteristike dhe detalet e nevojshme.

Para se té fillohet me njehsim té konstruksionit kryesor mbajtés, realizohet zgje-
dhja e llojit t&€ elementeve konstruktive, té cilét do té formojné konstruksione ndérmjet
kateve dhe cative, qé varen prej llojit dhe madhésia e ngarkesés, renditja e shtyllave
mbajtése dhe mureve, mundésive té realizuesit, koha e parashikuar pér ndértimin e
objektit, kérkesat estetike etj. Pastaj kryhet shénimi (pozicionimi) i té gjitha elementeve
konstruktive né kété ményré:

* konstruksioni ndérmjet kateve mbi bodrum shénohet me ,platformé 0 “ ose
“shutering 0”, por elementet e tij (pllakat, trarét etj.) me POS 01, POS 02....POS
099;

* konstruksioni ndérmjet kateve mbi pérdhesen shénohet me ,platforma 1” ose
,shutering 17, por elementet e tij me POS 1, POS 2....POS 99;

* konstruksioni ndérmjet kateve mbi katin e paré shénohet me ,platforma 100”
ose ,shutering 100", por elementet e tij me POS 101, POS 102....POS 199 (mbi
katin e dyté ,200”, mbi katin e treté ,300”) etj.

+ shtyllat shéenohen me S, S,, S, dhe shenjat e njéjta mbahen né gjithé larte-
siné e objektit;

¢ Muret shénohenme Z ., Z ,, Z....., por nése ka mé shumé kate, trajtohen si
mure té pélhurave dhe shénohen me PL,, PL,, PL

* Themelet shénohenme T, T,, T, etj.

3, etj.
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Te figura 2.22 dhe 2.2°, jané paraqitur dy zgjidhje t&€ mundshme gjaté zgjedhjes sé
elementeve prej konstruksionit ndérmjet kateve té njé platforme té njéjté.
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Fig. 2.2 elemente prej konstruksionit ndérmjet kateve
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Konstruksioni ndérmjet kateve te fig. 2.22, e pérbén pllaka e betonit té armuar gé
e bart ngarkesén né njé kahe (POS 1) dhe mbaijtési sekondar (POS 2) dhe mbaijtésit
kryesor POS 2 te té cilét mbéshteten.

Konstruksioni ndérmjet kateve te fig. 2.2°, e pérbén pllaka e betonit té armuar gé
e bart ngarkesén né dy kahe (POS 1). Ajo mbéshtetet te trarét POS 2, POS2’, POS 3,
POS 3’, prej mbajtésve té kornizés.

Ngarkesat te té dy rastet pérgcohen drejtpérdrejt mbi mbajtésit pllaké (POS1).

Kjo zgjedhje e konstruksioneve ndérmjet kateve dhe ményra e bartjes sé ngar-
kesave éshté vetém njéri prej shumé té mundshméve.

Ngarkesa prej traréve te njé sistem bartet te shtyllat, por prej shtyllave népérmjet
themeleve bartet né toké te e cila éshté realizuar themelimi.

Caktimi mé preciz i ngarkesave té cilat i takojné ¢do elementi-pozita qaset kah
njehsimi i tij me té cilin pérfundimisht fitohen dimensionet e tij dhe prerja e armaturés
Sé nevojshme.

Pas realizimit t& njehsimit pérpunohen té ashtuquajturat planet e armaturés te té
cilét éshté treguar orari i armaturés dhe sasia e nevojshme e armaturés pér ¢do ele-
ment né vecanti si térési.

2.4.4. TEORITE PER NJEHSIM TE PRERJEVE DHE ELEMENTET
E BETONIT TE ARMUAR

Prej paragitjes sé betonit té armuar, deri mé sot pér periudhén prej rreth 100
viteve pér njehsimin e mbajtjes, pérdorimi i prerjeve dhe elementeve té sistemeve
konstruktive té betonit t&€ armuar jané shfrytézuar kéto metoda - teori:

 teoria klasike;
+ teoria e llomit, dhe
+ teoria e gjendjeve kufitare.

Me PBAB/87 pér njehsimin e elementeve té betonit t& armuar imponohej né

vecanti shfrytézimi i teorisé sé gjendjeve kufitare.

2.4.4.1. TEORIA E GJENDJEVE KUFITARE — NE PERGJITHESI DHE
SUPOZIMET THEMELORE

Cdo konstruksion, ¢do element i tij dhe té gjitha prerjet e atij elementi jané projek-
tuar ashtu gé té€ mund té realizohen detyra té caktuara. Ai moment kur prerja, elementi
ose konstruksioni si térési nuk jané né gjendje t'i realizojné detyrat pér té cilét jané
projektuar thuhet se ato kané pérjetuar gjendje kufitare.

Dallohen dy gjendje kufitare:

» gjendja kufitare e llomit, dhe
* gjendja kufitare e pérdorimit.
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Pér njé prerje — elementi ose konstruksioni, thuhet se gjendja kufitare e arritur e
thyerjes nése prerja — elementi ose konstruksioni si térési nuk jané né gjendje dhe mé
tutje té pranojné ngarkesé té jashtme. Ngarkesa e cila shkakton thyerje (llomin) quhet
ngarkesa kufitare, pasi gé gjendja kufitare e thyerjes quhet edhe gjendje kufitare e
mbajtjes.

Pérve¢ mbajtjes, elementet e njé konstruksioni té betonit t&€ armuar duhet té jené
afatgjaté dhe funksional ose me njé fjalé t& pérdorshme. Pér njé element ose konstru-
ksion thuhet se gjendja kufitare e arritur i pérdorimit nése elementi ose konstruksioni
nuk siguron rehati, shfrytézim té tyre té shfrytézimit afatgjaté.

Dallohen dy gjendje kufitare themelore té pérdorimit:

» gjendja kufitare e deformimeve dhe
* gjendja kufitare e plasaritjeve;

Vlerat maksimale té lejuara té deformimeve dhe hapjeve té plasaritjeve varet prej
numrit t&¢ madh té faktoréve dhe sipas rregullés duhet té€ jené t& dhéna me detyré té
projektit.

Njehsimi i prerjeve té betonit té& armuar sipas teorisé sé gjendjes kufitare té mbaijt-
jes bazohet né kéto supozime:

1. Vlen hipoteza e Bernulit pér prerjet e rrafshéta para dhe pas deformimeve

(fig. 2.3)
I II
n ! i ]n
Q) e T = I 11
<=1 111 = ~—
| 1 |q -I-'],_JI'II ]||n
I II [
‘L"-I—-...____ e o
I/ ' IT
Fig. 2.3

Ky supozim né momentin e thyerjes nuk éshté krejtésisht e sakté, por shman-
giet jané té pa réndésishme, pra mund té jeté e pranuar;

2. Né momentin e thyerjes sé betonit né zonén e shtrénguar nuk bart, forcén e
pérgjithshme té zgjatjes e pranon armatura;

3. Né momentin e thyerjes lidhja ndérmjet betonit dhe armaturés né vendin e lidh-
jes sé tyre ngel e pa prishur. Ato deformohen sé bashku, pra né ¢gdo moment
vlen barazimi e, = e,. Né té kundértén, nése lidhja do té jeté e prishur, nuk
mund té€ béhet fjalé pér elemente té betonit t& armuar;

4. Né momentin e thyerjes orari i tensionimit t& zonés sé shtypur prej prerjes
éshté shprehur me lakore té lakuar. Ajo lakore quhet diagram punues i betonit
(DPB);
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5. Puna e armaturés te njehsimi futet diagrami punues i gelikut (DPC).

2.4.4.2. DIAGRAME PUNUESE TE BETONIT DHE GELIKUT

Né praktiké vetité mekanike té betonit paragiten me varésité ¢, - €, (tensionimi -
dilatacionet), g€ pércaktohet sipas rrugés eksperimentale dhe quhet diagrami punues
i betonit (DPB). Forma e késaj varésie varet prej numrit t&€ madh té faktoréve sikurse
jané kualiteti i betonit, shpejtésia e bartjes sé ngarkesés, forma e trupit provues etj.

Nése nuk disponon me varési eksperimentale té konstatuar o, - £,, mund té
shfrytézohet prej rregullés toné té betonit sipas té cilit (DPB) paraget kombinim ndér-

mjet parabolés dhe drejtézés (fig.2.4). Né bazé té DPB konstatohet diagrami njehsues
i betonit (DPB) (fig. 2.4)

a)#$ op
Bl T
Eb ( ")
Eb=2 *fes €B=3 ’ S%.
Fig. 2.4

Diagrami njehsues éshté pérkufizuar me dy parametra themelor. Dilatacioni
maksimal i betonit £; = 3,5% dhe fortésia e njehsuar e betonit f , e cila varet prej
markés sé betonit dhe éshté dhéné te tabela 2.1.

Tabela nr.2.1

MB 10 |15 20 |30 40 50 |60
fs(MPa) |7 10,5 |14 20,5 [255 [30 |33
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2.4.43.LLOM | PRERJEVE

Sipas rregullave prej Rregullores pér BAB/87 llogaritet se njé prerje éshté thyer
— ka pérjetuar llom, nése:

* jané té arritura dilatacionet te armatura <_ = 10%o;
* janeé té arritura dilatacionet te betoni ¢, = 3,5%o;
* jané té arritura njékohésisht dilatacionet £_ = 10%o dhe ¢, =3,5%o

Dilatacionet £ =10%o0 dhe € ,=3,5%0 quhet dilatacion kufitar dhe sipas rregullave té
vendeve tjera mund té kené vlera tjera.

Cila prej dilatacioneve kufitare <_ dhe £, do té jené té arritura mé herét varet
prej numrit t&€ madh té faktoréve ndérmjet té cilave mé té réndésishme jané: prerja e
armaturés sé zgjatur, llojit té gelikut, formés sé prerjes térthore té betonit, kualitetit té
betonit etj.

Nése sé pari arrihet dilatacioni €, = 10%o, por £, < 3,5%0 thuhet se ka ndodhur
thyerja népérmjet armaturés.

Nése €, = 3,5%0, por <, < 10%0 né kété rast themi se llomi ka ndodhur népérmjet
betonit dhe né kété rast nuk preferohet.

Krejtésisht rrallé mund t&€ ndodh njékohésisht té arrihet deri te arritja e dilatacio-
neve kufitare £_ = 10%0 dhe ¢, = 3,5%0 Kjo ményré e thyerjes quhet i balansuar.

Pérjashtim prej kriteriumeve té pérmendura pér thyerje té prerjeve béjné elemen-
tet e ngarkesés gendrore me forcé té shtypjes. Te ato dilatacioni maksimal te betoni
EB = 2,0%0.

2.4.4.4. KOEFICIENTI I SIGURIMIT

Té gjitha prerjet térthore té betonit t&é armuar patjetér t& punojné me siguri té
caktuar. Nuk guxon té lejohet, as rastésisht, ngarkesa e pérditshme — ngarkesa te eks-
ploatimi té thyhet ndonjé prerje térthore té elementeve te njé konstruksion té betonit té
armuar.

Nga kéto shkaqge prerjet patjetér té jené té projektuar ashtu gé té mund té pranohen
ngarkesa mé té médha prej té ekspolaturéve. Raporti i ndikimeve (momente, forca nor-
male etj.) gé do ta thyejné njé prerje dhe ndikimeve te eksploatimi quhet koeficienti i
sigurimit:

ku

v — koeficienti i sigurimit,

S, — ndikimi i cili shkakton thyerje té prerjes,
S, — ndikimi i eksploatimit.
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Ndikimet (forcat e prerjes) rrjedhin prej llojeve t&€ ndryshme té ngarkesave (kon-
stante, té ndryshueshme dhe plotésuese). Sipas PBAB/87 toné pér té gjithé ato lloje té
ndryshme zgjerohen koeficient t&€ ndryshém té sigurisé sikurse vijon.

Pér veprimin e ngarkesés konstante dhe té ndryshueshme kufitare — ndikime
ultimatume caktohen sipas:

S, =165, +18S, pér &, =3%,
S, =198, +2,1S, pér g, <0%,

Pér ngarkesat konstante, t&€ ndryshueshme dhe plotésuese ndikimet kufitare ca-
ktohen me shprehjen:

S, =138, +1,55, +13S, pére, >3%,

S, =155, +18S,+1,55,  pére, <0%,

ku éshté:

Sg — ndikimi i ngarkesés konstante,

S, - ndikimi prej ngarkesés sé ndryshueshme,
S, - ndikimi prej ngarkesés plotésuese.

Pér dilatacionin ndérmjet O dhe 3%. realizohet interpolimi.

Nése pesha personale dhe ngarkesat tjera konstante veprojné né ményré té vo-
litshme né kuptimin e zmadhimit t&€ mbaijtjes kufitare (zvogélimi i ndikimit kufitar) né
njehsimet futen ndikimet:

S, =8, +18S, pér &, =23%,

S, =125, +21S, pére, <0%,

Ngjashém gjaté veprimit edhe t& ngarkesave plotésuese ndikimet fitohen sipas
shprehjeve:

S, =S, +155 +13S,  pér e, >3%,

S, =128, +18S +155, pér &, <0%,

Me koeficientét e sigurimit, né realitet duhet t&€ mbulohen:
- jo preciziteti i vogél gjaté vlerésimit t& ngarkesés konstante dhe té ndryshu-
eshme;
- mungesa té vogla te njehsimi statistikor té konstruksionit;
- pasaktésité gjaté realizimit té elementeve konstruktive (gabime te dimensi-
onet dhe pozita e armaturés);
- hedhje té vogla te kualiteti i materialeve té ndértuara et;.
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Duhet té theksohet se koeficientét e sigurimit nuk mbulojné gabime té médha né
njehsimin statistikor, shmangie té réndésishme té kualitetit t¢ materialeve, gabime té
médha gjaté realizimit dhe eksploatimit etj.

Mbaj mend!

v Betoni i armuar paraget nyje prej dy materialeve krejtésisht té ndryshém beton
dhe celik né njé térési;
v Njehsimi te konstruksionet e betonit t&€ armuar realizohet né tre faza:

A/ Analiza e ngarkesave — faza te e cila pérkufizohen ngarkesat té cilat veprojné
te ¢cdo element;

B/ Caktimi i ndikimeve — faza te e cila pér vlerat e njehsuara té ngarkesave, gjen-
den ndikimet statistike dhe dinamik;

C/Kontrolli i gjendjeve kufitare té ngarkesés dhe pérdorimit — faza te e cila me
ndikimet e njehsuara statistike dhe dinamike, kontrollohet ngarkesa e prerje-
ve, hapja dhe largésia ndérmjet plasjeve dhe deformimeve té elementeve prej
sistemeve konstruktive té betonit t& armuar.

v Ngarkesat ndahen:

A/ Ngarkesa themelore — Ato jané ngarkesa té cilat rregullisht hasen dhe nuk
mundet té jené té eliminuara.
Sipas drejtimit té veprimit ndahen né:
+ vertikale;
* horizontale.
Ngarkesat vertikale mé tutje ndahen né:
+ konstante;
* |évizése (té dobishme), dhe
* ngarkesa prej bore.

B/ Ngarkesa plotésuese — Si ngarkesa plotésuese duhet té llogariten:
* veprim godités prej erés;
» férkimi i shtratit Iévizés;
» forcat e frenimit t& automjeteve;
* ndryshimet e temperaturés, dhe
* mbledhja e betonit;

C/ Ngarkesat speciale — Ato jané ngarkesa té cilat paraqiten né ményré inciden-
te dhe né rrethana speciale. Si ngarkesé speciale mund té llogariten:
» ndikimi prej shtrirjes jo uniforme t& mbéshtetésve;

ndikimi prej térmeteve;

goditje tjera direkte dhe indirekte dhe dridhje;

shtypja prej akullit té shtyllave et;.
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v’ Si bazé pér njehsim me sukses té konstruksioneve té betonit té armuar
shérbejné planet arkitektonike, té cilét i pérmbajné bazat e té gjitha nive-
leve, prerjet karakteristike dhe detalet e nevojshme.

v' Dallohen dy gjendje kufitare:

gjendja kufitare e thyerjes;
gjendja kufitare e pérdorimit;

v' Sipas rregullave prej Rregullores pér BAB/87 llogaritet se njé prerje éshté thyer
— ka pérjetuar llom, nése:

Pyetje!

. Cfarée paraget betoni i armuar?

. Cilat ngarkesa i quajmé ngarkesa themelore?

. Cilat ngarkesa i quajmé ngarkesa plotésuese?

. Cilat ngarkesa i quajmé ngarkesa speciale?

. Cfarée pérdoret pér njehsim té suksesshém té konstruksioneve té betonit
té armuar?

. Sa gjendje kufitare dallojmé?

AR WON-=-

(=]

41






TEMA 3 — Elementet aksiale té tensionuara prej
betonit tée armuar

Né kéte teresi tematike nxénésit do té aftésohen:
* t’i dallojné shtyllat e betonit té armuar sipas prerjes térthore;
* té caktojné ngarkesén e pérgjithshme e cila vepron te shtylla;
* té realizojné dimensionimin e shtyllave gendrore té

ngarkesave;

» ta paraqesin grafikisht armaturén e pérvetésuar;
» té pérgatisin plane té armaturave;
* té pérgatisin paraqitje tabelare pér armaturén e pérdorur.



3. ELEMENTETE AKSIALE TE SHTRENGUARA PREJ BETONIT TE
ARMUAR

3.1. Né pérgjithési pér shtyllat

3.2. Dimensionimi i shtyllave té shkurtra gendrore té ngarkesave
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3. ELEMENTETE AKSIALE TE TENSIONUAR PREJ
BETONIT TE ARMUAR

3.1 NE PERGJITHESI PER SHTYLLAT

Shtyllat paragesin elemente vijore té cilat te konstruksionet e betonit t& armuar
hasen si pjesé prej ndonjé sistemi kornizor té konstruksionit t&€ pérbéré. Roli i tyre éshté
té pranojné ngarkesat prej elementeve té cilét shtrihen te ato dhe népérmjet themeleve
t'i bartin né toké. Sipas PBAB/87, si shtylla llogariten elementet raporti i té€ cilave ndér-
mjet brinjéve éshté b<5d.

Nése b>5d béhet fjalé pér muret. Largésia ndérmjet shtyllave, forma e tyre dhe
renditja varen prej qéllimit té€ objektit, madhésia e ngarkesés etj. Te objektet t& ndértim-
tari t&€ ndértesave orientimisht né ¢do 4-6 m vendoset nga njé shtyllé.

Sipas prerjes sé vet térthore, mund té jené:

» katrore;

» drejtkéndore;

* rrethore;

» poligonale, dhe

* me prerje “T,, ose G,,.

Fig. 3.1 Prerje térthore té shtyllave

b

Dimensionet e shtyllave nuk do té duhej té jené mé té vogla se 30/30 cm. Armimi i
shtyllave mé sé shpeshti realizohet me armaturé pér sé gjati dhe armaturé-uzengji tér-
thore (fig.3.2). Armimi mundet té realizohet edhe me armaturé pér sé gjati dhe uzeng;ji
spirale ose pra me armaturé té forté qé éshté rast mé i rrallé né praktiké.

Armatura pér
sé gjati

Uzengji

Fig. 3.2. Llojet e armaturés te shtyllat
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Roli i armaturés pér sé gjati éshté té pranon pjesé sé té ndikimeve, por yzengjité
veprojné si mbérthyes dhe kané detyré ta shtréngojné betonin dhe t'i pengojné defor-
mimet e tij térthore (me té cilén zmadhohet mbajtja e tij). Pérgindja minimale e armimit
té armaturés pér sé gjati caktohet sipas shprehjes:

A
L =2 —0,420,6%
Hoin =75 0

ku:
A, — lakimi i shtyllés

Te shtyllat té cilat jané pak té ngarkuar dhe te té cilat tensionimi nuk jané shfryté-
zuar pérqindja minimale e armimit mund té jeté edhe deri né 0,3%. Pérqindja maksi-
male e armimit mund té jeté deri 6% prej prerjes sé betonit.

Diametri minimal i armaturés pér sé gjati duhet té jeté @12mm. Pér prerje katrore
dhe drejtkéndore numri minimal i thuprave duhet té jeté 4, pér rrethor 6, por pér shumé
kéndor té paktén nga njé thupér né ¢do kénd. (fig 3.3).

Fig. 3.3. Orari i armaturés varésisht prej formés sé prerjes

Te shtyllat e armuar ku ka numér mé té madh té thuprave pér sé gjati mund té
realizohet grupimi te kéndet dhe até mé sé shumti deri né 5 thupra simetrikisht té ren-
ditura. (fig. 3.4)

Fig. 3.4. Grupimi i thuprave té armaturave
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Largésia maksimale ndérmjet veti ndérmjet thuprave pér sé gjati duhet té jeté
deri 40 cm. (fig 3.5)

a) g b)

<40 cm
<40 cm 1 |

Fig. 3.5. Largésia maksimale ndérmjet thuprave pér sé gjati
Armatura pér sé gjati punohet prej RA 400/500 - 2.

Pér shkak té pengimit té lakimit lokal té thuprave pér sé gjati té shtypura te shtyllat
duhet té parashikohen uzengji né largesi té ndérmjetshme e , vlera e té cilés nuk duhet
té jeté mé e madhe 150 (D — diametri i thuprés mé té hollé pér sé gjati), prej brinjés
mé té vogél té shtyllés b dhe prej 30 cm (fig. 3.6).

a 1
eUZ
eUZ
b b 156
e, <4b
30cm

Fig. 3.6.

Rrezja e uzengjive merret né ményré konstruktive varésisht prej prerjes sé arma-
turés pér sé gjati. Nése ajo éshté me rreze deri @20 mm, uzengjité merren me rreze
prej @6 mm, por pér @>20 mm pranohen @8 mm.

Te pjesa e shtyllés ku realizohet vazhdimi i armaturés si edhe te pjesa ku futet
forca e jashtme e gjatésisé 1,5b, numri i uzengjive duhet té dyfishohet, ashtu té jené né
largésie < 1,54, por jo mé shumé se 15cm (fig. 3.7). Uzengjité duhet té jené te mbyllu-
ra dhe mbéshtjellur népérmjet brinjés mé té vogél té prerjes. Gjatésia e mbéshtjellses
duhet té jeté e barabarté me gjatésiné e ankerisimit pér adhezion té miré
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e uz
w2
N ew/2
0
I.OF ——
| |
| |
| |
|
b
Fig. 3.7

Te zonat aktive sizmike vazhdimi i armaturés me mbulim duhet té realizohet me
sé paku né 1m mbi konstruksionin e ndérmjet kateve. Po ashtu né njé prerje mund té
vazhdohen me mbulim vetém 50% prej thuprave, ndérsa thuprat tjera vazhdohen me
saldim ose nése éshté ajo e mundur, duhet té shkojné pa vazhdim.

Armatura pér sé gjati né vendin e mbulimit duhet t&€ mbarohet pa grepa. Né 1Tm
mbi dhe nén konstruksionin ndérmjet kateve duhet té vendosen uzengjina té mbyllura
me pérputhje népérmjet brinjés mé té vogél té shtyllés né largési e <7,50, por jo mé
shumé se 10cm. Te pjesa tjetér prej shtyllés pérsériten uzengjina té thjeshta né largé-
si e <150, por jo mé shumé se 20cm. Nése armatura pér sé gjati éshté me profil &
>20mm, vazhdimi realizohet me saldim.

Nése te njéra brinjé e shtyllés gjenden mé shumé se 2 thupra pér sé gjati, lidhje
duhet té realizohet me dy uzengjina ose me futje té uzengjinave té brendshme.

Te shtyllat me prerje térthore té degézuar te kéndet konkave uzengjinat duhet té
ndérpriten dhe té ankerohen né masé té betonit me gjatési mé sé paku 25@. Nése nuk
ka vend té té mjaftueshém pér ankerim, duhet té realizohen uzengjina me shtuarje té
armaturés konstruktive plotésuese &(6-10) (shénimi 1)
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.

)
)

Fig. 3.8

Nése prerjet e shtyllave té dy kateve fqinje dallohen, atéheré armatura prej katit
té poshtém te pjesa e konstruksionit ndérmjet kateve mund té pjerrésohet, por ashtu
g€ ménjanimi t& mos jeté mé i madh se 6:1. Vazhdimi i armaturés realizohet mbi kon-
struksionin ndérmjet kateve. Nése dallimi te dimensionet e shtyllave éshté mé i madh,
atéheré vazhdimi mund té realizohet te pjesa e konstruksionit ndérmjet kateve.

)

(
[

Fig. 3.9

49



Konstruksione té betonit té armuar e rregullt

3.2. DIEMENSIONIMI | SHTYLLAVE TE SHKURTRA
TE NGARKESES QENDRORE

Ngarkesa gendrore quhen shtyllat te té cilat forca normale e shtypjes vepron
te pika e réndimit té prerjes térthore ideale. Me konceptin prerje ideale nénkuptohet
syprina e pérgjithshme faktive e paramenduar té prerjes térthore te e cila né ményré
pérkatése eéshté kygur edhe armatura A_ = A, + nA_.

Né kété ményré prerja e betonit t&€ armuar mund té zévendésohet dhe paragitet
si té jeté e betonit.

Ményra e dimensionimit té shtyllave té ngarkesave gendrore varet prej lakimit t&
tyre, gé pérkufizohej me shprehjen:

ku éshté:
I, — gjatésia e lakimit;

i = /Ibﬂ .- Rrezja minimale e inercionit
b min A
b

« Pér prerje drejtkéndore dhe katrore i, = = 0,289 - a
* pér prerje rrethore i, = =0,25-d

ku éshteé:

a — brinja mé e vogél e shtyllés;

d — diametri i shtyllés;

I, . —momenti minimal i inercionit;

A, — syprina e prerjes térthore té shtyllés;

Shtyllat té cilat kané lakim A< 25 mund té trajtohen si elementet té shkurtra té
ngarkesés gendrore ku dimensionimi nuk merret parasysh ndikimi prej lakimit.
Shtyllat me lakim A, > 25 quhet té lakuara dhe gjaté dimensionimit té tyre duhet
té merret parasysh ndikimi prej lakimit.
Te elementet e shkurtra té ngarkesave gendrore (fig. 3.10) forca normale e pérg-
jithshme kufitare — ultimative:
N,=2y,-N,

1

e pranojné betonin dhe armaturén proporcionale me sipérfaget dhe fortésité ku-
fitare té tyre:
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ku éshté:

N, —forca e cila e pranon prerjen e betonit;
N_—forca e cila e pranon armaturén;

A, — syprina e prerjes sé betonit;

/,— fortésia e njehsuar e betonit;

A — prerja e armaturés sé vazhduar;

c,— tensionimi i shtypjes te armatura;
(0,2 = O, PEr R4400/500)

Fig. 3.10

Sipas PBAB dilatacioni maksimal te betoni éshté ¢, <2%.

Koeficientét parcial té sigurimit y,, duhet té pranohen pér ¢ <0, pér shkak té ten-
sionimit maksimal o, kufizohet. Prandaj:

N,=4,-f,+4, *0 02

NuzAb.fb(lJrluMJ
s
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Pér dimensionimin e elementeve té shkurtra té ngarkesave gendrore né disponim gén-
dron vetém njé shprehje. Prandaj patjetér té gjitha té€ panjohurat, pérveg njé, té supo-
zohet ose pérvetésohen né pajtim me PBAB. Gjaté njehsimit mund té ndodhin disa
raste karakteristike:
1. Pér forcén e njohur N=N +N _dimensionet e njohura té prerjes térthore té sh-
tyllés (Ab) dhe gjatésia e lakimit (/) caktohet syprina e armaturés pér sé gjati
(Aa) dhe marka e betonit (MB) (forca N=N_+N_ caktohet me analizén e ngar-
kesave).
2. Pér forcen e njohur N=N_+N_marka e njohur e betonit (MB) dhe gjatésia e
lakimit (/,) caktohen dimensionet e prerjes térthore té shtyllés (Ab) dhe syprina
e armaturés (Aa)
3. Pér dimensionet e njohura té prerjes térthore (Ab), armatura e njohur pér sé
gjati (Aa), marka e njohur e betonit (MB) dhe gjatésia e lakimit (/,) caktohet
mbajtja e shtyllés (Nu - forca e pérgjithshme ultimative).

Shembulli 1

Té dimensionohet shtylla e betonit t&€ armuar me prerje térthore katror (b/
d=50/50cm) dhe gjatési té lakimit | =340 cm gé pranon forcén. Shtylla t¢ armohet me
celik N=N_+ N, por gjendet te zona sizmike jo aktive.

Eshté e nevojshme té caktohet syprina e armaturés (Aa) dhe marka e betonit
(MB).

Sé pari njehsohet forca ultimative N, prej veprimit té ngarkesés konstante dhe
té dobishme:

N, :Z}/i -N; =7q 'Ng +7/pr

Péere <0 ¥, = 1,9 por Y, =2,1

Caktimi i lakimit té shtyllés sipas shprehjes:
Zk
A =

L min

Pér prerjen katrore i, _, pra lakimi i shtyllés éshte:

= 340 =23,53< 25 — shtylla éshté pa lakim
0,289-50

Caktohet pérgindja minimale e armimit sipas shprehjes:

A
o =2 _04<23 _04-007%

50

Pér até shkak fituam pérgindje t& armimit mé té vogél prej minimales (0,6%),
pranohet p . = 0,6%
Njehsohet syprina e armaturés sé vazhduar sipas shprehjes:
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.4
A, =t Doy A = =507 = 2500em”

‘ 100
A4, = 0.6:2500 =15cm’
100

Pasi shtylla éshté me prerje térthore katror me brinjé b=50cm, sipas rregullave té
PBAB, duhet té pranohen mé sé paku teté thupra. Nga shtesa 1.2 pér RA 400/500-2
pranohen:

8 @ 16 RAmeA, = 16,09 cm*> 15 cm?

Duhet té theksohet se syprina e pérvetésuar e armaturés duhet té jeté mé e
madhe ose e barabarté me té njehsuarén (por jo shumé mé e madhe pér shkak té
ekonomizimit).

Pér armaturén pér sé gjati (¢ 16 < ¢ 20) pranohen uzengjina @ 6 né largési:

15¢=15-1,6 =24cm
e < b=50cm
30cm

AB@HS RA

216/24/12 —

50

50 L

I
|

Fig. 8.11.

Pranohet mé e vogla prej tre vlerave té fituara. Né rastin toné ajo éshté e , = 24
cm.

Te gjatésia 1,5b = 1,5 -50 =75cm mbi dhe nén konstruksionin ndérmjet kateve
uzengjinat duhet té vendosen né dyfish largési mé té vogél 7,5 - 1,6 =12cm.

Marka e betonit caktohet sipas njehsimit té fortésisé sé betonit (f,). Prej shprehjes
del:
_3980-16,09-400-10""

Sy 2500

-10=13,34MP,

Prej tabelés 3.1 pér f, = 13,34 MP_, pranohet MB20 me f, = 14,0MPa. Marka e
betonit pranohet ashtu qé f, prej tabelés 3.1, gé gjithmoné mé e madhe se f,, e fituar
sipas shprehjes paraprake.

Duke e shfrytézuar tabelén 2 (faq.82) éshté e nevojshme té njehsohet edhe
gjatésia e pérputhjes. Pér PA, MB20, pa grepa dhe athezion té miré:

[ =1 =k-9=40-1,6 =64cm

P
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Pas dimensionimit vizatohet plani i armaturés dhe prerjet térthore, me té cilét pa-
raqgitet renditja e armaturés pér sé gjati dhe normale dhe gjatésité e tyre té vecganta, si
edhe masa e nevojshme né vecganti pér ¢do profil edhe pér gjithé pozicionin.

Zakonisht éshté planet e armaturave té vizatohen né pérpjesé 1:20, 1:25, por
prerjet térthore 1:10.

Thuprat dhe uzengjité shénohen me numra (shenja) - 1, 2, 3. Shénimi duhet té
jeté te vet mbaijtési, te thuprat té cilat zakonisht vizatohen djathtas prej mbajtésit dhe
te prerjet térthore. Te ¢do thupér, pérve¢ shenjés duhet té shkruhet sa thupra té atilla
jané pranuar dhe me ¢faré profili. Djathtas prej shenjés duhet té géndron gjatésia e
thuprés né m’.

Deri te shenja e ¢do yzengjie duhet té shkruhet prej cilit profil jané béré yzengjité,
né ¢faré largésie duhet té vendosen dhe gjatésia e pérgjithshme e uzengjisé te m’.

Né fund duhet té punohet paraqitje tabelare pér masén e armaturés me té gjitha
té dhénat té cilat jané té nevojshme gjaté furnizimit dhe prerjes sé armaturés.

Gjatésia e thuprave caktohet sipas dimensioneve té shtyllés dhe pérputhja e ne-
vojshme. Gjatésia e uzengjive caktohet sipas rregullave t&€ PBAB/87 né kété ményré:

St
3 (ew@/\ﬁ@

a b
_‘%14 257

Fig. 3.12

Njehsimi i gjatésisé sé uzengjive:

Shenja 4

L4 =5a, =2Al —6¢

Al — gjatésia plotésuese pér formim té drejté té grepit té uzengjisé
Al_pér ¢ <10 mm

a,=a-2a,

a,~ shtresa e mbrojtur prej betoni

pér MB<25, shtylla dhe mjedisi i dobét agresiv a, = 2,5cm

a,=50-2-25=45cm
L,=5-45+2-8-6-0,6=237cm
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Shenja 5

L =5-x+2-Al, —6-0,6
x=225-42=225-1,41=32cm
L, =5-32+2-8-6-0,6=172cm

Paraqitje tabelare pér armaturén e nevojshme, shtylla S,

e numri i gjatésia e pérgjithshme
POS | shenja (gmm) g}g;?:li m) thuprave sipas @
a6 J 16
4 1 16 1,69 4 6.76
2 16 4,95 4 19,80
3 16 7,35 4 29,40
4 6 2,37 21 49,77
5 6 1,72 21 36,12
gjatésia e pérgjithshme sipas @ 43,07 55.96
pesha sipas @/m’ 0,228 1,621
pesha e pérgjithshme sipas @ 9,819 90.71
GJITHSEJ + 2% shpérndarje pér @ <14mm; 10,01 kg 92.50kg
g >14mm
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PLANI | SHTYLLES SE ARMATURES S1

L3=495m

416

@

prerja 1-1
4516 RA
G624/ 2cm
P ok N 32
32 32
Loy
=T
3332

43

@@ BM2/24 cn @)@ 6/12/24 cm
L3=2,3Tm L4=1.72 m

©
2 F
NQT @
i 1
DE
©6/24/12 o £
L3
o
1 1 T
] P2
- [ an]
& &
@ 5
5
4216 ol
@ £
416 o
¢ i
J|=
| =
2 / 3
e
g i 55
= /é?
oy L \"
Fig. 3.13
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Shembulli 2.

Té dimensionohet shtylla e betonit té armuar S, me prerje térthore katror. Gjatée-
sia e lakimit éshté |, = 300 cm, por i realizuar éshté prej MB30. Shtylla pranon forcé
N = Ng + Np = 1200 + 900 =2100 KN. Té caktohen dimensionet e shtyllés dhe prerja e
armaturés nése shfrytézohet RA400/500-2, por gjendet te zona aktive seizmike.

Forca ultimative N, pér e, <0, y,=1,9dhe y =2,1 éshte:

N, =>y,-N,=19-1200+2,1-900 = 4170kN

Supozohet se pérgindja minimale e armimit
n . =0.6%
Duke shfrytézuar shprehjen né formén:

Nu =Ab.f}7+Aa .O-dozzAb(f;)—i—%.o-dazj

b
Nu = Ab(f‘b +/'l'o-doz)
Pér syprinén e prerjes sé betonit mund té shkruhet:

A, = Ne __ 4 73 '6] 0 1820,96em’
N 20,5+ =400
100

Brinja e shtyllés éshté:

a=./4, =/1820,96 = 42,67cm

Té pranuar: a=45cm
Lakimi i shtyllés caktohet sipas shprehjes:

I, 300

i 00289.45

min

.= =23,07<25
gé do té thoté se shtylla duhet té merret parasysh lakimi.
Pérqindja minimale e armimit éshté:

i =2 04= 27 42 0,06% < 0,6%

50 50
Prandaj gé fitohet pérqgindja e armimit 0,06%, i cili €shté mé i vogél se minimali
(0,6%) pranohet p . =0,6%.
Prerja e armaturés éshté:
2
A 062 _12.15em
100 100

Aa = lumin

Duke e shfrytézuar shtesén 6.5 pér RA400/500-2 jané pranuar: 8314 RA me
A_=12,32cm?.

Pér armaturén e pranuar pér sé gjati (d14 < @20) pranohen uzengjinat @6mm
né largési:
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159=15-1,4=2Icm
e, < a=45cm

max30cm.

Pér até shkak shtylla éshté né zonén aktive sizmike, pranohet
e_=20cm

m@él 2114 RA
(36/20/10 cm
D4 14 RA é <
45
Fig. 3.14

Né gjatési prej 1m mbi dhe nén konstruksionit ndérmjet kateve, sipas PBAB/87 te

zona sizmike uzengjité vendosen né largési dyfish mé té vogél e , = 7,5/15 cm.

Vazhdimi i njé gjysme té thuprave (4 &@14) realizohet mbi konstruksionit ndérmjet

kateve me gjatési té mbulesés prej 1,0 m. Gjysma tjetér prej thuprave (4 @14) vazhdon
népérmjet gjithé katit, pa vazhdim me mbuleseé.

Gjatésia e uzengjive caktohet sipas rregullave PBAB/87 (fig. 3.15)
Gjatésia e uzengjive caktohet sipas dimensioneve té shtyllés né kété ményré:

Shénimi 3
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Ls= 5a, + 2 Al - 64, = 541 + 2.8 — 6- 0,6 =

© 217,4=217cm
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Shenja 4

L XK@
P

<)

0,5

05,

x=20,5v2=29cm
Ly =52 Al -69,=529+2:8-6-0,6=157,4=157cm
cn. 8.15

Te fig. 3.16 éshté dhéné plani i armaturés té punuar sipas udhézimeve té dhéna
te shembulli paraprak.
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PLANI | ARMATURES PER SHTYLLEN S2 P 1:25

7,00 m

L2=

@ del4

prerja 1-1
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Q6201 0cm
Teed RA
g 4141 a 75
28 24
= - A
g~ 28

EE

@EEM020em @ 610/20 om
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Bdel4 L2

=
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Fig. 3.16

Thuprat jané shénuar me 1 dhe 2 shkojné népérmjet 2 kateve dhe bashkéngjiten

né ményreé alternative.
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Shembulli 3

Té dimensionohet shtylla e betonit té armuar me prerje térthore rrethore D=
50cm dhe gjatési té lakimit | =300 cm. Shtylla té armohet me ra400/500-2;MB20,
por gjendet te zona jo aktive sizmike. Trashésia e shtresés mbrojtése a, = 2cm. Pas
realizimit t& dimensionimit t& punohet plani i armaturés né R1:20; prerja karakteristike
e R1:10; por né fund té béhet paraqitje tabelare pér armaturén e nevojshme.

Ményra pér puné:
1. Caktimi i sipérfaqes sé prerjes sé betonit:

2 2
g, =27 03 o6 sem?
4
2. Lakimi i shtyllés
/ 300
A =—r = =24<25 . i
k i 02550 pa lakim

3. Pérgindja minimale e armimit
. = A _ 0,40 < 0,60%
50

o = 24 0,40 = 0,08%
50
Eshté pranuar p . =0,60%
4. Syprina e armaturés pér sé gjati (kryesore)
M Ay 0.6-1962.5
¢ 100 100
Eshté pranuar 6 @16 me A_= 12,06 cm?

=11,78cm’

5. Syprina e uzengjive
E pranuar @6
6. Largésia ndérmjet uzengjive
15-¢=15-1,6 =24cm
e_= D =50cm
30 =30cm

E pranuar e =24 cm

. 6@16RA

“ @el24/12cm

D=50

- - Fig.3.17
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7. Largésia e uzengjive te pérputhja
e.=715¢=17516=12cm

[, =15-D=15-50="75cm

8. Gjatésia e pérputhjes

1, =k-¢=40-1,6 = 64cm

K — koeficienti i cili lexohet prej tabelés 2 dhe varet prej MB dhe llojit té arma-
turés. Né rastin toné péer MB20 dhe RA, K= 40

9. Fortésia e njehsuar e betonit
f, =14 MP_ péer MB20

10.Forca e cila e pranon shtylla (forca ultimative)
N, =4, f,+4, *O02)

N, =1962,5-14+12,06 - 40
N, =27475+482,4
N, =27957,4kN

11.Gjatésia e thuprés kryesore
L =1, +1,=300+64=364cm

12.Gjatésia e uzengjive

Pérputhja te uzengjité rrethore merret 30¢
L, =D, -m+2Al,
L, =46-314+2-8

L, =160,44cm
D,=D-2a,
D, =50-2-2
D, =46cm
~ '/.’-‘__r¥-‘\‘“-\
l
\
T g6/24i12em
D=46 l
I |
Fig.3.18
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PLANI | ARMATURES PER SHTYLLEN RRETHORE P 1:25

Prerje karakteristike 1-1 P 1:10
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Paraqitje tabelare pér armaturén e nevojshme pér shtyllén S

>14mm

. (] jatésia njési numri i jatésia e pérgjithshme sipas &
POS | shenja (mm) ¥ L (m)J thuprave . 06 = 01%
1 16 3,64 6 21,84
s 2 16 3,64 6 21,84
3 6 1,60 28 44,80
gjatésia e pérgjithshme sipas @ 44,80 43,68
pesha sipas @/m’ 0,228 1,621
Pesha e pérgjithshme sipas @ 10,21 70,81
GJITHSEJ + 2% shpérndarja pér @d<14mm; & 10,41 kg 72,22 kg

Mbaj mend!

v’ Shtyllat jané elemente vijore té cilat te konstruksionet e betonit t&¢ armuar ha-
sen si té pavarura ose sikurse pjesé prej ndonjé sistemi kornizé€ konstruktiv té

perbéré.

v’ Sipas prerjes térthore té tij mund té jené: katrore, drejtkéndore, rrethore, poli-

gonale me prerje T ose me prerje [ et;.
v Dimensionet minimale té shtyllés jané 30/30 cm.

v" Armohen me armaturé pér sé gjati dhe uzengjité, por @ minimale e armaturés

pér sé gjati éshté 12 mm.

v" Numri minimal i thuprave te prerja katrore dhe drejtkéndore éshté 4, por te

prerja rrethore 6. Largésia maksimale ndermjet thuprave éshté 40 cm.

v Rrezja e yzengjive éshté @6mm, pérkatésisht @8mm varésisht prej @ té thu-

prave pér sé gjati.

v Varésisht prej vlerés sé koeficientit A, shtyllat mund té jené me lakim dhe pa

lakim.

Detyra pér ushtrime!

1. Té punohet plan i armaturés pér shtyllé me prerje térthore katror dimensionet
40/40cm,; gjatésia e lakimit /=300 cm; té punuar prej MB30; RA400/500-2;
trashésia e shtresés mbrojtése a =2cm; thuprat pér sé gjati 4016; uzengjité
J6/25/12,5cm; pérpjesa te e cila vizatohet plani i armaturés éshté R1:20; pre-
rja karakteristike 1:10; né fund té jepet paraqitja tabelare pér armaturén e ne-

vojshme.

Pyetje!

1. Pér cilat elemente themi se jané shtylla?
2. Si mund té jeté prerja térthore e shtyllave?

3. Sa éshté pérgindja minimale e armimit te shtyllat?
4. Sa éshté numri minimal i thuprave te shtylla me prerje térthore katrore,
por sa éshté te shtylla me prerje térthore rrethor?

5. Prej ¢ka varet J i uzengjive?
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TEMA 4 — Elementet prej betonit té armuar te
tensionuar te lakimit

Neé kete teresi tematike nxenesit do te aftesohen:
Pllaka

» té dallojné pllaka té betonit té armuar né njé drejtim sipas
sistemit statistikor;

» té dallojné sistem té pllakés lirisht té mbéshtetur;

» té dimensionojné pllaké lirshem té mbéshtetur sipas mbajtjes
kufitare;

* té pérvetésojné armaturén;

» té vizatojné plane té armaturés pér pllakeé lirshém té mbéshte-
tur;

* té punojné paraqitje tabelare pér armaturén;

» té zgjidhin shembuj prej pllakés lirshém té mbéshtetur;

» té dallojné pllaké konzole;

» té zgjidhin shembuj praktik prej pllakés konzole;

* té dallojné pllaka me e dalé;

» té zgjidhin shembuj praktik prej pllakés me e dalé;

» té dallojné pllake té mbérthyer;

» té zgjidhin shembuj praktik prej pllakés sé kontinuar;



4.

ELEMENTE PREJ BETONIT TE ARMUAR TE SHTRENGUAR TE
LAKIMIT

4.1. Dimensionimi i prerjeve drejtkéndore té shtrénguare té lakimit

me armaturé vetém né zone té zgjatjes

4.2. Pllaka té betonit té armuar — né pérgjithéesi
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4.21.

4.2.2.

Pllaka té betonit té armuar gé e bartin ngarkesén né njé
drejtim — né pérgjithési dhe armimi

4.2.1.1. Pllaka eliré e mbéshtetur

4.2.1.2. Pllaka konzole

4.2.1.3. Pllaka me Iéshim

4.2.1.4. Pllaka e mbérthyer

4.2.1.5. Pllaka e kontinuar

Pllaka e betonit té armuar gé e bartin ngarkesén né dy

drejtime



Konstruksione té betonit té armuar e rregullt

4. ELEMENTE PREJ BETONIT TE ARMUAR TE
SHTRENGUAR TE LAKIMIT

Te figura 4.1. éshté paraqitur njé element i betonit t€ armuar té ngarkuar me ngar-
kesé té renditur né ményré uniforme.

Nén veprimin e ngarkesés te prerjet e elementit paragiten forca transversale dhe
momenti i lakimit. Pér elementet e kétilla thuhet se jané tensionuar né lakim. Te kon-
struksionet e betonit t&€ armuar elementet e atillé mé sé shpeshti jané pllaka dhe trarét.

Elementet té cilét jané ngarkesé ashtu qé prerjet t¢ mos paraqiten forca
transversale té tensionuar né té ashtuquajtur lakim i pastér.

Ngarkesa e deformon elementin ku shtresat mbi boshtin neutral jané shtypur por
nén até té zgjatur. Pér até shkak gé betoni nuk éshté né gjendje nuk éshté né gjendije
té pranon tensionime mé té médha té zgjatjes sé prerjeve te zona e zgjatjes armohen.
Ajo do té thoté se momenti i jashtém né pjesé mé té madhe e pranon pjesén e shtypur
prej prerjes sé betonit prej armaturés sé sipérme dhe té zgjatur prej anés sé poshtme
té boshtit neutral. Prerja e betonit dhe prerja e armaturés sé nevojshme varen prej mo-
mentit t€ jashtém pérkatésisht ngarkesa dhe kualiteti i betonit dhe gelikut, dhe caktohet
me ményrén té njohur si dimensionim té prerjeve.

i \\
ﬁl\lllllllllllll1llllill!llllllli\ __&

1

=]
=]

I.
1

nnnnnnnnnnnnnn

ST b [T TLTTILEL o . b=100 cm

Fig. 4.1
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Konstruksione té betonit té armuar e rregullt

4.1 DIMENSIONIMI | PRERJEVE TE SHTRENGUAR
DREJTKENDORE NE LAKIM ME ARMATURE VETEM
NE ZONEN E ZGJATJES

Te fig. 4.2a éshté paragqitur njé prerje drejtkéndore e lakimit t&€ armuar vetém né
zonén e zgjatjes prej prerjes. Te figura. 4.2b e njéjté éshté paraqitur renditja e dilata-
cioneve sipas lartésisé sé prerjes dhe te fig. 4.2c, renditja e tensionimit sipas lartésisé
Sé zonés sé shtypur.

a)
B

Fig.4.2
Shénimi te fig.4.2. e kané kété domethénie:

d — lartésia e pérgjithshme e prerjes,
b — gjerésia statistikore (pér pllaka b = 100cm, pér trarét sa edhe gjerésia e trarit),

h- lartésia statistikore (largésia prej pikés sé réndimit té armaturés deri te tehu i shtypur
i prerjes),

a — largésia prej tehut té zgjatur té prerjes deri te pika e réndimit t&€ armaturés,
x - largésia prej tehut té shtypur té prerjes deri te boshti neutral,

D, —forca e brendshme e shtypjes te betoni,

Z —forca e brendshme e zgjatjes te armatura,

z — krahu i forcave té brendshme,

¢, ¢, — dilatacionet te armatura dhe betoni,

A — prerja e armaturés sé zgjatur,

NS fortésia e njehsuar e betonit,

a, — largésia e forcés sé shtypjes D,  deri te tehu i shtypur i prerjes.
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Te veprimi i momentit té jashtém M =3y - M. i kundérvihet momenti i brendshém
té cilin e béné nyja e forcave té brendshme D, dhe Z krahu i té cilit éshte z. Qé té
mundet té caktohen vlerat e forcave té brendshme, pérkatésisht momenti i brendshém
éshté e nevojshme sé pari té pérkufizohet pozita e boshtit neutral dhe cakto krahun e
forcave té brendshme.

Pér vlerat e njohura té x, /, D, dhe Z duke shfrytézuar kushtet pér baraspeshé

>M = 0 dhe Y H=0, mund té caktohet lartésia statistike h dhe prerja e armaturés
A, gé éshte géllimi i fundit.

Prej kushtit pér barazi t¢ momentit té jashtém ultimativdhe momenti i brendshém
i shprehur népérmjet forcés sé shtypjes D, dhe Z mund té caktohet lartésia statistike
sipas shprehjes pérfundimtare:

h=k,- AZ“

ku éshté:
k, — koeficienti i lartésisé té prerjes térthore e cila varet prej ¢, ¢, dhe MB.

Prej kushtit pér barazi t¢ momentit té jashtém ulitimativ dhe momenti i brendshém

i shprehur népérmjet forcés sé zgjatjes Z , M=Z -z (vijon M = Z - z), mund té caktohet
prerja e armaturés sé zgjatur sipas shprehjes:

Prerja e armaturés mund té caktohet edhe prej shumés sé forcave té brendshme
té jeté zero ((D, = Z ) prej ku sakté del:

A, =pu-b,-h

ku éshté:

a

U= j — pérqindja e armimit qé varet prej €_, £, dhe MB.

b

Vlera e koeficienteve k, k, k, m , up varen prej €_, €, dhe MB dhe njéheré pér
gjithmoné mund té njehsohen dhe tabeloren ose vizatohen né formé té diagrameve.
Sipas PBAB toné, dilatacioni maksimal i lejuar i shtypjes té betonit éshté <, = 3,5%o,
por dilatacioni maksimal i lejuar i zgjatjes sé armaturés «_= 10%o.

Gjaté dimensionimit mund té paragiten disa raste:

1. Pér ndikime té njohura té jashtme, kualiteti i betonit dhe celikut, éshté e ne-
vojshme té caktohen prerja e betonit dhe prerja e armaturés.
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2. Pér ndikime té njohura té jashtme, kualiteti i betonit dhe g¢elikut dhe prerja e
betonit éshté e nevojshme té caktohen prerja e armaturés.

3. Pér prerjen e njohur té betonit, kualiteti i betonit dhe armaturés, té caktohet
prerja e armaturés dhe momenti i thyerjes.

Shembulli 1.

Té dimensionohen trari i betonit t& admiruar me prerje térthore drejtkéndore me
gjerési b = 30cm, MB30, por pér armimin do té pérdoret ¢elik RA400/500-2. Nése Mg
= 120kNmr, Mp=90kNm, shtresa e mbrojtjes a, = 2cm. Té supozuara jané dilatacionet
e, =10%.; £,=3,5%.

M :7g'Mg+7p'Mp

u

M, =1,6-120+1,8-90 = 354kNm

Fig. 4.3

Lartésia statistikore h caktohet sipas shprehjes:

h=ky =

Koeficienti i lartésisé sé prerjes &, lexohet prej shtesés 6.7, sipas dilatacionet
e supozuara té betonit £, = 3,5%., té armaturés £_=10%. dhe marka e betonit MB30;
k,=1,614.

Lartésia statistikore e prerjes do té jeté:

d=h+a;

a=a,+9¢, +§:2+O,6+0,95:3,50m
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2
h= 1,614-1/354;010 = 55,44cm

d =55,44+3,5=5894cm e pranuar d = 60cm

h, =d—a=60-35=56,5cm

Mé sé shpeshti pér lartésiné e pérgjithshme té mbaijtésit nuk fitohet numeér i ploté,
prandaj vlera e fituar pér a rrumbullakohet te numri i ploté mé i madh gé mbaron me 0
ose 5. Vlera e rrumbullakuar me d paraqget lartési e dyfishuar.

Syprina e nevojshme e armaturés caktohet sipas shprehjes:

M

u

a:—
O-v.kz 'huth

Ku éshté::

k_— koeficienti i krahut té forcave té brendshme. Ai lexohet prej shtesés 6.7, sipas
markés sé betonit dhe koeficienti i vérteté i lartésisé k,, i cili njehsohet sipas elementit
ultimativ té lakimit gé vepron te trari M dhe dimensionet e pranuara té prerjes:

h
kh — sty — 56’5 — 1,645

\/Mu \/354-102
b 30

Sipas vlerés mé té vogél me té aféert lexohet koeficienti K dhe dilatacionet e vér-
teta té armaturés dhe betonit.

Pér MB30 dhe k, = 1,635 k=0,895; €, = 3,4%.; £ =10%.
Me zévendésim fitohet prerja e armaturés sé nevojshme:

354-10°

L= - =20,33cm”
400-107 -0,895-56.5
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4.2. PLLAKA TE BETONIT TE ARMUAR — NE PERGJITHESI

Me emrin pllaké nénkuptohet elementi sipérfagésor, me trashési relativisht té
vogél, té ngarkuar normale té rrafshit té tij té mesit dhe i ekspozuar te lakimi

Zbatimi i pllakave te konstruksionet e betonit t& armuar éshté e shpeshté, dhe até
sikurse: ndérmjet kateve, c¢ative, shkalléve dhe konstruksione tjera te té gjitha objektet
té ndértimtarisé dhe objekteve industriale, pllaka té poshtme dhe té larté te rezervu-
arét dhe strehimoret, pllaka kolovoze te urat, pllakat e themeleve etj. Roli i tyre éshté
té pranojné ngarkesén qé dorézohet te ato dhe ta dorézojné te elementet mbi té cilét
mbéshteten, ta ndajné dhe mbyllin hapésirén dhe ta bashkojné punén e té gjitha ele-
menteve vertikale te njé térési pér veprim té forcave horizontale. Sipas formés, shikuar
né bazé, pllakat mund té jené: drejtkéndore, katrore, rrethore, poligonale, trekén-
dore, trapezé ose me tjetér krejtésisht ¢faréedo formeé (fig. 4.4).

O O
AyA

Fig. 4.4. Forma e pllakave né bazé

Te pllakat né objektet industriale, objektet banesore dhe publike shpesh ekzisto-
jné hapje mé té vogla ose mé té médha, t&€ nevojshme pér realizimin e procesit tekno-
logjik dhe pér realizimin e instalimeve té ndryshme, klimatizimi etj.

Pllakat e betonit mund té jené té mbéshtetura vijore te mbéshtetjet (mure, traré,
etj.) dhe pika te shtyllat ose népérmijet kapiteleve. Mé sé shpeshti pllakat mbéshtetet
né meényré vijore dhe até si shtylla té lira t& mbéshtetura, térésisht ose pjesérisht té
mbérthyera, té kontinuara etj. Pllakat shkallore jané té kontinuara si té pjerréta ose
gjunjézor (fig. 4.5).
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A 2 | 2

P
>
P
P

Fig. 4.5. Sisteme statike té pllakave

Sipas formés té prerjes térthore pllakat mund té jené té plota, té lehta dhe té pér-
forcuara me brinjé (fig. 4.6). Mé sé shpeshti zbatohen pllakat e plota pasi gé jané mé
té thjeshta pér realizim.

O O

T

Fig. 4.6. Forma e pllakave né prerje térthore

Pllakat mund té realizohen me trashési konstante ose té ndryshueshme (me
vuté) (fig. 4.7).

C
C
w4

Fig. 4.7. Pllaka pa dhe me vuté
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Trashésia minimale e pllakave té plota té€ ngarkuara me ngarkesé té renditjes uni-
forme éshté d = 7cm. Me pérjashtim té gative, pllakat jo kaluese trashésia mund té jeté
edhe d = 5cm, por te konstruksionet ndérmjet kateve me brinjé té rralla pllakat jané d =
4cm. Trashésia minimale e pllakave té plota sipas té cilave gjenden automjetet éshté
d = 10cm, por sipas té cilave gjenden automjetet me ngarkesé d = /2cm. Né rastin e

pérgjithshém trashésia e pllakés duhet té jeté %5 nga ngritja mé e shkurtér pér pllakat

lirshém té mbéshtetura, pérkatésisht Fomin 35 largésia ndérmjet pikave zero t&é momen-
teve goditése /= (0,6 — 0,8)/ varésisht prej ményrés sé mbéshtetjes).

[,

Varésisht prej raportit té ngritjes / pllakat mund té jené té armuara né njé ose
dy drejtime. Nése éshté kénaqur kushti 0,5<//I <2, pllakat e bartin ngarkesén dhe ar-
mohen me armaturén kryesore né dy drejtime (fig. 4.8 a). Pllakat e atilla quhen pllaka
kryqézore té armuara. Né té kundertén, kur ky kusht nuk éshté kénaqur 0,5 > 1/1>2,
pllakat e bartin ngarkesén dhe armohen me armaturén kryesore né njé drejtim (fig. 4.8
b). Shigjetat te figura e tregojné drejtimin e bartjes sé ngarkesés, pérkatésisht drejtimin
né té cilén vendoset armatura kryesore.

a) + | |
N = | =
+ W
S e || @
+ N B |
, b Lk )
b) +

74



Konstruksione té betonit té armuar e rregullt

4.2.1 PLLAKAT E BETONIT TE ARMUAR QE E BARTIN NGARKESEN NE NJE
DREJTIM — NE PERGJITHESI DHE ARMIMI

Pllakat e betonit t& armuar e bartin ngarkesén né njé drejtim né kéto raste:

1. Pllaka éshté mbérthyer nga njéra ané, por tre té tjerat jané té lira-pllaka kon-
zole (fig. 4.9a);

2. Pllaka éshté mbéshtetur né dy ané té kundérta, por dy té tjerat jané té lira (lir-
shém e mbéshtetur, pjesérisht ose plotésisht e mbérthyer prej njérés ose té dy
anéve ose, pra, pllaké e kontinuar (fig. 4.9 b,c);

3. Pllaka éshté mbéshtetur né tre ose katér ané&, por raporti i ngritjeve [/1>2 (fig.
4.9¢);

4. Pllaka éshté mbéshtetur né dy mbéshtetés, por kalon népérmjet njérit ose té
dy mbéshtetésve — pllaka me njé, pérkatésisht dy e dalé (fig. 4.9d, e);

L j: ]_ m

¢) q d) e)
tehu i liré
Or tehu i liré i mbéshtetur
111]:|,'_ § ZMW ¢1m WA SRR O ¢lm mbérthimi
-------- 4
"] e 2 A A

Fig. 4.9.

Nése pllaka e betonit té& armuar éshté ngarkuar me ngarkesé té renditur né ményré
uniforme analizohet dhe njehsohet shiriti prej pllakés me gjerési 1m, por nése vepron
ngarkesa e koncentruar mund té punohet me téré gjerésiné ose pérséri me shirit té
gjeré 17m por me ngarkesé té reduktuar.
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Armimi i pllakave e bartin ngarkesén né njé drejtim realizohet me armaturén krye-
sore dhe té renditésh me tela té vecanta dhe thupra prej RA400/500 ose me rrjeté
armature té ngjitur MA500/560.

Roli i armaturés kryesore éshté t'i pranon tensionimet e zgjatjes. Ajo njehsohet
sipas momentit ultimativ (M ) dhe vendoset né drejtimin e ngrities mé té vogél. Sipas
formés mundet té jeté e drejté ose e lakuar, (sot me zbatimin e armaturés me brinjé
armatura té lakuar nuk ka). Nése vendoset te zona e poshtme, duhet t€ mbaron me
grepat prej 90°, nése vendoset te zona e sipérme mbaron njéjté me grepa drejtkéndore.

Pérqindjet minimale t& armimit pér armaturén kryesore te prerjet ku tensionimet
mé sé shumti duhet té jené:

0,154: perGA240/360
HMun=10,104s  perRA400/500
0,0754; per MA500/560

Vlera kompetente e prerjes sé armaturés kryesore éshté mé e madhja prej té dy
armaturave té njehsuara (njéra sipas momentit ultimativ, por tjetra sipas pérqgindjes mi-
nimale té armimit). Gjaté zgjedhjes sé rrezés sé thuprave duhet té tentohet té zgjidhen
numér mé i madh i profileve mé té holla, ashtu gé largésia ndérmjet thuprave té jeté
8 — 20cm, pérkatésisht 5-12 thupra né njé metér gjatési. Pér objektet té ndértimtarisé
merren 6, 8, 10 dhe @12, por pér objektet prej ndértimtarisé sé ulét ku pllakat jané mé
té trasha dhe rrezet jané mé té médha, orientues @ mm = d cm, por ashtu té jené té
kénaqur kéto kriteriume pér largésiné ndérmjet tyre, qé shénohet me:

e230>4 cm

2d Pér ngarkesé uniforme té renditur
e<11,5d Pér ngarkesé té koncentruar

20 cm

Te prerjet e pllakés te té cilat pér shkak té zvogélimit té tensionimit zvogélohet
edhe armatura, largésia ndérmjet thuprave nuk guxon té jeté mé e madhe se 40 cm.

Shpérndarja e armaturés vendoset normale te kryesorja dhe lidhet ose lehté ng-
jitet. Roli i saj éshté i shuméfishté:

* i mban thuprat prej armaturés kryesore né largési t&€ pérmendur;
» e rendit ngarkesén (té koncentruar) né sipérfage mé té madhe;

* pengon dukuriné e plasaritjeve, pér shkak t&€ mbledhjes sé betonit et;.
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Prerja e armaturés sé shpérndaré nuk njehsohet, por pérvetésohet né ményré
konstruktive varésisht prej prerjes sé armaturés kryesore dhe éshté:

A”7= 0,20 Aa — pér objektet e ndértimtarise,
A’ < 0,65 Aa — pér ura dhe objekte té ngjashme.

Pérqindjet minimale té armimit pér armaturén e ndaré duhet té jeté:

s [0,085%A pér RA400/500
0,075%A4:  par MA500/560

Zgjidhen thupra té holla @6 - 8 mm, por ashtu té jené té kénaqur kéto kriteriu-

me.
4d Pér ngarkesé té barabarté té shpérndaré
Pér ngarkesé té koncentruar
el <1{3d 9
30 cm
Te prerjet afer prané mbéshtetésve kjo largési mund té jeté e, < 40cm.
Mbaj mend!

v Elementet te té cilat jané ngarkuar ashtu gé te prerjet t€ mos paraqiten forca
transversale jané té tensionuara té ashtuquajtura lakim i pastér.

v' Momenti i jashtém ,M” né pjesén mé té& madhe e pranon pjesén e shtypur prej
prerjes sé betonit prej armaturés sé sipérme dhe té zgjatur prej anés sé posht-
me té boshtit neutral.

v Lartésia statistike caktohet sipas shprehjes:

Mu

JII=KI1 b

K, — koeficienti i lartésisé té prerjes térthore e cila varet prej €, £, dhe MB.

v Gjaté dimensionimit mund té paragiten disa raste:
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* Pér ndikimet e njohura té jashtme, kualiteti i betonit dhe celikut, éshté e
nevojshme té caktohet prerja e betonit dhe prerja e armaturés;

» Pér ndikimet e njohura té jashtme, kualiteti i betonit dhe gelikut dhe prerja e
betonit, éshté e nevojshme té caktohet prerja e armaturés;

» Pér prerjen e njohur té betonit, kualiteti i betonit dhe armaturés, té caktohet
prerja e armaturés dhe momenti i thyerjes;

v Me konceptin pllaké nénkuptohet elementi sipérfagésor, me trashési relativisht
té vogél, e ngarkuar normal né rrafshin e saj t¢ mesém dhe i ekspozuar né
lakim.

v' Sipas formés, shikuar né bazé, pllakat mund té jené: drejtkéndore, katrore, rre-
thore, poligonale, trekéndore, trapeze ose me ¢farédo forme krejtésisht tjetér.

v' Mé sé shpeshti pllakat mbéshteten né formé vijore dhe até sikurse lirshém té
mbéshtetur, térésisht ose pjesérisht t&€ mbérthyer, té kontinuar etj. Pllakat sh-
kallore jané konstruktuar si té pjerréta ose gjunjézore.

v' Sipas formés sé prerjes térthore, pllakat mund té jené té plota, té lehta dhe té
pérforcuara me brinjé.

v’ Trashésia minimale e pllakave té plota té ngarkuara me ngarkesé uniforme té
renditur éshté d = 7cm. (Né vecanti pér cati, pllaka t&€ pakalueshme, trashésia
mund té jeté edhe d = 5cm, por te konstruksionet ndérmjet kateve me brinjé
mé té rralla trashésia e plakave éshté d = 4cm. Trashésia minimale e pllakave
té plota sipas té cilave gjenden automjetet éshté d = 10cm, por sipas té cilave
gjenden automjete pér ngarkesé éshté d = 12cm.

v' Varésisht prej raportit t&€ ngritjeve I/ pllakat mund té jené té armuara né njé
ose dy drejtime. Nése éshté plotésuar kushti 0,5 <//I <2, pllakat e bartin ngar-
kesén dhe armohen me armaturén kryesore né dy drejtime. Pllakat e atilla
quhen pllaka té kryqézuara té€ armuara.

v Armimi i pllakave gé e bartin ngarkesén né njé drejtim realizohet me armaturén
kryesore dhe té shpérndaré me thupra té vecanta prej RA400/500 ose me rr-
jeté armature té ngjitur MA500/560.

v Rolii armaturés kryesore éshté t'i pranon tensionimet e zgjatjes dhe njehsohet
sipas momentit ultimativ (Mu) dhe vendoset né drejtim té ngritjies mé té vogél.

v Pérgindja minimale e armimit pér armaturén kryesore te prerjet ku tensionimet
jané mé té médha duhet té jené:
pér
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o = [0,104s  pErRA400/50D
10,0754,  pér MAS500/560

Armatura e shpérndaré vendoset normal né kryesoren dhe lidhet ose lehté ngji-
tet pér asaj.
Pérgindjet min male t& armimit pér armaturén e ndaré duhet té jeté:

g 0,085%As pér RA400/500
0,075%As pér MAS500/560

4.2.1.1. PLLAKA LIRSHEM E MBESHTETUR

Mbéshtetésit e lirshém té pllakave té betonit t&€ armuar né praktiké hasen krejté-
sisht rrallé. Né objektet inxhinierike ato jané kapakét te kanalet e ndryshme, rezervu-
are, gropa septike etj., por te objektet né ndértimtari té larté ato jané pllakat e gative.
Né rastin e pérgjithshém llogaritet se pllakat mbéshteten lirshém, nése mbi ato nuk ka
té paktén lartési ndérmjet katit (mur).

Pllakat lirshém té mbéshtetur jané ekonomike pér ngritje prej max 3-4m. Pér
ngritje mé té€ médha trashési, por me até edhe pesha personale shpejt zmadhohet dhe
e béjné pllakén jo ekonomike.

Mbéshtetésit e pllakave lirshém té mbéshtetur nuk jané sakté té pérkufizuar, pran-
daj né ményre teorike (statike) ngritja éshté / = 1,05/,

Edhe pse momentet sulmuese mbi mbéshtetésit jané té barabarté me zero, pre-
ferohet 1/2 prej armaturés kryesore né fushé té vendoset mbi mbéshtetésit.

Pllakat drejtkéndore gé jané mbéshtetur te té katér anét, por té njehsuara si pllaka
té cilat e bartin ngarkesén vetém né drejtim té ngrities mé té shkurtér /, mbi mbésh-
tetéset né drejtim té ngritjes mé té gjaté l, duhet té armohen né ményré konstruktive.

Shembulli 1

Té dimensionohet pllaka e lirshém e mbéshtetur e ¢atisé POS7102 me hapje
(té paster) 1, = 330cm, gjerésia e mbéshtetésve b,=30 cm (fig. 4.10) dhe gjerésia
1, =800 cm.

Té dhénat: MB30, RA400/500-2, trashésia e pllakés d=16cm M = 40,89 kN-m. Pas
realizimit t&€ njehsimit té vizatohet plani i armaturés né K dhe té njehsohet masa e ar-
maturés sé nevojshme.
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POS 102
zos 102
ol o
Fig. 4.10

1. Dimensionimi
1.1 Caktimi i armaturés

Koeficienti i vérteté i lartésisé éshteé:

d=h+a
h=d-a
a=a,+¢/2=15+0,5=2cm

h=16—-2=14cm

(pér MB30, pllaka dhe mesi i dobét agresiv a, = 1,5cm)

h
Y
b
k, =L=2,192

[40,89 10>
100

Pér MB30 dhe k, = 2,164 = k= 0,937, £ =10%., £, = 2,0%.

M .

A= M 4o,§9 100 5o
o, -k.-h 400-10"-0,937-14
Moty 010:100-14

Aamin -
100 100

A, = Ldem® <7, 77cm’
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E merituar pér pérvetésim éshté 4 = 7,77cm’
E pranuar 10¢10/m (RA400/500-2)

A, =7.85cm’

Armatura kryesore ¢10/10cm

t=100/10=10cm

A =020-4, =0,20-7,77 =1,55cm’

A4 . .
g Mo Ay 0.085100-14 _ (o
100 100

p
Aa min

=1,19¢m* <1,55¢cm*

E merituar pér pérvetésim éshté 4 = 1,55 cm’

E pranuar 6¢6/m me 4" = 1,70 cm?

Armatura e ndaré ¢6/16,7 cm

=100/6=16,7 cm

2. Elementet e nevojshme pér pérpunimin e planit té armaturés

Pérvec sipas vijés sé forcave té zgjatjes, plani i armaturés mund té vizatohet edhe
sipas té ashtuquajturés skemés (fig. 4.11), pérkatésisht sipas parametrave té fituar né

bazeé té pérvojés. Pér pllakén e lirshém té mbéshtetjes éshté konstatuar se pika e sipér-
me e lakimit té thuprés sé lakuar gjendet né largesi 0,25/, prej ngarkesés sé paster.

0,251=0,25+330=82,5 sm

0,251 0,251
ST : :
Bk, 10=330 Lbo |

Fig. 4.11. skema pér vendosjen e armaturés te pllaka lirshém e mbéshtetur
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3. Njehsimi i gjatésive té thuprave

3.1 Thupra - shenja 1

Al 1 10410/m L, =4,09m Al

Sipas rregullave PBAB/87 gjatésite plotésuese A/_pér formimin e drejté té grepa-
ve prej armaturés brinjé (RA) jané:

ot :{3®+8cm pérd = 10
11 pér@ = 10

Pasi thuprat jané marré me 210

Al =11 =11+1= 11lcm.

Gjatésia e ankerimit té thuprave té drejta mbi mbéshtetéset éshté 2/3/ (eg)
(mbéshtetje direkte). Pér RA, MB30 edhe pér athezion té keq (tab. 2):

Viera e kK’ Tabela 2

e~MB[ |5 20 30 40 50 60
GA 56 50 44 39 36 34
RA 46 40 32 26 23 20

= 1,5+32+¢=1,532:1,0=48¢cm
lsep = 0,5 = 0,548 =24 cm
Ny

3 Lsien = 3 24 16 cm

Mbéshtetésit me gjerésiné e tyre b, = 30cm sigurojné ankerim te thuprat e para
(né ményré konstruktive shkojné népérmjet gjithé mbéshtetésit):

1
S, =1,, +2b, —2a, =330+2-30—2-1,5=387cm

S
L =S, +2Al,, =387+2-11=409m
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ku éshte:

a,— shtresa e mbrojtur pér pllakén (e supozuar se pllaka éshté realizuar me MB30),
L, —gjatésia e pérgjithshme ose e zgjatur e cila shprehet me m’.

Numri i pérgjithshém i armaturé mbi t&€ mbéshteturén éshté e njéjté sikurse pér

armaturén e paré 5x8=40 copa.

3.2. Thupra me shénim 2

2 5¢10/m L, =133m

Alk Ss Alk

S, =b, +0,25l, —a, =30+0,25-330 -2 =110,5cm

L,=S8,+2Al,=110,5+2-11=132,5cm =~ 1,33m

3.3. Thupra me shénim 3

@ 6@6/m"  Li= 856m

Gjatesia e armaturés sé ndaré caktohet sipas gjatésisé / = 8,0m
L, =1, +2b,—2a,=800+2-30—2-2=856cm
L, =8,56m

Numri i pérgjithshém prej armaturés sé ndaré caktohet né até ményré qé nu-
mérohen thuprat e ndarjes poshté dhe larté te prerja pér sé gjati i pllakés sé planit té
armaturés (fig. 4.12).
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POS 102 Pllaka lirshém e mbéshtetur, MB30, RA400/500-2, P 1:20

J 825 | i3 825 L
7 1 g
(2) 5¢10/m’ ‘ 3 Gﬁﬁfm | ‘ (2) 501 0!m'| ("D‘ 8®6|1'm' |
| |
| ! ] !,‘ | | o]
| NN
Ay 10810/m’ | (3) 6@6/m
2 1
30 1 330 L. 30 I
1 A g 1
) Se10/m’ 1:=133m (20 5810/m° 1.=1,33m
| |n=40 |n=40
| A)_ 10a10m° 1=410m |n=80
(3)  6eB/m”  1.=856m o e

PRERJE KARAKTERISTIKE R 1: 10

3 6@6/m [Jﬁmm
2 I
3 6@6/m” (1) 10@10/m’ 3) 6@6/m’ . L“L L '
L8 i b @ m 40 (1) 10810/m
Fig. 4.12.

Masa e nevojshme e armaturés éshté dhéné te tabela gé vijon:

Pos shenja %) L copa Gjatésia e pérgjithshme né m
(mm) (m) ném | gjithsej o6 @10
10 4,9 10 80 320
101 2 10 1,33 5 40+40 88
10 8,56 6 25 214
Gjatésia e pérgjithshme sipas & 214 408
Masa pér 1 m 0,228 0,405
masa e pérgjithshme né kg 48,72 165,14
GJITHSEJ pér @ <12 mm 322,94 kg pér 0>12 + 2% 213,86+4,28=218 11

shpérndarja
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Shembulli 2: Té dimensionohet pllaka lirshém e mbéshtetur POS 208 me hapje
l,,=2,5m dhe gjatési / =5,5m. E punuar prej MB20 MAG500/560 dhe M = 9,82 kNm.
Pas dimensionimit té€ vizatohet plani i armaturés né pérpjesé.

1.Dimensionimi

a) Caktimi i trashésisé sé pllakés

d=h+a

¢

a=a, +§:2,0+O,5:2,50m

(pér MB < 25 dhe mesi i dobét agresiv a, = 2,0cm)

M
N

Pér MB20 dhe té supozuar ¢,/ = 3,5/10%0 k,= 1,953 (shtesa...)

2
h=1953 -,/w = 6,12cm
100

d=6,12+2,5=28,62cm =e pranuar d =9,0cm

h=d—-a=9,0-2,5=6,5cm

b) Caktimi i armaturés

p o o 65 63

\/M“ \/9,82-102 313
b 100

=2,076

Pér MB20 dhe k,=2,063 = k_= 0,904, £_10%o, £,=3,1%o

LM 9,82-10° B
“ o,k -h 500-10"-0,904-6,5

2

3,34cm

~0,075-100-6,5

Aa min
100

=0,48cm? < A, = 3,34cm?

Rrjeta e pranuar R- 378 (a=150mm, t=250mm) (shtesa....) me sipérfaqe té telit pér
sé gjati prej 3,78 cm*> > 4 3,34cm* me té cilen armohet zona e poshtme e pllakés. Pér
pranimin e momenteve negative, zona e sipérme mbi mbéshtetéset armohet me 50%
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prej armaturés sé njehsuar te fusha. Pranohet rrjeta R-166 (¢=100mm, /=250mm) (sh-
tesa 1.2). Kjo éshté rrjeta me gjerési 0,101, +b,—a,= 0,10 - 250 +25 — 2=48 = 50 cm.
Pasi gjerésia e rrjetave standarde t€ llojit R éshté 215cm, pér té& armuar gjithé pllakén
me /,, éshté e nevojshme té vendosen mé shumé copa rrjeta té pérputhura ndérmjet
veti (fig.4.13). Gjatésia e pérputhjes lexohet prej shtesés 1.2 pér telat jo bartés varé-
sisht prej profilit t&€ thuprave pér sé gjati dhe kushtet e athezionit. Pér ¢> 6,5mm dhe
kushteve té kéqgija té athezionit gjatésia e pérputhjes éshté [, = 20cm dhe 3 telat pér

sé gjati (nyje).

2 25 ¢
*—gﬁ%-l% QD r-166
]

—— ‘_‘__'__-_'
La 2 a fe o]
(D72 r-378
- 550 2' R-378 -
GXOr-166 @@ r-166
W —
@O r-378
baza

zona e poshtme

300
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zona e sipérme

To—Fo———Tlo—7
|
|
|
I
|
|
|
|

300

3 — ] _____,;’4_\_1_ -t
e
600
'|L '1['
JT
© ) wn
N
5 5 7
% 3
~, v
Ar
! 215 | | 205 |
7 7 T 1
! R-166 j A ‘R"‘*GE SI
Fig. 4.13

Mbaj mend!

v Mbajtésit pllakos té lirshém té€ mbéshtetur té betoni i armuar né praktiké hasen
krejtésisht rrallé, mé sé shpeshti te kapakét e kanaleve té ndryshme, rezervua-
ret, gropat skeptike etj., por te objektet té ndértimtarisé sé larté ato jané pllakat
e cgative.

v' Pllakat lirshém té mbéshtetur jané ekonomike pér ngritje prej max (3 -4)m.

v' Edhe pse momentet sulmuese mbi mbéshtetéset jané té barabarta me zero,
preferohet 1/2 prej armaturés kryesore te fusha té parashikohet si armaturé
shtuese mbi mbéshtetéset.

v' Trashésia e pllakés supozohet varésisht prej ngritjes:

dmin = L
35

v' Pesha e véllimit njehsohet kur véllimi i shtresés shumézohet me peshén e
véllimit t& materialit ndértimor prej té cilit éshté realizuar.
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v Ngarkesat e dobishme, t€ ndryshueshme paragesin ngarkesé prej njerézve,
rebelit, automjeteve, borés dhe erés dhe te ndértimtaria e larté ato varen prej
géllimit té objektit (shkolla, spitale, ndértesé banimi etj.).

v' Masa e nevojshme e armaturés éshté dhéné te tabela ku jané dhéné: POS,
shenja e armaturés, ¢ e armaturés, L e armaturés, copat e armaturés sipas ¢,
gjatésia e pérgjithshme e armaturés sipas ¢, masa pér /m’ dhe masa e pérg-
jithshme né kg.

Detyra pér pérséritje!

Detyra 1: Té punohet plani i armaturés dhe té njehsohet masa e armaturés sé nevo-
jshme pér pllaké té lirshém té mbéshtetjes POS 707 me hapje té pastér [, = 350cm,
b,30cm, me gjatési l, = 650cm. Té dhéna: MB30, RA400-500-2, d = 15¢m dhe armatu-
ra kryesore e pranuar 10012/m (RA400/500-2)dhe armatura e ndaré 6¢46/m.

Detyra 2: Té punohet plani i armaturés dhe té njehsohet masa e armaturés sé nevo-
jshme pér pllaké té lirshém té mbéshtetjes POS 207 me hapje té pastér I = 380 cm,
b,=30cm me gJateS|l =750 cm. Té dhénat: MB30, RA400-500-2, d=16¢cm dhe armatura
kryesore e pranuar 8¢12/m (RA400/500-2)dhe armatura e ndaré me hapje té pastér
646/m'’.

Test pér vetévlerésim!

Cilat elementet sipérfagésore nénkuptohen me konceptin pllaké?

Cilat ngritje jané ekonomike pllakat lirshém té mbéshtetur?
a)pér2,bm b)pér3,5m c)pér4,5m

Si mund té jené pllakat, sipas formés?
Trashésia minimale e pllakave té plota té ngarkuara me ngarkesé uniforme té shpér-

ndaré éshté:
a)becm b) 7cmc) 9cm
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4.2.1.2. PLLAKA KONZOLE

Pllaka e betonit té armuar té cilét jané té mbérthyer né njérén, por janeé té lira te
tre anét tjera quhen pllaka konzole.

Zbatimi i tyre éshté e llojllojshme dhe até sikurse tendé dhe ballkone té objekteve
prej ndértimtarie, shtigje kémbésorésh te urat etj. Né krahasim me sistemet tjera sta-
tistikore pllaka konzole jané jo ekonomike dhe prandaj zbatimi i tyre éshté kufizuar pér
ngritje té vogla relative (2 -2,5)m. Kjo éshté e garté, nése krahasohet momenti minM i
mbajtés konzol me ngritje / me momentin maxM pér mbajtés i cili lirshém shtrihet te té
dy skajet dhe e ka ngritjen e njéjté /:

5. 4 =g-f‘
min M 3
max M = g”ﬂ

. 8

prej ku vijon:
|minM | = 4 max M

Zbatimi i pllakave konzole né zonat sizmike nuk preferohen.

Pllakat konzole mund té jené me trashési konstante ose té ndryshueshme

(fig. 4.14 a dhe b) me té cilén zvogélohet pesha personale. Trashésia minimale
né fund duhet té jeté mé e vogél se 8cm, por mbéshtjellja jo mé pak se d_ 2/=12 ku
I=1, (ngritja statike éshté e barabarté me hapjen e pasteér).

a) ""’I 6) _{ 4‘/4" _51

5 bo ¥ Io : bo lo

Fig. 4.14. Pllaka konzole me trashési konstante dhe t€ ndryshueshme
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Shembulli 1.

Té vizatohet plani i armaturés sipas skemés té pllakés konzole té betonit t& armu-
ar POS 5 (fig. 9.15) me hapje té pastér /, = 120cm, b, = 40cm dhe gjatési loy = 600cm.

Té dhénat: MB30, RA400/500-2 d=12 cm , trashésia e shtresé sé mbrojtur a, =
2cm,e armuar me armaturén kryesore 84#8/m’ dhe armatura ndarése 4¢6/m’.

40 120

——
b
-

Fig. 4.15

Plani i armaturés pré pllaké konzolike vizatohet sipas skemés (fig. 4.16)

o . S 0,5 lo+150 1
k| 1 1
—
bo lo L

| I
1 1 1
Fig.4.16 Skema pér vendosje té armaturés te konzola
1. Elemente té nevojshme pér vizatim té planit té armaturées

Gjysma prej armaturés kryesore té pérvetésuar (4¢8m’) ndérpriten, si t&€ pane-
vojshme (momenti i skajit té liré éshté zero), né largési 0,5/, + 15¢ ku ¢ éshté profili |
armaturés sé pérvetésuar (8mm):

0,5,+ 150 =0,5+120+ 15+0,8 = 72 cm

Té gjitha thuprat e armaturés kryesore duhet té ankerohen te mbéshtetsja pér
gjatési

=15k+@
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Pér athezion té miré dhe MB20 k=40 (formula) (tab.1).

[, =15-40-0,8 =48cm

2. Njehsimi i gjatésive té thuprave

2.1 Thupra me shenjé 1

@ 498/m’ Li= 2,30m

SzL S I‘Mk

Al =d—a,=12-2=10cm

S, =1, +b, —2a, =120+40—2-2 =156cm
S, =d —2a, =30—2-2=26cm
S, =40—2a, =40—2-2 =36cm

L =S, +8,+8,+Al, =156+26+36+10 = 228cm =2,30m

2.2. Thupra me shenjé 2

(2) 4W8/m’ L2=1,%0m
S Al k

Al, =10cm

S, =26cm

S, =36cm

S, =b, +0,5], +15¢—a, =40+75-2=113cm

L, =8, +8,+S8,+Al, =26+36+113+10=186cm =1,90m
2.3. Thupra me shenjé 3

@ 6#6m° L= 596m
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Lj = E[]}- = 2.[,![;. = 600 o 2 n 2 = 596 cm
L: = 5,96 m

Plani i armaturés pér pllaké konzolé vizatohet sipas skemés (fig. 4.16)

Fig. 4.1c.Skema pér vendosje té armaturé te konzola 1. Elementet e nevojsh-
me pér té vizatuar planin e armimit

Numri i pérgjithshém i thuprave mund té nxirren prej prerjes pér sé gjati-plani i
armaturés fig. 4.17.

POS 5 Pllaka konzole, MB20, RA400/500-2, R 1:10

‘ 75
\
12)s@8/m @ a@6im 1 ) a@8/m”
[ ! | [ E
o
1 2
40 120 |
|
Dagam”  L=2,35m
n=24
@4@8m”  L=1,90m
n=24
_ 34@6/m”  L=5,96m . B
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Prerjet karakteristike P 1:10

Prerja 1-1

Prerja 2-2

1) 4@8/m’

3 4@6/m"
A2Aesim’

100 , L

100

Fig.4.17 Prerje karakteristike

Masa e nevojshme e armaturés éshté dhéné me tabelén qgé vijon:

Pos shenja %) L copa Gjatésia e pérgjithshme né m
(mm) (m) ném | gjithsej @6 @8
8 2,30 4 24 56,40
6 2 8 1,90 4 24 45,60

6 5,96 4 6 35,76

Gjatésia e pérgjithshme sipas & 35,76 102,00
Masa pér 1 m 0,228 0,405

masa e pérgjithshme né kg 8,15 41,31
GJITHSEJ pér &g <12 mm 322_,94 kg pér 0>12 + 2% 50,5 kg

shpérndarja

Mbaj mend!

Pllakat e betonit t& armuar té cilat jané t& mbérthyer né njé, por jané té lira te tre anét
tiera quhen pllaka konzole. Ato zbatohen si tende dhe ballkone te objektet e ndértim-
tarisé, shtigje kémbésorésh te urat etj.

Zbatimi i tyre éshté kufizuar pér ngritje té vogla relative prej 2-2,5 m.

Pllakat konzole mund té jené me trashési konstante ose té ndryshueshme me té cilat
zvogélohet pesha personale.

Trashésia minimale né fund nuk duhet té jeté mé e vogél se 8m, por te mbérthimi nuk
duhet té jete meé pak se d . 1/12 ku [ = [, (ngritja statike éshté e barabarté me hapjen e
pastér).

Te pllakat konzole, zona e zgjatjes éshté te zona e sipérme, pra pér até shkak armatura
duhet té vendoset te zona e sipérme.

Momenti ultimativ vepron te mbéshtetési dhe zvogélohet sipas gjatésisé sé pllakés, qé
né fund prej pllakés té jeté zero.
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Detyra pér pérséritje!

Detyra: Té punohet plani i armaturés sipas té ashtuquajturit skema e pllakés konzole
té betonit t& armuar dhe té njehsohet masa e armaturés sé nevojshme pér POS 7 me
hapje té pastér/ =150 cm, gjatésia 1,550 cm, gjerésia e mbaijtésit b, = 30cm. Té dhénat:
MB30, RA400-500-2, d=12c¢m dhe armatura kryesore e pranuar 10210/m’ (RA400/500)
dhe armatura e ndaré 6¢6/m’.

4.2.1.3 PLLAKA ME E DALE

Nése pllaka e betonit té armuar te njéra ose te té dy anét kalon népérmjet mbésh-
tetésve béhet fjalé pér té ashtuquajtur pllaka me njé ose dy e dalé.

loi bo lo bo loi

B ol
o

Fig. 4.18

E dalét, né realitet, paragesin pllaka konzole qé do té thoté se gjatésité e tyre
racionale jané deri te max(2-2,5)m. Gjaté e daléve té€ médha trashésia e pllakés béhet
e madhe dhe jo ekonomike. Pér até shkak ngarkesa e e daléve e "shkarkon" fushén,
me kété sistem statik mund té pérvetésohen ngritie mé té medha /, né krahasim me

[
sistemin e pllakés té lirshém té mbéshtetur. Raporti i ngritjeve % né meényré orientu-
ese duhet té gjendet né kufijté prej 0,3-0,4. Ky lloj pllakave té betonit t&€ armuar mund
té gjen zbatim te té gjitha objektet e ndertimit té larté dhe te ulet.

Gjaté njehsimit t&€ madhésive statistike patjetér t&€ mbahet llogari se ngarkesa e
ndryshuar mund té€ merr pozita té€ ndryshme (té€ vepron sipas gjatésisé, vetém te fusha
ose pra, vetém njé pjesé e e daléve, pérkatésisht fusha). Kjo éshté e réndésishme pér
shkak té gjetjes té madhésive statike ekstreme te ¢do prerje karakteristike. Ajo do té
thoté se madhésité statike prej ngarkesés konstante ,g” duhet t&€ kombinohet me ato
prej ngarkesés sé ndryshueshme ,p” té€ vendosur ashtu qé né ¢do prerje konkrete fi-
tohen vlera maksimale.
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Duke kombinuar madhésité statike prej ,g” me numér té€ madh té diagrameve
prej ,p” fitohen té ashtuquajtura anvelopa té vlerave maksimale pérkatésisht minimale
té forcave prerése (max M , min M , max 7u...). Anvelopa, né realitet, i tregon vlerat ab-
solute t&é madhésive astatike pér veprim té ngarkesés sé pérhershme ,g” dhe té gjitha
pozitat e mundshme té ngarkesés sé ndryshueshme ,p” (fig. 4.19).

Ngritja statike (/) te pllakat me e dalé varet prej raportit té€ gjerésisé sé mbéshte-
tesve (b,) dhe hapésira e paster (/) (fig.4.19).

| pér b,,z]"a b= LOSE =%

L
1

g 1=1.05 Io . li=lw i
1 1 1

| per bg'( fa) !r:Jrq“‘bg ;|:In|+%
bo lo bo loi . I

- El-bo p = lo-bo/2

Fig. 4.19

Pllakat me e dalé realizohen me trashési konstante ose té ndryshueshme té plla-
kés (me vuté). Te pllakat me trashési konstante, trashésia e pllakés caktohet sipas
(sipas vlerés absolute) momenti mé i madh (max M, ose min M ).

Trashésia minimale e pllakés né lidhje me ngritjen éshté:

0,81

-
d..'lll. = 35

ku: 0,8 [ éshté largésia ndérmjet pikave te té cilat momentet e kané vlerén 0.

Syprina e armaturés te fusha (pjesa e mbajtésit ndérmjet mbéshtetésve) caktohet
sipas max M. Momentet pozitive te fusha mbulohen me armaturé té drejté sikurse
éshté treguar pér pllakén e liré t& mbéshtetur.

Syprina e armaturés mbi léshimin caktohet sipas (formula). Momentet negative

mbi I€shimin mbulohen me armaturén e poshtme. Plani i armaturés vizatohet sipas té
ashtuquajturés skemé (fig. 4.20).
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0.23k 0.25k

sl
! .
2
=

L bo lo bo 1ot N

Fig. 4.20
Shembulli 1

Té realizohet dimensionimi i pllakés sé betonit té armuar te (fig.4.21) té pérmen-
dur me MB20, RA400/500-2, [ dhe /, =100cm. Sipas analizés sé béré té ngarkesave
dhe njehsimi statik jané fituar vierat e maxM = 10,5kNM dhe min Mu = 16,40 kNm. Pas
dimensionimit té realizuar té vizatohet plani i armaturés sipas skemés. Gjatésia e plla-
kés éshté l,,=10,00m.

POS 4
Pos4
II’:;-! 280 .1[;-!. 100 §
Fig.4.21

1. Dimensionimi
1.1 Caktimi i trashésisé sé pllakés

Trashésia e pllakés caktohet sipas momentit t& madh sipas vlerés absolute, por
ajo éshté M = 16,40 kNm, por sipas menyres té treguar me pare

d=h+a

a=a,+¢/2

(pér MB < 25 dhe mjedisi i dobét agresiv a, = 2,0cm)

M
h:kh' bu

Pér MB20 dhe té supozuara ¢_/ €, = 10/3,5%o, lexohet k, = 1,953 (shtesa 6.7), pra
me zévendésimin e shprehjes pér / fitohet:
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2
h=1953-, {M =7,90cm
100

d=79+25=10,40cm e pranuard =11cm

Lartésia statike e pranuar éshté:

2. Caktimi i armaturés

2.1 Te fusha

Armatura te fusha caktohet sipas momentit pozitiv ultimativ, por sipas ményrés té
treguar paraprakisht.

Koeficienti i vérteté i lartésisé éshteé:

k, = h = 8,5 =2,623
\/maxMu \/10,5-102
100 100

Pér MB20 dhe k, 2,619 = k = 0,973, £, =10%, £* =2,0%0

M 102
g =M, 10510 = 3,17cm’

“ o,-k.-h 400-107-0,973-8,5

Hoin - A, 0,10-100-8,5

A, i =0,85cm’
100 100

E merituar pér pranim éshté Aa = 3,17 cm?
Té pranuar 7¢8/m’ (RA 400/500)

me 4 = 3,52 cm® t =100/7=14,2 cm

Armatura kryesore te fusha ¢8/14,2 cm.
Mbi mbéshtesin 5¢8/20cm

Al =020-4, =0,20-3,17 = 0,64cm”

a

=0,723cm?

g M 1100-8.5 _ 0,085-100-8.5
min 100 100

E merituar pér pranim éshté 4'= 0,723 cm’
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Té pranuar 4¢6/m’ (RA400/500-2)
Me A’ = 1,13 cm? t=100/4 = 25 cm

Armatura e ndaré te fusha ¢6/25 cm.

2.2 Caktimi i armaturés mbi mbéshtetésen

Armatura mbi Iéshimin caktohet sipas momentit ultimativ min/Mu, por né té njéjtén
ményré sikurse te fusha:

ko= o B 5008
\/mmMu \/16,40~102
b 100

Pér MB20 dhe k,= 2,095 = k_= 0,907, = 10%o, £,=3,0%o.

Mbi mbéshtetésen jané pranuar 7¢10/m’ (RA) me Aa=5,50cm2 > A =5,32cm’
t=100/7=14,2cm armatura kryesore mbi mbéshtetésen éshté ¢10/14,2cm

: 2
4 = min M, _ 16,4110 10 — 5300m?
o,-k,-h 400-107 -0,907-8,5

 lgm -4, 0]10-100-85

Aa min = 0,8567’]’1 2
100 100

A, =0.85cm® <532cm’

Té pranuar 4¢6/m’ (RA400/500-2) me A’ = 1,13 cm?

Armatura e ndaré mbi mbéshtetése ¢6/25 cm

3. Elementet e nevojshme pér pérpunimin e planit té armaturés

0,25/,, =0,25-280 = 70cm

Gjatésia e ankerimit té thuprave té drejta te mbéshtesja e majté éshté 2131, Pér
RA athezioni i miré dhe MB20 k=40
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L) =05-15-k-¢
L, =0,5-1,5-40-1,0 = 30cm
gzs(e,.) = % .30 = 20cm

Mbéshtetsja me gjerésiné e saj b, = 25cm siguron ankerim té thuprave té drejta
4. Caktimi i gjatésisé sé thuprave

4.1 thupra me shenjé 1

| 1 748/m L =454m
Al k S Alk

L =8, +2Al
S, =1,+2b, —a, =280+2-30—2 =338cm
Al =11$=11-1,0 =11cm

L, =338+2-11=360cm

(éshté supozuar se pllaka éshté realizuar me MB30)
Numri i pérgjithshém i thuprave té drejta pér l,, = 10m éshté 5x10=50 copa.

4.2 Thupra me shenjén 2

2 5¢48/m L, =120m

AlL | S, [alk
L,=S,+2-Al,
S, =b, +0,25l, —a=30+70-2=98cm
Al, =1lem
L, =98+2-11=120cm

Numri i pérgjithshém i thuprave mbi mbéshtetésen pér largésiné 1, =10m éshté
7x10=70 copa.
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4.3 Thupra me shenjé 3

4.4 3 7410/m L, =218m
Alk| 8, ALk,

L, =S, +2Al,

S, =b, +0,25, +1,, —a, =30+70+100—2 = 218cm

4.4. Thupra me shenjé 4.4

4 406/m>  L4=10,56m

L4 =1, +2b, —2a, =1000+2-30—2-2 = 1056cm

Numri i pérgjithshém i thuprave shtesé pér largésiné L, = 10m éshté 8x10=80
copa.

POS 4 Pllaka me léshim, MB20, RA400/5002, P 1:25 (fig. 4.23)

| 70 L | 70 |l
1 | |
@ 528/m' @ 426/m 1‘ @ 4v6/m 2 3 7210/m'
| | | I — —
[ . . . A | e : N P PR |
| __L @) 426/m D 728/m' "I l__L £
30 | 280 L 30 | 100
7 1 7 7 4
@ 528/m' L2=1,16m @7210/m’ 13=218m
| | h=30 | n=70
(M 728/m' L1=4,54 m | n=70
@ 426/m' L4=10,56 m =09

100



Konstruksione té betonit té armuar e rregullt

PRERJE KARAKTERISTIKE P 1:10

Prerje 11
I |
| | =
— v v v v — .
[ !
@D 7.278im’ @4 26/m!
e 100 |
Prerje 2-2
@ 710m' @ 42z6m!
| |
et A A a A el
— i v ¥ v ¥ T i
| |
D7dsm! @ 4256im!
AI, 100 ,1|’
Fig.4.23

Masa e nevojshme e armaturés éshté dhéné te tabela gé vijon:

Pos shenja %] L copa Gjatésia e pérgjithshme né m
(mm) (m) ném |gjithsej 26 8 @10
1 8 4,54 7 70 317,80
6 2 8 1,20 5 50 60,00
3 10 2,18 7 70 152,60
4 6 10,56 4 27 285,12
Gjatésia e pérgjithshme sipas & 285,12 377,80 152.60
Masa pér 1 m 0,228 0,405 0.633
masa e pérgjithshme né kg 65,0 153,0 96,6
GJITHSEJ pér & <12 mm 322.,94 kg pér 0>12 + 2% 314,61+6,30=321,0kg
shpérndarja
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Mbaj mend!

v Nése pllaka e betonit t& armuar té njé ose dy anéve kalon népérmjet mbésh-
tetésve, béhet fjalé pér té ashtuquajtur pllaka me njé ose dy e dalé.

v’ E dalét, né realitet, paragesin pllaka konzole, qé do té thoté se gjatésité e tyre
racionale jané deri max 2-2,5 m.

v Raporti i ngritieve /,1/[, né ményré orientuese duhet té gjendet né kufijté 0,3-
0,4.

v Gjaté njehsimit t& madhésive statike patjetér t&€ mbahet llogari se ngarkesa e
ndryshuar mund té merr pozita t& ndryshme (t€ vepron népér gjithé gjatésiné,
té vepron vetém né njé ose dy e dalé, té vepron vetém te fusha, té vepron ve-
tém né njé pjesé prej e daléve, pérkatésisht fushés).

v' Duke kombinuar madhésité statike prej ngarkesave té pérhershme , g” me
madhési statike prej ngarkesés sé ndryshuar ,, p” fitohen vlerat maksimale,
pérkatésisht minimale té forcave prerése (maxMu, minMu, maxTu etj.).

v' Trashésia minimale e pllakés né lidhje me ngritjen éshté

0,8l
35

dmin S

0,8/ — largésia ndérmijet pikave te té cilat momentet kané vleré 0.

Syprina e armaturés te fusha caktohet sipas maxMu, ndérsa syprina e armaturés
mbi e dalét caktohet sipas minMu.

Detyra pér pérséritje!

Detyra 1: Teé punohet plani i armaturés sipas té ashtuquajturés pllaka e betonit té
armuar me njé léshim dhe té njehsohet masa e armaturés sé nevojshme pér POS 105
me hapje té pastér /,_=350 cm, b,30cm, /, =100cm me gjatési loy =450 cm.

Té dhénat: MB30, RA400/500-2, d=12cm dhe armatura kryesore e pranuar 10410/
m’(RA400/5000-2) dhe armatura e ndaré 5¢6/m’.
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Test pér vetévlerésim!

—

. Sqaro cilat jané pllakat me njé ose dy e dalé!
2. Cilat gjatési jané racional e dalét te pllakat? a) pér 2,0 m b) pér 4,0 m c) pér
3,6m
. Sa éshté trashésia e pllakés me Iéshim né lidhje me ngritjen?
. Si njehsohet trashésia e pllakés te pllakat me trashési konstante?
a) sipas maxM
b) sipas minM
c) sipas momentit mé té madh (sipas vlerés absolute)

AW

4.2.1.4. PLLAKA E MBERTHYER

Né praktiké shumé rrallé hasen pllaka lirshém té mbéshtetur, pérkatésisht qé
lejojné rrotullim té& pa penguar te pikat e mbéshtetjes.

Mé shpesh béhet fjalé pér pllaka té thjeshta ose té dyanshme prerjet e té cilave
te mbérthimi sipas pérkufizimit nuk durojné kurrfaré rrotullimi ose zhvendosje.

Te (fig.4.24) jané treguar edhe diagramet e momenteve pér veprim té ngarkesés
uniforme té renditur.

q q E
b ] b L ] L

a8 9/128q" Al
ST T T T ST T
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a2 D qi124 A
S =

Fig. 4.24

Vlerat e pérmendura t€ momenteve jané pér pllakat prej materialit ideal elastik té
cilét jané mbérthyer né ményré ideale, pérkatésisht né ményré ideale lirisht shtrihen te
mbéshtetésit.

Pasi mbérthimi ideal dhe shtrirja e liré ideale te konstruksionet e betonit té€ armuar
praktikisht nuk ekziston, kéto jané dy raste kufitare té shtrirjes. Mé sé shpeshti hasen
té ashtuquajtura mbérthim pjesérisht mbérthim qgé lejon rrotullim té pllakés dhe prandaj
vlerat e momenteve jané ndérmjet atyre pér pllakat e lira t& mbéshtetura dhe ato pér
mbérthim té térésishém dhe até:

2 2
maXM:&+ gl

8 24
2
rninM:O+i
12

Né praktiké ekziston problem serioz sikurse té pérkufizohet shkalla e vérteté e
mbérthimit, por me até edhe vlerat e momenteve. Né literaturé ekzistojné shprehje té
gatshme té cilat shpesh shfrytézohen gjaté njehsimit (tab. 3).

Pér shkak té mbérthimit, momentet te fushat jané mé té vogla né krahasim me té
njéjtét per pllakat e lira té mbéshtetura. Pér até pllakat e mbérthyera jané mé racional
dhe me ato mund té pérvetésohen ngritie mé t& médha /, = (4,0-5,0m)

Ngritja statike te pllaka e mbérthyera éshté : /=1,05/,
Trashésia minimale e pllakés né lidhje me ngritjen éshté:
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J > 0,6/
35

— pllaka dyanéshe e mbérthyer

min

81 ,
d. = 35 pllaka e mbérthyer

Pllakat e mbérthyera realizohen me trashési konstante ose té ndryshueshme té
pllakave (me vuté).

Syprina e armaturés njehsohet dhe pérvetésohet sikurse éshté treguar pér pllakat
me |éshim.

Plani i armuar vizatohet sipas vijés sé forcave té zgjatjes ose sipas té ashtuquaj-
turés skemes.

T

025lt+15¢ | 0,25t+153
1 q
L b L lo I bo b
1 1 1 L]
Fig. 4. 25
Tabela
i
SISTEMI Ahllilallil EsusESES j2 N [ i
STATIK ! " ’1. i ;
lloj i mbérthimit Max Ms(gl?) | a(1) Min MB(gl2) Max Ms(gl?) Min M A-B (gl?)
mbérthimi i pérgjithshém 9/128 0,375 -1/8 1/24 -1/12
muri prej tulle né llag té 1/10 0,45 -1/20 1/10 -1/40
vazhduar 112 0,41 112 114 1/20
muri prej tulle né llag té 112 0,41 -1/12 112 -1/24
giomentos 114 0,38 1/8 1/20 114
mure té betonit dhe betoni 112 0,41 -112 1/10 -1/20
i armuar 114 0,38 1/8 1/24 112
mbaijtés i betonit t&€ armuar 112 0,41 -112 118 -114
114 0,38 1/8 1/24 1712
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Shembulli 1

Té realizohet dimensionimi i pllakés dyanéshe té mbérthyer POS 6 té realizuar te
MB30, RA400/500-2, /, = 450 cm, /, = 600 cm, b, = 30 cm (fig. 9.26).

Sipas analizés sé béré té ngarkesave dhe njehsimi statik jané fituar kéto vlera pér
max M, = 29,10kNm dhe min M_ = 33,95 kNm

min M = 33,95 kNm:

Pas dimensionimit té€ kryer té vizatohet plani i armatuar sipas skemés.

POS 6

=2

p 30 450 30,

Fig. 4.26
1. Dimensionimi
1.1. Caktimi i trashésisé sé pllakés

Trashésia e pllakés caktohet sipas momentit mé t€ madh sipas vlerés absolute,
dhe ajo éshté minM  =33,95kNm, por sipas menyres té treguar prej me pare.

d=h+a
a=a,+¢/2

(Pér MB30 dhe mjedisit agresiv a, = 2,0cm) a= 2,0+0,5 =2,5 cm

Pér MB30 dhe té supozuar ‘% :3’%0%0, lexon k,=1,595, pra me zévendésimin
te shprehja pér h fitohet: ¢

2
h= k]”/% = 1,595J% =9,40cm

d =9,40+2,5=11,90cm, t€ pranuar a = 12cm

h, =d—-a=12-2,5=9,5cm

2. Caktimi i armaturés
2.1 Te fusha

Koeficienti i vérteté i lartésisé éshte:
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9,5
\/M \/2910 10

Pér MB30 dhe k, = 1,761 = k=0.913, £_= 10%o, £, = 2,8%o

=1,761

max M,  29]10-10°

= = =8,39cm’
“ o,-k.-h 400-107"-0913-9,5

o =i 010,95 20,95¢m? <8,39cm”
100

E pranuar 8¢12/m’ (RA) me Aa=9,05cm?, t = 100:8=12,5cm
Armatura kryesore ©12/12,5

E merituar pér pérvetésim A’ = 1,68 cm?

Té pranuara 6¢6/m’ (RA) me A’ = 1,70 cm?, t = 100: 6=16,7 cm
Armatura e ndaré te fusha ¢6/17 cm

2.2. Mbi mbéshtetésen

Koeficienti i vérteté i lartésisé éshté:

9,5

\/M \/33 95.10°

Pér MB30 dhe k,=1614 = ¢k = 0,892, £ a=3,5%.

=1,632

A = M, _ 33’_?5'102 =10,01cm?
o, k.-h 400-10"-0,892-9,5

o = Hinh _010.9,520,95¢m? <10,01em?
’ 100

Gjithsej mbi mbéshtetésen 9¢12/m’ me A =10,18 cm® > 10,01 cm?

Armatura kryesore mbi mbéshtetésen ¢12/11cm RA
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A’ =0,204, =0,20-9,95 =198cm’

A amin =0,085-9,5 = 0,807 < 1,98¢m’

Té pranuar 7¢6/m me A = 1,98cm2, ¢ = 100:7 =14,28 cm

Armatura e ndaré mbi mbéshtetésen @6/14 cm

2. Elementet e nevojshme pér punimin e planit té armaturés

0,25/, +15¢=10,25-450+15-1,4 =133,5cm

3. Gjatésia e thuprave

3.1 Thupra me shenjé 1

Akl 8912/m”  L4=531m Al ki
S

AL, =11-¢=11-1,2=132cm = 13cm
S, =1, +2by—2a,=450=2-30-2-2,5=505cm
L =8, +2Al,=505+2-13=531cm

L =531m

3.1. Thupra me shenjé 2

9312/m’ Ly,=1,54m
Sz Alk

S, =025, +15¢—a, =112,5+18—2,5 = 128,0cm

L, =2Al +8, =2-13+128,0 = 154,0cm

3.3. Thupra me shenjé 3

6,706/m’  L3=6,55m

108



Konstruksione té betonit té armuar e rregullt

L, =1, +2b—2a, =600+2-30~2-2,5=655cm

Masa e nevojshme e armaturés éshté dhéené te tabela gé vijon:

i %) L copé gjatésia e pérgjithshme né m’
Pos. | shenja " - .
(mm) (mm) | (m)né m’ | gjithsej 26 12
1 12 5,31 8 48 254,90
6 2 12 1,54 9 54 83,16
3 6 6,55 6+7 47 227,00
gjatésia e pérgjithshme sipas & 227,00 338,06
Masae1m’ 0,228 0,911
masa e pérgjithshme né kg 51,76 307,97
GJITHSEJ pér @<12 rerngnngé:g dhe pér @>12 + 2% 359,73+7,19=376,00kg

POSG6 Pllaka dyanéshe e mbérthyer, MB30, RA400/500-2, R 1:25

H/ 113 k 11 k Z 113 H/
(3)786/m” (29g12/m 9¢12/m’
| —— — 7 ‘ — ‘. —— ‘.®. = ] I

@626/m” | ] ,
1 1)8212/m 2 (36@6/m
9¢12/m”~ L=1,54m 9¢12/m” L=154m
\® | n=54 \® | n=54
1 8912/m’ L=5,31m n=48
- @) 6,7¢6/m"  L=6,55m R —
Prerja 1-1 Prerja 2-2
\
| | 2)9a12/m’ @Teﬁ/m’
! ! I :n . rY Y Y I Il » dl NT
‘P b ¥ - - - - q\ ﬁ ‘F ¥ L] L] id L J— ql ‘:T
T‘@—‘—‘ ] | 1) 8g12/m’ 3@76a6/m”
8012/m 36e6/m™
4‘ 100 4\/ * L ’II/
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Mbaj mend!

v Pllaka e mbérthyer e njeanshme ose e dyanshme mé sé shpeshti haset né
praktiké dhe prerjet e saja te mbérthimi nuk durojné kurrfaré rrotullim ose zh-
vendosje.

v" Mbérthimi ideal ose shtrirja e liré ideale te konstruksionet e betonit t& armuar
praktikisht nuk ekziston dhe mé sé shpeshti hasen té ashtuquajtura mbérthim
elastik (pjesérisht) gé lejon rrotullim té pllakés.

v" Vlerat e momenteve jané ndérmjet vlerave pér pllaka lirshém té€ mbéshtetura
dhe vlerat pér mbérthim té térésishém.

v' Trashésia minimale e pllakés né lidhje me ngritjen éshté:

]

ghk o 281
g8 24
min M = D+gl'—;

max M =

v’ Pér shkak té mbérthimit, momentet te fushat jané mé té vogla né krahasim me
té njéjtat pér pllaka lirshém té mbéshtetur dhe pér até, pllakat e mbérthyera
jané mé racionale dhe me ato mundet té pérvetésohen ngritie mé t€ médha
prej 4-5m.

v Ngritja statik (/) te pllakat e mbérthyera éshté: /=1,05/,

Detyra pér pérséritje!

Detyra 1: Té€ punohet plan i armaturés sipas té ashtuquajturés skema e pllakés

sé mbérthyer e betonit t&€ armuar dhe té njehsohet masa e armaturés sé nevojshme pér
POS 102 me hapje té pastér /; =420 cm, b;=30 cm, me gjatési /[, =550 cm.

>0

Té dhénat: MB30, RA400/500-2, d=12 cm dhe armatura kryesore e pérvetésuar

10012/m’ (RA400/500) dhe armatura e ndaré 6¢6/m’.

Testi pér vetévlerésim!

1. Sqaro cilat jané pllakat e mbérthyera té€ njeanshme ose dyanshme!
2. Pér cilat gjatési mund té zbatohen pllakat e mbérthyera?

a)4-5m b)6-7m c)58m

3. Sa éshté trashésia minimale e pllakave t&€ mbérthyera té njeanshme né lidhje me
ngritien?

4. Sa éshté trashésia maksimale e pllakave t&€ mbérthyera té njeanshme né lidhje me
ngritien?
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4.2.1.5. PLLAKA E KONTINUARA

Mbajtesit e pllakés té betonit té armuar té cilét pa ndérprerje shkojné népérmjet
tre ose mé shumé mbeéshtetésve quhen pllaka té kontinuar.

Ato jané sisteme statike té& pa pércaktuar por pa pércaktueshméria statike varet
prej numrit t&€ mbéshtetésve mesatar (€ liré ose t&€ mbérthyer). Karakteristike pér kéto
pllaka si edhe pér pllakat me Iéshim dhe pllaka e mbérthyera éshté ajo qé pas gjatésisé
sé tyre momentet e ndryshojné shenjén e vet. Te fushat paraqiten momente pozitive,
por mbi mbéshtetésit momente negative. Ajo do té thoté se edhe zonat e zgjatjes dhe
shtypjes ndryshojné qé me siguri duhet té kemi parasysh gjaté armimit.

Njehsimi edhe né kété lloj t&€ mbajtésve pllaka fillojné me analizé té ngarkesave.
Duhet té theksohet se edhe kétu si edhe te pllakat me léshim té ngarkesés lévizése
mund té merr pozita t&€ ndryshme sipas gjatésisé mbaijtési (& vepron népér gjithé gjaté-
siné ose vetém te disa prej fushave) (fig.4.28)

[ ] p
[ ]
£ 7~ pin e A’
L | L I L I " I ¥
——wr I
[ ] q
i i s i Fas
[ ] P |
| ] g
e i N i is
I | P C  1vp
| | g
2 s s i s
[ ] P
[ ] q
i D i s e

Fig. 4.28. Pllaka té kontinuar
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Gjaté njehsimit t&¢ madhésive statike ekstreme te ¢do prerje karakteristike, ngar-
kesa lévizése duhet té vendoset te pozita mé e volitshme. Né até ményré né njé prerje
té njéjté mund té fitohen numér i madh i vlerave pér forcat e prerjes.

Duke i lidhur té gjitha vlerat maksimale dhe minimale sipas gjatésisé sé mbajtésit
mund té fitohet anvelopa (mbéshtjellési) i forcave prerése.

Pér njehsimin e madhésive statistike mund té shfrytézohet ¢farédo metodé e njo-
hur né teoriné e elasticitetit ose pra metodat e péraférta dhe tabela (Vinklerit, Angerovit,
Menshovit dhe tabela tjera), me ndihmén e té cilave shpejté dhe thjeshté arrihet deri te
rezultatet e nevojshme. Ngritja statike (/) si edhe te pllakat me e dalé varet prej raportit
té gjerésisé sé mbéshtetésve b, dhe hapja e pastér /.

1. Pérp, >t 1=1,051,
10

2.Pérb0<ll—°0; I=1,+b,

Nése gjerésia e mbeshtetésve b>0,1/ atéheré dimensionimi i prerjeve té mbésh-
tetésve me momente té reduktuara té fituara sipas shprehjes:

-'IL'f'l. + _"1"fa 1
*'Il'f"é‘.u' = L -~ -—mn
2

LERiiN

L 105 o

; Mlimin t

Fig. 4.29. Diagrami i momenteve

Pllakat e kontinuara realizohen me trashési konstante ose té ndryshueshme (me
vuté fig. 4.27). Dimensionimi i pllakave me trashési konstante realizohet me armaturé
plotesuese. Nése pllaka éshté mé trashési té ndryshueshme pérkatésisht vuté mbi
mbeéshtetésit dhe nése ménjanimi i vutéve eshté mé i madh se 1:3 atéheré si lartési e
merituar gjatés dimensionimit duhet té shfrytézohet lartésia.
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L
ey
| dld[

- ¥

i
Fig. 4.30 Pllaka me vuté

Renditja e armaturés mundet té realizohet sipas vijave té forcés sé zgjatjes ose
sipas skemave (fig. 4.31).

e — 2

025l 0,250

+ } 4 I

|II:no|I lo 1\hn‘b 1o :bo

Fig. 4.31. Skema pér vendosje té armaturés te pllaka e kontinuar

Shembulli 1

Té realizohet dimensionimi i pllakés né tre fusha POS 112 té realizuar prej
MB30, RA400/500-2, /, =440 cm, b, =30 cm, /, = 650c (fig.4.32) Sipas analizés sé
béré té ngarkesave dhe njehsimi statlk i fltuarjane kéto vlera pér:

Max M ,1=26,02kNm (fusha e paré)

Min M, ,= 32,52 kNm (mbéshtetési B)

Max M, ,=16,14kNm (fusha e dyté)

Pas dimensionimit té realizuar té vizatohet plani i armaturés sipas skemés.

==
5
[

440 30 440 30 440 30,
1 1

Fig. 4.32.
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1. Dimensionimi
1.1. Caktimi i trashésisé sé pllakés

Trashésia e pllakés caktohet sipas momentit mé té madh sipas vlerés absolute,
por ajo éshté min M = 32,52 kNm por sipas ményrés té treguar meé pare.

d=h+a, a=a,+¢/2

(pér MB30 dhe mesi agresiv mesatar a, = 2cm
a=2+0,5=2,5cm

&
Pér té supozuarit é = 1%,5%0' lexohet k, = 1,614 (shtesa 6.7), pra me zévendé-
simin te shprehja fitohet:

P&r MB30
2
h= kh,/Mu = 1,6141/M =9,20cm
b 100
d=920+2,5=11,70cm e pranuar =12¢m

h, =12—-2,5=9,5cm

1.2. Caktimi i armaturés

Te fusha
=l o9 _ige
\/M, \/32,52-102
b 100
M 107
g = w 325210 7,45cm’

““ o k.-h 40-0919-95

amin ﬂlmT“OAb =0,10-9,5=0,95cm” < 7,45cm’

e pranuar 10410/ m’ (RA) co 4, =7,85cm’,t =100:10 =10cm

A =0,204, =0,20-7,45=149cm’

Avin’ = %‘104’ = 0,085-9,5 = 0,8cm <1,49cm’

e pranuar 646/ m co A, =1,70cm” >1,49cm’

t"=100:6=16,7cm
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Te fusha Il

Koef|C|ent| i lartésisé
9,5

\/M \/1614 102

Pér MB30 dhe k= 2,945 2,945 = k = 0,959 dhe /e, = 1,3/10%

=2,987

2
4= M, __161410° .
o, -k.-h  40-0,959-9,5

A, =4,43cm” > 0,94cm’
E pranuar 10¢10/m’ (RA) me A_ = 7,85 cm?
A =0,20-4,43 =0,88cm’

A, pin =0,8cm* <0,88cm’

E pranuar 4¢6/m me A’ = 11,3 cm? > 0,88 cm?
t=100:4 = 25cm
Mbi mbéshtetés B

Koeficienti i lartésisé éshteé:

k=95 69

\/MM,B \/32,52-102
b 100

Pér MB30 dhe k, = 1,680 = k= 0,901 dhe « /¢, = 10/3,2 %.

M 102
My 25210 oo
o,-k.-h  40-0,901-9,5

Ay in = 0,94cm’® <9,50cm’

Armatura e pérgjithshme mbi mbéshtetésin B:
9¢12/m’ me gjithsej A =10,18 cm?

A4, =0,204, =0,20-9,50 =1,90cm’

e pranuar 7¢6/m’ me A’ = 1,98 cm?; t=100: 7 = 14,3 cm
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[,=1,5-32-1,0=48cm
2. Elementet e nevojshme pér punim té planit té armaturés
0,25/, +15¢ =0,25-440+15-1=125cm

Te mbéshtetésit e skajshém A dhe D thuprat e drejta duhet té€ ankerisen me gjaté-
si %ls. Pér MB30, dhe RA dhe athezioni i keq:

[,=15-32-1,0=48cm

ls(d) =24cm

3. Njehsimi i gjatésive té thuprave

3.1. Thupra - shenja 1

Al ki 1 100810/m’ L4=5,56m Al ki
S

Al, =3¢+8=3-1+8=1lcm
S, =1, +2by —a, +1, =440+2.30—2+36—2 = 534cm
L =2Al, +8, =2-11+534 =556cm

3.2 Thupra - shenja 2

Al ki 2 10010/m> L,=5,92m Al ki
Sz

Al, =3¢ +8=3-0,8+8=10,4cm =10cm
L, =2Al,, +§, =2-10+572=592cm

Numri i pérgjithshém i thuprave té drejta pér L, = 650 cm éshté 10x6,5=65 copa
S, =2(0,251, +15¢) + b, = 2-125+30 = 280cm
L, =2-10+280 = 300cm

L, =1, +2b,—2a, =650+2-30~2-2,5="705cm
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3.3. Thupra - shenja 3

3 6910/m’
Al ki S,

L5=1,60m

Al ki

L, =8, +2Al,

Al, =10cm

S, =b, +0,25], —a, =30+110—-2=138cm
L, =138+2-10=158cm

3.4 Thupra me shenjé 4

4 9012Im’ L4=2,72m
Sz Al ki

Al k|

S, =2(0,25, +b, =2-110+30 = 250cm
L, =2-10+250 = 270cm

3.5. Thupra - shenja 5

5 6,4,706/m" Ls=7,06m

Ly =1, +2b, —2a, = 650+2-30-2-2,0 = 706cm

Masa e nevojshme e armaturés éshté dhéné te tabela gé vijon:

. @ L copé gjatésia e pérgjithshme né m’
Pos. | shenja - - -
(mm) (mm) | (m)né m’ | gjithsej 76 @10 @12
1 10 5,56 10 65 361,40
2 10 5,92 10 65 384,80
112 3 10 1,60 6 39+39 124,80
4 12 2,70 9 60 162,00
5 6 7,06 6+4+7 124 875,44
gjatésia e pérgjithshme sipas & 875,44 871,00 |162,00
Masae 1 m’ 0,228 0,633 0,911
masa e pérgjithshme né kg 199,60 551,3 147,58
GJITHSEJ pér @<12 mm ?22,94 kg dhe pér @>12 + 2% 898,522+17,97=916,50
shpérndarje
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Plani i armaturés pér pllaké té kontinuar POS 112 éshté treguar gjysma, pasi
gjysma tjetér éshté simetrike.

Mbaj mend!

v Mbaijtésit pllaka té betonit t& armuar té cilét pa ndérprerje shkojné népérm-
jet tre dhe mé shumé mbéshtetésve quhen mbajtés té kontinuar. Ato jané
sisteme té pacaktuar statik, por pa pércaktueshméria statike varet prej nu-
mrit t&€ mbéshtetésve mesatar dhe ményra e mbéshtetésve te mbéshtetésit e
skajshém (té liré ose t& mbérthyer).

v' Te fushat paragqiten pozitivisht, por mbi mbéshtetésit t¢ momenteve negative.

v Gjaté njehsimit t&¢ madhésive statike mund té shfrytézohet ¢farédo prej meto-
dave té njohura né teoriné e elasticitetit, metoda té péraférta dhe tabela (Vin-
klerit, Angerovit, Menshovit edhe tabela tjera.

v' Pllakat e kontinuara realizohen me trashési konstante ose té ndryshueshme
(me vuté).

v Trashésia e pllakés caktohet sipas momentit mé té madh sipas vlerés absolu-
te.

Detyra pér pérséritje!

Detyra 1: Té punohet plani i armaturés sipas té ashtuquajturés skema e pllakés sé
kontinuar té betonit t& armuar té dy fushave dhe té njehsohet masa e armaturés sé
nevojshme pér POS 113 me hapje té pastér /, =420 cm, d=30 cm, me gjatési l,, =580 cm.

Detyra 2: MB30, RA400-500-2, d=12 cm dhe armatura kryesore e pérvetésuar te fusha
I 10012/m’ (KA400/500), te fusha Il 10¢10/m’ (RA400/500) dhe armatura e ndaré te
fusha | 6¢6/m’ dhe armatura e ndaré te fusha Il 646/m’.

Test pér vetévlerésim!

1. Sqaro cilat pllaka i quajmé pllaka té kontinuar!
2. Cfaré momente paragiten te fushat?
a) pozitive  b) negative c) dhe té dyja
3. Si mund té jeté trashésia e pllakés sé kontinuar népér gjithé gjatésiné e saj?
4. Madhésité statike te pllakat e kontinuara mund té njehsohen sipas metodave té
péraférta dhe tabelat e:
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4.2.2. PLLAKAT E BETONIT TE ARMUAR QE E BARTIN NGARKESEN NE DY
DREJTIME

Mbajtésit pllakash té betonit té armuar e bartin ngarkesén né dy drejtime nor-
male nése jané té mbéshtetur né gjitha katér anét dhe nése raporti i ngritjeve L/
[ < 2. Kéto pllaka armohen né dy drejtime ortogonale dhe prandaj quhen edhe té
armuar né ményré kryqézore.

Népér tehun e pllakave mund té jené lirisht t&€ mbéshtetur ose t&€ mbérthyer. Nése
pllakat shérbejné si kapak pér gropa setpike ose pér rezervuare ose nése te mbésh-
tetésit e skajshém jané lidhur me serklazh te té cilat shtrihen muret llogaritet se pllakat
shtrihen lirshém. Né rastet tjera kur te meset e mbéshtetésve ekziston kontinuitet ose
kur mbi mbéshtetésit e skajshém ekziston mur té paktén prej njé kat lartési mund té
llogaritet se pllaka éshté mbérthyer.

Varésisht prej kushteve té mbéshtetjes pllaka njési normale té krygézuara mund
té grupohen né 6 grupe karakteristike (fig. 4.34).

| .
] i

Fig. 4.34.

Pérveg njésheve né praktiké shumé shpesh hasen edhe pllaka té kontinuara té
armuara né kryq (njérendor, dyrendor, trerendor etj.)

Pér kushtet e pérkufizuara té mbéshtetjes dhe ngarkesat e ngarkuara njehsohen
sipas teorisé té elasticitetit, teoria e plasticitetit ose pra me zbatimin e ndonjé ményre
té pérafért. Pér até shkak gé zgjidhjet e sakta kérkojné puné té€ madhe dhe kohé né
praktikomé sé shpeshti shfrytézohen metoda té péraférta. Njéra prej ményrave mé té
gjera té pranuara éshté metoda e Markus.
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Sipas késaj ményre ngarkesa e pérgjithshme né ményré uniforme e shpérndaré
ndahet né ngarkesé qé e bartin shirita té paramenduara prej pllakés me gjerési njési
né drejtim dhe te ngarkesa qé e bart shiriti né drejtim. Eshté e qarté se vlen barazimi:

9=4,.+4q,

Ngarkesat ¢_dhe ¢, caktohen prej kushteve pér barazi t€ lakimeve pérkatése f
dhe fy té shiritave t€ mesme né dy drejtime normale né mesin e pllakés ku priten ato
(fig.4.35).

fi=fy

Duke i pérdorur kushtet e shénuara lehté mund té gjenden ngarkesat sipas
shprehjeve:

+

JHI: ) :kil.
W Eepge "¢
Lx s

Momentet te fushat né drejtimet mund té caktohen sipas shprehjeve:

2 2
iM\'a' = LZR dhe iMy;‘ = q {,\‘

xi myi

ku éshte:
i —indeksi me té cilin shénohet ményra e mbéshtetjes (1-6)
k,m . m - koeficientet té cilét varen prej raportit A=/ //_dhe ményra e mbéshtetjes.

Né até ményré fitohen traré mbajtés, t&é ngarkuar me ngarkesé trekéndore ose
trapez varésisht prej raportit. Pér shkak té thjeshtésimit ngarkesa trekéndore dhe tra-
pezit mund té zévendésohen me renditje ngarkesé ekuivalente uniforme.

" !fi- 4y !‘-
M, =—"—— M, =—
8 =2 ' 8
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Konstruksione té betonit té armuar e rregullt

Shembulli 1

Té kryhet dimensionimi i pllakés sé armuar né kryq té liré t& mbéshtetur me hapje
té ndritshme /,_= 5,20 m dhe l,,=5.80 m. Té dhénat: MB20, RA400/500-2, ngarkesa prej
dyshemesé dhe izolimi q1 = 1,6 kN/m?, ngarkesé e dobishme p=5kN/m? (fig. 9.37) Pas
dimensionimit té realizuar té béhet plan i armaturés.

40

Fig.4.37
L= 1050 = 1053201 = 546G.cm
l,= 1,05, = 1,05+ 580 = 609 cm
ly 609
d“mil: e e ]?..4: ch
" 35 35
dmir. — ]8 cm
1. Analiza e ngarkesés
1.1. Ngarkesat e pérhershme
- Dyshemeja dhe izolimi, 1,60 KN/m?
- Pllaka e betonit t&¢ armuar 0,18 x 1 x 25 = 4,50 kN/m?
- llag 0,02 x 1 x 21 = 0,42 KN/m?
g=5,58 KN/m?
1.2. Ngarkesa té ndryshueshme
- ngarkesé e dobishme p = 5,58 kN/m?
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2. Madheési statistikore

A=k 609 _ 4 191,10

L. 546

Prej tabelave té Markusit — Lezerovit (shtesa 6.2) lexohen koeficientét m,,

mg = 22,79 m, = 33,37
geli _ 6,52+5,46°

Mg = £ = DIES0 = 8,53 ki
M = i ; .. 5323’* g:ﬁﬂg: = 7,25 kNm
M = Pm*: » 55 2:‘?49'5 — 6,54 kNm
M?, = Pm‘: =3 33? 3‘3’?9 = 5,58 kNm

M,=1,6+8,53+ 1,8-6,54 = 25,42 kNm
M,=1,6+7,25+1,8+558 = 21,64 kNm

3. Dimensionimi
Pér MB20, EA400/500-2, ga/ab=10/3,5% =k, =1,953

Drejtimi x:

M, 25.42+10° =
h_K\/ _193/ 100 = 9,85¢em

epranuar: 4 = 18 ¢m
M= 18N a=T5cm

15 :
L _ = = 2,975
[Ms  f2542.10°

100

Pér MB20 dhe k, =3,048 =k =0,950 dhe ¢ /¢, = 1,6/10%.

2
g M 25,613 100, so0m?
o, k.-h  400-10"-0,95-15

E pranuar: 6 ¢10/m’me 4_=4,71 cm’
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Drejtimi y:
h,=h,—¢./2—¢,/2=15-0,5-0,5=14cm

h
ko= - 1% 3009

\/MW \/21,64-102
b 100

Pér MB20 dhe k, = 3,048 k= 0,950 dhe ¢ /e,=1,6/10%.

M 21,64-10°

uy

A, = = - =5,00cm’
" o,-k.-h 400-107-0,950-14

Té pranuar 10¢8/m’ me A,,=5,03 cm?

4. Armatura te kéndet
M2 =0,0463- g -1> =0,0463-6,52 5,46 = 9,00kNm

M? =0,0463- p-I2 =0,0463-5-5,46" = 6,90kNm

M, =1,6-9,00+18-6,90 =26,82kNm

k, = h o 15 5406
\/MM \/26,82-102
b 100
2
4 =M _ 26’_??2 10 = 4,70cm’
o, k.-h 400-10"-0,947-15

(e pérvetésuar né té dy drejtimet 10 ¢8/m’)
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Konstruksione té betonit té armuar e rregullt

Mbaj mend!

v Mbéshtetésit pllakos té betonit t&€ armuar té cilét bartin ngarkesé né dy drejtime
normale, jané mbéshtetur te té€ gjitha katér anét dhe raporti i ngritjeve éshté:
I/l <2, armohen né té dy drejtimet ortogonale dhe quhen mbajtés pllakos té
armuar né kryq.

v’ Pér pérkufizimin e madhésive statistikore, shfrytézohen metoda té pérafér-
ta sikurse metoda e Markusit (Marcus).

v' Me vlerat e njohura t¢ momenteve né té dy drejtimet realizohet dimensio-
nimi (pérkufizohen prerja e betonit dhe prerja e armaturés).

Detyra pér pérséritje!

Detyra 1: Té punohet plani i armaturés sipas té ashtuquajturés skema e pllakés sé
mbérthyer té betonit t&€ armuar dhe té njehsohet masa e armaturés sé nevojshme
POS 702 me hapje té pastér /, = 450 cm, b=25 cm, me gjatési /, =550cm. Té dhéna:
MB30 MB30, RA400/500-2, d=12 cm dhe armatura kryesore e pérvetésuar 10¢12/m’
(RA400/500-2) dhe armatura e ndaré 6¢6m’.

Testi pér vetévlerésim!

1. Sqaro cilat jané pllakat e mbérthyera té njeanshme ose té dyanshme!
2. Pér cilat gjatési mund té zbatohen pllakat e mbérthyera?
a)4-5m b) 6-7m c) 5-8m
. Si mund té jeté trashésia e pllakés sé kontinuar népér gjithé gjatésiné e saj?
. Sa éshté trashésia maksimale e pllakave té mbérthyera t&€ njeanshme né lidhje
me ngritjien?
5. Momenti maksimal mé sé shpeshti gjendet né kéto kufij:
a) gl%/8 deri gl?/24
b) gl’/12 deri gl?/36
c) gl%/10 deri gl?/30

AW
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TEMA 1 — Njehsimi i elementeve te betonit te

armuar
Né kéte téresi tematike nxéneésit do té aftesohen te:

* njehsojné elemente té betonit té ngarkuar né shtypje gendro-
re me lakim;

* njehsojné elemente té betonit té ngarkesave me shtypje qen-
drore pa lakim;

* njehsojné themele té betonit nén mure dhe shtylla;

* njehsojné elementet aksiale té ngarkuara té betonit té armuar
sipas teorisé sé gjendjeve kufitare.




1. NJEHSIMI | ELEMENTEVE TE BETONIT TE ARMUAR
2. ELEMENTET TE SHTRENGUARA AKSIALE PREJ BETONIT TE
ARMUAR
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Konstruksione té betonit té armuar e zgjedhore

1. NJEHSIMI | ELEMENTEVE TE BETONIT TE ARMUAR

Materiali prej konstruksioneve té betonit t&€ armuar - zgjedhore pér vitin Il éshté
shpérndaré né té njéjtén ményreé si te Ienda Konstruksionet e betonit té armuar — e
rregullt pér vitin 1ll, prandaj né kété pjesé theks i veganté éshté vénduar te zgjerimi dhe
thellimi i njohurive prej késaj Iémie. Ajo do té arrihet népérmijet zgjidhjes sé numrit mé
té madh té detyrave — té pavarur nga ana e nxénésve.

Pér até géllim né kété pjesé jané dhéné numeér i madh i shembujve té zgjidhur
me udhézime pér zgjidhjen e tyre, me té cilén do t'u ndihmon nxénésve gjaté zgjidh-
jes sé tyre.

Vérejtje: Pjesa teorike éshté e njéjté sikurse edhe te Iénda e rregullt.

Qéllimi i veganté éshté nxénési té punon elaborat projektues i cili do t&€ pérmban
kéto pozicione:

1. Elemente té betonit (shtylla, mure, themele)

2. Shtyllat e betonit té armuar me prerje térthore té ndryshme (katror, dre-
jtkéndésh, rreth), té realizohet dimensionimi, t&€ punohet plan i armaturés
me pérpjesé pérkatése, prerje karakteristike né R1:10 dhe té jepet paraqitje
tabelare pér armaturén e nevojshme.

3. Pllaka té betonit té armuar

Té dimensionohen, té vizatohen planet e armuara né pérpjesé pérkatése. Prerje
karakteristike né R1:10, té jepet paraqitja tabelare pér armaturén e nevojshme, pér té
gjitha llojet e sistemeve statike té pllakave:

- Pllaka lirshém e mbéshtetur
- pllaka konzole

- pllaka me e dalé

- pllaké e mbérthyer

- pllaka e kontinuar

- pllaka krygézore e armuar

Shembulli 1.
Te shtylla me prerje térthore drejtkéndore dhe raporti i brinjéve a/b=1,2 vepron for-

ca N=950 kN. Shtylla e mbérthyer te ana e poshtme, por e liré te skaiji i sipérm. Lartésia
éshté /=2,2m, por MB20. Té caktohen dimensionet e prerjes térthore.
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Zgjidhje:

Pér MB20 prej tabelés 1.1. lexohet: O = 3,5 MPa
Vérejtje: kur dimensionet e shtyllés nuk jané té njohur, pesha personale negliz-
hohet.

Sipérfaqgja e prerjes térthore éshté:

N 950

A, = 10 =2714cm’

) »

Pér raportin e brinjéve a=1,2b vijon:

1,26 =2714; b* = 217;4 1 b=4/2261,67 ;

2

b=47,56 cm; a = 1,2 -47,56 = 57,07 cm; e pranuar a/b = 60/50 cm.
(Brinjét e shtyllés jané rrumbullakuar né 0 ose né 5 cm).

Pesha personale e shtyllés éshté:

G=0,50-0,60-2,2-24=1584kN .
S=N+G=950+15,84=965,84kN.

Lakimi i shtyllés éshté:

A :l_k:ﬂ.10:30,45<35 (pa lakim)
i 0,289-60

min

1, =21

Tensionimet e vérteta jané:
O, tens= S _ 960584 _ 3,22 MPa<o,(lej) =3,5MPa= 3,5
A, 50-60-10 ‘

Shembulli 2.

Né suteren té njé ndértese banesore éshté parashikuar mur me trashési prej
25cm. Muri éshté me lartési prej 3,5m, i mbérthyer né té dy skajet dhe te ai vepron
forca e pérgjithshme S = 800 kN (ngarkesé e tensionuar té gjatésisé prej 1m), muri
dimensionohet pér trashési d dhe gjerési prej 1m.

Rrezja minimale e inercionit éshté:
i =0289-d=0289-25=723cm
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Gjatésia e lakimit éshté:
[, =0,5-350=175cm

Lakimi i shtyllés éshté:
A =.I¢= 175 _2420<35 (pa lakim)

i 7,23

Tensionimi i vérteté T éshté:

0, emy=2 = S0 =32 MPa
4, 100-25-10
E pranuar MB20 me o ., = 3,5 MPa

Shembulli 3.

Té caktohet MB e nevojshme pér realizimin e njé shtylle t&€ betonit me prerje tér-
thore katror dhe dimensione a = 35cm, lartésia e shtyllés | = 3,2m, por i njéjti né njérin
skaj éshté mbérthyer, por te tjetri i liré. Forca e cila vepron te shtylla éshté N = 290kN.

Zgjidhje:

Rrezja minimale e inercionit éshté:
i =0,298-a=0,298-35=10,12cm

Pér gjatésiné e lakimit
[, =21=2-320=640cm

Lakimi éshté:
A, = b _ 640 = 63,24 > 35
I 12

min b

Tensionini normal mesatar i shtypjes éshté:

S 100 100 N+G_ 100  (290+035°-32-24)
TTI35-2, U 135-4, 4, 135-63.24 35.35

-10=3,41 MPa

E pranuar MB20 me T = 3,5 MPa

lej
Gjaté MB té njohur, forca N, lartésia e shtyllés /, lidhja e skajeve té shtyllés dhe
forma e prerjes térthore, té caktohen dimensionet e shtyllés. Njehsimi realizohet né
kété ményré:
a) pér MB té dhéné prej tabelés 1.1 lexohet o, (

lej)
b) supozohet se S=N J

c) supozohet se A, < 35, pra caktohet sipérfagja e prerjes térthore 4, _N
(o}

N
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¢) caktohen dimensionet e shtyllés dhe pesha e tij. Pér dimensionet e njohura
njehsohet lakimi qé né kété rast éshté mé i madh se 35.
135- 1,
e
100 ’
e) me tensionimin e ri té fituar o, njehsohet pérseéri sipérfagja e prerjes tértho-
re, pérkatésisht dimensionet e shtyllés. Kjo ményré pérséritet disa heré, deri sa nuk
kénaqget kushti o_ tens =c,.

d) me lakimin e fituar njehsohet o, sipas shprehjes &, =

Shembulli 4.

Muri me trashési prej 25 cm bart ngarkesé N + G = 280kN mbi themelin e betonit.
Tensionimi i lejuar i tokés éshté T e = 0,25 MPa. Té realizohet dimensionimi i themelit
nése i njéjti éshté realizuar prej MB 20.

a/ Caktimi gjerésisé sé themelit:

N, =N+G+G, =280+0,1-280 =308kN’;
N, 308-10

‘"100-0.,_  100-0,25

=123,3sm

gjerésia e pranuar e themelit b, = 125 sm
Tensionimi i vérteté i tokés éshté

N, 308-10

100-5,  100-125

=0,246 MPa < 0,250 MPa

O ,tens=

b/ Caktimi i lartésisé té themelit:
- E pérvetésuar p=60°, tgf=1,732

H—l

=2 (b, —d) 1efi= é (125-25)-1,732 =86,6cm

E pranuar H=90 cm
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2. ELEMENTET E TENSIONUARA AKSIALE PREJ
BETORNIT TE ARMUAR

Shembulli 1:

Té dimensionohet shtylla e betonit t&€ armuar me prerje térthore rrethore D = 50
cm dhe gjatésia e lakimit /, = 300 cm. Shtylla té armohet me RA400/500-2; MB20, por
gjendet te zona jo aktive sizmike. Trashésia e shtresés mbrojtése a, = 2 cm. Pas rea-
lizimit t& dimensionimit t&€ punohet plani i armaturés né R1:20; prerja karakteristike né
R1:10; por né fund té béhet paraqitja tabelare pér armaturén e nevojshme.

Ményra pér puné:

1. Caktimi i sipérfaqes sé prerjes sé betonit:

2 2
g, =7 3038660 som
4
2. Lakimi i shtyllés
4=t = 39 54 25 palakim
i, 025-50

3. Pérqgindja minimale e armimit

‘min

= A _ 0,40 < 0,60%
50

w =2 0.40-0,08%
50

E pranuar x4 =0,60%

4. Sipérfagja e armaturés pér sé gjati (kryesore)

A, 0,6-19625
‘7100 100

=11,78sm’
E pranuar 6216 me A = 12,06 sm?
5. Syprina e uzengjive

E pranuar o6

6. Largésia ndérmjet yzengjive
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15-¢=15-1,6 =24sm
e, = D =50sm
30=30sm

E pranuar e, =24 sm

/— 6@16RA

T @Bl24112cm

D=50

— —

Figura 3.17

7. Largésia ndérmjet yzengjive te pérputhja
e.=715-¢=75-16=12sm
[,=15-D=15-50="75sm

8. Gjatésia e pérputhjes

l,=k-$=40-1,6=64sm
K — koeficienti i cili lexohet prej tabelés 2 dhe varet prej MB dhe lloj i armaturés.
Né rastin toné pér MB20 dhe RA, K=40

9. Fortésia e njehsuar e betonit
fb=14MPa pér MB20

10. Forcén gé e pranon shtylla (forca ultimative)

N,=4,f,+4, “0,02)

N, =1962,5-14+12,06-40
N, =27475+482,4

N, =27957,4kN

11. Gjatésia e thuprés kryesore
L =1, +1,=300+64=364sm
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12. Gjatésia e uzengjisé

L,=D, -7 +2Al,
L,=46-314+2-8
L, =160,44sm

D, =D -2a,
D,=50-2-2
D, =46sm

U @6/24/12cm

D=46

Fig. 1.2
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PLANI | ARMATURES PER SHTYLLEN RRETHORE p 1:25

300

300

[T

D616

Li=364m
IL.=364m

L6016

1126016

100

1
HID 0G24

136016

1306/12

100

300

6016

figura 1.3

D=46

—— 6@16RA

@6/24/12cm

@6/24/12cm

Paraqitja tabelare pér armaturén e nevojshme pér shtyllén S

POS | shenia 0] gjatésia numri i gg;taisg @ pergjithshme
j 2
(mm) | njésiL (m) | thuprave % 016
1 16 3,64 21,84
S 2 16 3,64 21,84
3 6 1,60 28 44,80

gjatésia e pérgjithshme sipas @ 44,80 43,68

pesha sipas @ /m’ 0,228 1,621

pesha e pérgjithshme sipas @ 10,21 70,81
GJITHSEJ + 2% shpérndarje pér @ <14mm; & 10,41 kg 72,22 kg

>14mm




TEMA 1 — Elementet prej betonit té armuar te
tensionuar te lakimit

Né kéteé teresi tematiké lakimitrmaturén e nevojshme pér shtylléni
armaturés. Né rastin toné pér mnyré é kété rast éshté me i madh
seie térési tematike nxénésit do té aftésohen:

Pllaka

té dimensionojné lirisht pllaké té mbéshtetur sipas mbajtjes
kufitare;

té pérvetésojné armatureén;

té vizatojné plane té armaturés pér pllake te lire te
mbeéshtetjes;

té punojné paraqitje tabelare pér armaturén;

té zgjidhin shembuj praktik prej pllakés sé liré te
mbeéshtetjes;

té zgjidhin shembuj praktik prej pllakés konzole;

té zgjidhin shembuj praktik prej pllakés me e dalé;

té zgjidhin shembuj praktik prej pllakés me mbérthim;
té zgjidhin shembuj praktik prej pllakés s€ kontinuar.



3. ELEMENTET PREJ BETONIT TE ARMUUAR TE SHTRENGUAR
NE LAKIM

3.1. Pllaka e liré e mbéshtetur
3.2. Pllaka konzole

3.3. Pllaka me léshim

3.4. Pllaka e mbérthyer

3.5. Pllaka e kontinuar
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3. ELEMENTET PREJ BETONIT TE ARMUAR TE
TENSIONUAR NE LAKIM

3.1. PLLAKA EIIRE E MBESHTETUR
Shembulli 1.

Té dimensionohet lirisht pllaka e ¢atiseé POS205 me hapje té ndritshme (té pastér)
[, =300 cm, b =30cm dhe gjatésia 1, =700cm. Té dhénat: MB20, RA400/500, té ngarkuar
sipas skicés (fig. 3.1). Pas realizimit t& njehsimit t& vizatohet plani i armaturés sipas
vijés sé forcave pér shtréngim dhe té njehsohet masa e armaturés sé nevojshme.
Njehsohet ngritja statike:

[=1,05-1, =1,05-300 =315cm

Qé té mundet té realizohet dimensionimi, sé pari duhet té béhet analiza e ngar-
kesave. Sikurse tani éshté treguar, pllakat pranojné ngarkesé té pérhershme (g) dhe
ngarkesé té dobishme — té ndryshueshme (p). Ngarkesa e pérhershme njehson shumé
prej peshés personale dhe peshave té gjitha shtresave qé jané realizuar mbi dhe nén
pllakén. Qé té njehsohen ato pesha éshté e nevojshme té dihen pesha e véllimit té ma-
terialeve ndértimore prej té ciléve jané realizuar shtresat, sikurse edhe pesha e véllimit
té betonit t& armuar. Ato jané dhéné te RRTP2-shtesa 1.1. faq 185.

POS 205
[30] 300 [30]
g 14
;., . Q@ R b 5 i
i +zhavorri 4cm i
' - hidroizolimi 1em:
I heraklit 4cm
I cement.Llag 2cm
L beton pér rénie 5cm
A.B. Pllaka
L llag i vazhduar .2cm
Fig 3.1

Pasi pllaka éshté mbajtés sipérfagésor, analiza e ngarkesave béhet pér 1 m?
Trashésia e ¢do shtrese lexohet prej fig. 3.1, por trashésia e pllakés supozohet sipas
kriteriumeve pér trashési minimale varésisht prej ngritjes.
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> L 315 9cm (i supozuar d = 10cm)

mnT 35 35

Nése pas realizimit t&€ dimensionimit, fitohet trashésia shumé e madhe prej té
supozuarés, njehsimi pérséritet me peshé tjetér personale. Nése fitohet trashési mé e
vogél prej 10 cm, njehsimi nuk pérséritet pasi qe trashésia minimale e pllakés eéshte 9
cm. Duhet té theksohet se gjaté dimensionimit korrigjimi i peshés personale té pllakés
kryesisht nuk e ndryshon rezultatin.

Shtresa e véllimit njehsohet kur véllimi i shtresés do t&€ shumézohet me peshén e
véllimit t& materialit ndértimor prej té cilit éshté realizuar.

Shembulli. Qé té njehsohet pesha e shtresés prej 2 cm llagi i gcimentos véllimi i

shtresés (0,20 x 1,0 x 1,0) e shumézojmé me peshén e véllimit té llagit té ¢cimentos té
cilin e lexojmé prej shtesés 1.1. (fig.3.2)

1. Ngarkesat

llag cimento 0,02x1,0x21=0,42 kN/m?
ose shkurtimisht............ 0,02x0,21=0,42 kN/m?

Sipas ményrés sipér té treguar njehsohen té gjitha ngarkesat e pérhershme:

1.1 Ngarkesat e pérhershme:

- zhavorri 0,04x18=0,72 kN/m?

- hidroizolimi 0,01x20=0,20 kN/m?

- heraklit 0,04 x4 = 0,16 kN/m?
- llagi i gimentos 0,02x21=0,42 kN/m?

- beton pér rénie 0,05x24=1,20 kN/m?

- pllaké e betonit t& armuar 0,10x25==2,50 kN/m?
- llag i vazhduar 0,02 x 19 = 0,38 kN/m?

g=5,58 kN/m?

Ngarkesat e dobishme-té ndryshueshme (shtesa 1.1) paragesin ngarkesa prej
njerézve, mobiljeve, automjeteve, bora dhe era. Né ndértimtari té larté ato varen prej
géllimit té objektit (shkolla, spitale, ndértesa banimi etj.). Pllaka qé duhet té dimensi-
onohet éshté pllaka e rrafshét e mbulesés dhe pér até ngarkesé e dobishme éshté
ngarkesa prej borés (shtesa 1.1) dhe veprimi vertikal prej erés varésisht prej zonés
gjeografike te e cila gjendet objekti i mbrojties e shumézuar me koeficientin 0,4.
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Sipas vlerave té lexuara i njehsojmé ngarkesat e ndryshueshme sikurse vijon:

1.2. Ngarkesa té ndryshueshme:

-boré (sipas RRTP2) S=0,75 kN/m?
-era (i ekspozuar, zona Il) 0,7x0,4=0.28 kN/m?
p=1,03 kN/m?

2. Njehsimi statik

Momenti ultimativ (M) vepron te mesi i mbaijtésit dhe njehsohet si shumé prej mo-
menteve maksimale prej ngarkesés sé pérhershme dhe té ndryshueshém té zmadhuar
me koeficientét pérkatés té sigurimit gjaté dilatacioneve _2 3%.

g+p
[TTTITTITTITIITTITIT]
~ as
A 4 315 4B
F. IFy
Cn. 3.3
g1 558-315°
M s = < =222 = 6,92kNm
2 2
pox = 2 81 _ L0335 kN

Mu :}/g M 8 ax + M P ax
M, =1,6-6,92 +18-1,27 = 13,35kNm

F?& 4205 =F*%p205= g! = 5,582‘3’15 =8, 79kN
F7? 205 =F"p 205 = p2'1 = 1,03-315 =1,62kN
Fig. 3.3
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3. Dimensionimi
3.1. Caktimi i trashésisé sé pllakés

Caktohet sipas ményrés sé treguar te nénkapitulli 4.1:
d=h+a, a=a,+ %

(pér MB < 25, pllaka dhe mjedisi dobét agresiv a, = 2.0cm
a=20+0,5=2,5cm

M
h=K, 5t

Pér té supozuar ¢ /e, = 10/3,5%., MB20 lexohet K, = 1,953 (shtesa 1.3.), pra me
zévendésimin te shprehja pér h fitohet:

2
h= 1,9531/w =7,13cm
100

d=7,13+2,5=9,63 cm, e pranuar d=10cm,
lartésia statike e pranuar éshté:
h=d—-a=10-25cm
3.2. Caktimi i armaturés
Koeficienti i fituar i lartésisé éshté:

K=o 15 _5pss

\/Mu \/13,35-102
b 100

Pér MB20 dhe K, = 2,033 — Kz=0,901, ¢, = 3,2%

M, 13,35-10°
‘“ o,-K_-h 400-10"-0,901-7,5

=494cm*

_u-A_0]5-100-7,5
“m 100 100

=1,12¢cm?*

A, i =L12em® <4.94cm’.
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Kompetente pér pérvetésim éshté armatura e njehsuar sipas M,
E pranuar 8210/m (RA) A = =6,28cm* > 4,94 cm?
Armatura kryesore ¢10/12,5 cm

A" =020- 4, =0,20-4,94 = 0,988cm’

 fyn -4, 0,10-100-7.5

A amin = =0,75¢cm’
100 100

Kompotente pér pranim éshté 4" = 0,988 cm?
E pranuar 626/m (RA) me 4" = 1,70 cm® > 0,988 cm?

Armatura e ndaré ¢6/16,7cm

4. Elementet e nevojshme pér pérpunimin e planit té armaturés

Plani i armaturés vizatohet sipas asaj qé éshté treguar te nénkapitulli 4.2. Pre-
riet térthore (1-1; 2-2) vizatohen pér 1m, ashtu qé thupra e paré vendoset te gjysma
e largésisé sé njehsuar ndérmjet thuprave. Pasi te 1m jané pérvetésuar 8 thupra té
armaturés kryesore, largésia ndérmjet atyre éshte:

_100

t =12,5cm  (jané pérvetésuar 8z/m),

por largésia ndérmjet thuprave te armatura e ndaré éshté:

100 . .
t=——= 16,66 ~17cm  (jané pérvetésuar 6zm)

5. Njehsimi i gjatésisé sé thuprave

5.1. Thupra me shenjén 1

ANk| 14®10m L1=368m | Ak
S1

Al, =d—-2-a,=10—4=6cm

147



Konstruksione té betonit té armuar e zgjedhore

Vlera e kK’ Tabela 2
MB/¢ 15 20 30 40 50 60
GA 56 50 44 39 36 34
RA 46 40 32 26 23 20
l«<—>
% lS(ef)

l..=0,5 -k -¢pérathezion té& miré dhe MB20, k=40 (tab.2)

s(ef)

[ sy =0,5-40-1,0 = 20cm

s(e)

2l = 24,20 =13,33cm < b, =30cm

Mbéshtetesit me gjerésiné e tyre b =30cm sigurojné ankerim té thuprave té dre-
jta. Pér shkak té thjeshtésimit te njehsimet, thuprat e drejta mbarojné te njé shtresé
mbrojtése pér traré prej skajit t& mbéshtetesit:

S, =1,+2-by—2-a"0 =300+2-30—-2-2=356cm

L =8, +2-Al, =356+2-6=368cm =3,68m

ku éshte:

a', - shtresa mbrojtése pér traré (éshté supozuar se trari éshté realizuar me
MB30),

L, — gjatésia e pérgjithshme ose e zgjatur e cila éshté shprehur né m.

Numri i pérgjithshém i thuprave prej shenjés 1 dhe 2 caktohen sipas gjatésisé
sé pllakés [,=7,0 m, gjithsej 56 thupra armaturé.

5.2. Thupra me shenjén 2

2 5010 L2=1,15m
Ak | S2 | ATk

S, =b, +0,25-1, —a, =30+0,25-300—2 =103cm

L, =S,+2-Al, =103+2-6=115cm =1,15m
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5.3. Thupra me shenjén 3

3 606/m Ls=7.56m

Gjatésia e armaturés sé ndaré caktohet sipas gjatésisé [, =7,0m (fig.4.20). Pasi

ajo vazhdon te trarét POS201 dhe POS202, por mbaron te njé shtresé e mbrojtur prej
mbulesés sé saj gjatésia éshté :

L,=1+2 - b, (POS201 dhe POS202)-2- a, (pér trarét éshté supozuar MB30)
Y

L, =700+2-30-2-2="756cm

Numri i pérgjithshém i copave prej armaturés sé ndaré caktohet né até ményré gé

numérohen thuprat e ndara poshté dhe larté te prerja pér sé gjati té planit t&€ armaturés
(fig. 3.4).

Masa e nevojshme e armaturés éshté dhéné te tabela gé vijon:

Pos shenja @ (mm) L copa Gjatésia e pérgjithshme né m

(m) né m gjithsej 06 010

205 1 10 3,68 8 56 206,08
10 1,15 5 70 80,5

3 6 7,56 6 25 189,00

Gjatésia e pérgjithshme né @ 189,00 286,58
Masa pér 1 m 0,228 0,633
Masa e pérgjithshme né kg 43,09 181,4

GJITHSEJ 157,76 kg +2% shpérndarje
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Mbaj mend!

Mbajtésit pllakos té lirshém té mbéshtetur té betonit té armuar né praktiké
hasen krejtésisht rrall€, mé sé shpeshti te kapakét te kanalet e ndryshme, rezervuaret,
gropat septike etj., por te objektet prej ndértimtarisé sé larté ato jané pllakat mbulesé.

Pllakat e lirshme té mbéshtetura jané ekonomike pér ngritje prej max 3-4 m.

Edhe pse momentet sulmuese mbi mbéshtetéset jané té barabarta me zero,
preferohet 1/2 prej armaturés kryesore te fusha té parashikohet si armatura shesé
mbi mbéshtetésit.

Trashésia e pllakés supozohet varésisht prej ngritjes:

Nése pas realizimit t&€ dimensionimit, fitohet trashésia shumé mé e madhe prej
supozimit, njehsimi pérseritet me peshé tjetér personale.

Masa e nevojshme e armaturés éshté dhéné te tabela ku jané dhéné: Pos, shenja
pér armaturé, J té armaturés, L té armaturés, copa té armaturés sipas 9, gjatésia e
pérgjithshme e armaturés sipas &, masa pér 1 m’ dhe masa e pérgjithshme né kg.

Plani i armaturés mund té€ vizatohet sipas té ashtuquajturés skema, pérkatésisht
sipas parametrave té fituara né bazé té pérvojés.

Detyra pér pérséritje!

Detyra 1. Té dimensionohet lirshém pllaka e mbéshtetur POS105 me hapje té pastér
l,. =330 cm, b=30cm, me gJateS|l = 680cm. Té dhénat: MB30, RA400/500-2, d=15 cm
dhe M =35, 60 kNm dhe M =35 60 kNm. Pas realizimit t&€ njehsimit t&€ punohet plani i
armaturés dhe té njehsohet masa e armaturés sé nevojshme.

Detyra 2: Té dimensionohet lirshém pllaka e mbéshtetur POS102 me hapje té pastér/,
= 380cm, b,=30cm, me gjatési /[, =750cm. Té dhénat: MB30, RA400/500 - 2,d = 16 cm dhe
M, =40,60kNm. Pas realizimit té njehsimit t& punohet plani i armaturés dhe té njehsohet
masa e armaturés sé nevojshme.

Shembull pér ushtrime:
Té punohet plani i armaturés dhe té njehsohet masa e armaturés pér pllakén e

lirshém té mbéshtetur POS102 né pérpjesé R7: 20 nése jané dhéné: hapje e liré [, =
320 ¢m, b=30cm, me gjatési 1, =750cm, MB30, RA400/500-2, d=14cm, dhe M, =32,50kNM.

>0
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Testi pér vetévlerésim!

1. Ku mé sé shumti gjenden pllakat te konstruksionet e betonit t& armuar?

2. Trashésia minimale e pllakave té plota éshté:
a)8cm b)7cm c)6m

3. Si mund té jené pllakat, sipas ményrés sé mbéshtetjes?

4. Roli i armaturés kryesore éshté t'i pranon tensionimet e:

a) zgjaties  b) shtypjes c) asnjérat

3.2. PPLAKA KONZOLE
Shembulli 2.

Té realizohet dimensionimi i pllakés sé betonit t&¢ armuar POS101 me hapje té
pastér/,_= 160 cm dhe gjatési/ =320cm. Jané dhéné té dhénat pér MB30, RA400/500-2
té ngarkuar sipas skicés (fig. 3.5). Pas realizimit t& dimensionimit t&€ pérpunohet plani
i armaturés.

Pesha e rrethojés (lartésia 1m) éshté 0,7kN/m’ (shtesa 1.1)

Supozohet trashésia e pllakés 4 > 110—5 = 160 =13,33cm
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100

o
o

L 40 L 160 L

Pllaka keramike......... 4cm

Llag gimento.............. 1cm
Pllake b.a
Llag i vazhduar.......... 2cm
Fig. 3.5

1. Analiza e ngarkesave

1.1. Ngarkesa té pérhershme

- Pllaka keramike 0,01 x 20 = 0,20 kN/m?
- Llag ¢imento 0,03 x 21 = 0,63 kN/m?
- Pllaké e betonit té armuar 0,14 x 25 = 3,50 kN/m?
- Llag i vazhduar 0,02 x 19 = 0,38 kN/m?
g=4,71 KN/m?
- pesha e rrethojés 0,70 kN/m?
- pesha e parapetit
té betonit 0,10x0, 10x1, 0x25 = 25,0 kN/m?

F, = 0,95 kN/m?

Ngarkesat e ndryshueshme pér pllakén e betonit jané ngarkesa e dobishme pér
ballkone (shtesa 1.1) dhe shtypja horizontale prej njerézve mbi rrethojén (shtesa 1.1).
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1.2. Ngarkesa té ndryshueshme:
- Ngarkesé té dobishme pér ballkon p=3,0 kN/m?

- Shtypje horizontale té€ mbajtéses
pér duar mbi gardhinin prej shkalléve dhe ballkoneve  F =0,40 kN/m?

2. Njehsimi statik

Fo

VY VYVYVYVVIVIVYVVVVYWN
160
I

<

Fig.3.6

M,=Fn - h;=0,4 -1,1=0,44kN/m ku éshté: h = 1,10 m- lartésia e gardhit

0

2 2
YL _FO.1=%—0,95-l,60=—7,54kNm

2
My =Py — 0,44 = —4,28kNm

2

0 3,0-1,6°
2

F'unor=g-1+F, =4,71-1,60+ 0,95 = 8,48kN
F? 0 =p-1=30-160=48kN

M, =M% y*+M?4-y" ==7,54-1,6—4,28-1,8 =—19,77kNm

3. Dimensionimi
3.1. Caktimi i trashésisé sé pllakés

Caktohet sipas ményrés:
d=h+a, a= a,+ ¢/2 (pér MB > 25 dhe mesi agresiv mesatar a,=2cm)

a=2+0,5=2,5cm

e

Pér té supozuarit € /e, =10/3,5%0, MB30 lexohet K, = 1,614 (shtesa 1.3.), pra me
zévendésimin te shprehja pér h fitohet:
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2
h= 1,6141fm =717cm
100

d=7,17+2,5=9,67 cm, e pranuar d = 14cm (trashésia e pranuar nuk duhet té€ jeté
mé e vogél prej minimales).

Lartésia statike e pérvetésuar éshté:

h=d—-a=14-2,5=11,5cm

3.2. Caktimi i armaturés
Koeficienti i vérteté i lartésisé éshté:

K =-S5 5599

\/Mu \/19,77-102
b 100

pér MB30 dhe K, =2,519 —K_= 0,950, £_= 10%o, £,=1,6%o.

M 102
= v 19’17 10 =4,52cm’
o,-K.-h 400-10"-0,95-115
o p-A4 _0]15-100-11,5 1 T2em?
100 100
A . =172cm* <4,52cm*

a,min

Kompetente pér pranim éshté 4 = 4,52 cm?
Té pranuar 8210/m (RA400/500) me A = 6,28cm’t = 100:8 = 12,5 cm
A"a =0,2-4,52=0,904cm’

_u-A_100-11,5

Ara,min = = = 1,1 56’m2
100 100

Kompetente pér pranim éshté 4 = 0,904 cm?
Té pranuar 626/m (RA400/500) me 4 = 1,70 cm*t = 100:6=16,67cm

4. Elemente pér pérpunimin e planit té armaturés
Te pllaka e konzoles zona e zgjatjes éshté te zona e sipérme, prandaj ajo arma-

turé duhet té vendoset te ajo. Pér shkak té trashésisé sé vogél, té dy zonat e pllakés
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kané kushte té kéqija té athezionit, pra koeficientét e ankerimit t& dhéna te tabela 2
duhet té zmadhohen pér 50%.

I =15k-¢

pér MB30, athezioni i miré k=44,¢ éshté profili i armaturés sé pérvetésuar (¢
10mm)

I, =1.5-44-1,0 = 66cm

Pér gjatésiné 66 cm, thuprat duhet t&€ ankerohen te mbéshtetésja, t€ matur prej
ku ndikimet jané mé té médha.

Momenti ultimativ vepron te mbéshtetésja, por zvogélohet sipas gjatésisé sé plla-
kés qé né fund prej pllakés té jeté zero. Pér até shkak, té pranuar 8¢10/m’, jané té
nevojshme né aférsi té mbéshtetses. Gjysma prej tyre (4¢10/m’) mund té ndérpriten
sipas vijés sé forcave té zgjatjes, duke vazhduar pér gjatésiné efektive té ankerimit

Ly =051, =0,5-66=33cm

s(ef)

5. Njehsimi i gjatésive té thuprave
5.1 Thupra me shenjé 1

1 4010M L1=2,72m
S1 | Alk

S2

S3
Al, =d—a,=14-2=12cm
S, =1l,+by—2-a,=160+40—-2-2=196cm
S, =1, —(b, —a,) =66—(40—2) =28cm
S, =by-2-a,=40-2-2=36cm

L =Al, +8 +8,+8, =12+196+ 28 + 36 = 272cm = 2,72m

Numri i pérgjithshém i copave me shenjé 1 caktohet sipas gjatésisé sé pllakés
ly =4m. Nése te 1m’ jané pranuar 4 thupra, te 4 m’ ka 4x4=16 copa.
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5.2. Thupra me shenjé 2

2 4910/m L2=2,02m
S4 | Alk

S2

S3
Al, =12cm S, =28cm S, - matet prej figurés S, =126cm
S,=b,-2-a,=40-2-2=36cm

_ _ _ _ Numri i pérgjithshém i
L,=Al, +8;,+85,+S5,=12+126+28+36=201=2,02m copave Bshté 20
5.3. Thupra me shenjé 3

3 646/m L3=3,96m

L=l -2-a,=400-2-2=396 cm (pér trarét té supozuar éshté MB30)
5.4. Thupra me shenjé 4 (228)

L, =L, =3,96m

Numri i pérgjithshém i armaturés sé ndaré numérohet prej prerjes pér sé gjati té
pllakés té paraqitur te plani i armaturés (fig.3.7).

5.5 Armatura te parapeti i betonit té armuar — shenja ®

a, Alk
d, 1 du 5 ®6/16cm
L5=0,7m
ay
Al,, =8cm

d,=d"-2-a,=24-2-2=20cm
a,=b"-2-a,=10-2-2=6cm
L;=3-a,+2-d,+2-Al,, —6-¢,=3-6+2-20+2-8—-6-0,6 =70,4cm ~ 0,70m

t,=2/3-d=2/3-24=16cm
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Numri i pérgjithshém i copave me shenjé 5 fitohet kur gjatésia /y = 400cm do té
pjesétohet me largésiné e yzengjive t = 16 cm(n=400:16=25 copa).

POS 101 Pllaka e ballkonit, MB30, RA 400/500, R1:20

86

- b
M@ 10 10m @6¢6/M 1 ﬂ) 5010/Mm —
Ni— S |
Ll LJ bd L] L LJ bd LJ LJ 1
44 ] ) A1),
OLZLEN I
208
S
L 40 L 160 L
T 1 [
@) sv10m  L1=2,72m
196 20 copa | 12
8
28 6 238
36 20| |20
6
@) 5010m  12=2,02m 20 copa
126 | 12
28
(:) ®6/16¢cm
36 L5=0,65m
25 copa
®) 6v6/m  L3=3,96m
11 copa
@ 208 L4=3,96m
11 copa

Prerje karakteristike R1:10

Prerje 1-1 Prerje 1-1

10010/m §526¢6/M ( :}5¢'10/M

! 1 I !
& T ® ® L] a S "
L 100

@

| 100 ||/
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Masa e nevojshme e armaturés éshté dhéné te tabela gé vijon:

Pos |shenja J (mm) L(m) copa Gjatésia e pérgjithshme né m
ném gjithsej 76 8 010
101 1 10 236 |5 20 47,20
2 10 166 |5 20 33,20
3 6 3,96 |6 11 43,56
4 8 3,96 |2 2 7,92
5 6 0,65 |6 25 16,25
Gjatésia e pérgjithshme né G 59,81 7,92 80,40
Masa pér 1 m 0,222 0,395 0,617
Masa e pérgjithshme né kg 13,27 3,13 49,60
GJITHSEJ 66,0 kg +2% shpérndarje

Mbaj mend!

Pllakat e betonit t&€ armuar té cilét jané mbérthyer né njé, por jané té lira me té
tjerat tre ané quhen pllaka konzole.

Né krahasim me sistemet tjera statike, pllakat konzole jané jo ekonomike.

Trashésia minimale né fund nuk duhet té jeté mé e vogél prej 8cm. Por te mbér-

thimi nuk duhet té jeté mé e vogél se d_, > L ku / =1, (ngritja statike éshté e bara-
barté me hapjen e pastér). 12
Momentet maxM dhe minM te konzolet éshté:
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Detyra pér pérséritje!

Detyra 1. Té dimensionohet pllaka konzole POS102 me hapje té pastér / =130cm,
b,=30cm, me gjatési / = 400cm. Té dhénat: MB30, dhe té pérpunohet plani i arma-
turés sipas té ashtuquajturés skemé té pllakés konzoles té betonit t&€ armuar dhe té
njehsohet masa e armaturés sé nevojshme.

Testi pér vetévlerésim!

1. Sqaro ku zbatohen pllakat konzole!

2. Sa éshté trashésia minimale né fund té pllakave konzole?
a) 5,0cm b) 7,0cm c) 8,0cm

3. Ku éshté zona e zgjatjes te pllaka konzole?

4. Ku vepron momenti ultimativ te pllaka konzole?
a) te mbérthimi
b) te fusha

c) edhe te té dy vendet
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3.3. PLLAKA ME LESHIM
Shembulli 3:

Té realizohet dimensionimi i pllakés sé betonit té armuar me |éshim POS110
(fig. 3.8) qé paraqet pjesé prej konstruksionit ndérmjet kateve, té realizuar me MB
20, RA400/500, /,, =500cm, ngarkesé e pérhershme e léshimit g,=3,75kN/m’, te fusha

g,=4,08kN/m’, ngarkesa e dobishme p=2kN/m’, pesha e gardhit G=0,50 KN/m’ shtypja
horizontale e gardhit I, =0,40kN/m".

Pas njehsimit té realizuar té pérpunohet plani i armaturés sipas skemés.

| 1] L] id

, 120 30 360 30,
135 4* Cn. 3.8 390 T

1. Madhésité statike

1.1. Ngarkesa té pérhershme

G d1 Q2
\ 4 ¥-\ v \ 4 \ 4 \ 4 \ 4 N vV V VYVYVYY B
iy A

1,35, 3,90 |

| [ |
A, =1457TkN B, =691kN

2 2
ME=—G135- 813 051353731357 4 ok
X, =22lm
2 2

M?max = B-(3,9—x)— % —6.91-1,69 -2 1’23 S _583KNm
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1.2. Ngarkesa té ndryshueshme:

M?=-041-11- 2 1’235 S —2,26kNm
M =0,98kNm
M =2 3.90° _ 3,80kNm

2-1,69°

M7 mx =3,9-1,69 —

=3,73kNm

Te fusha:

maxMu :Z}/l .Mi

M, =1,6-583+18-3,73 =16,04kNm

max

Mbi mbéshtetésen:

minMu :Zyl .Mi

M, =1,6-4,09+18-2,16 =10,61kNm

2. Dimensionimi

2.1. Caktimi i trashésisé sé pllakés

d=h+a, a=a,+%, (pér MB <25 dhe mjedisi i dobét agresiv a, = 2cm)

a=2+0,5=2,5cm

h=K, - |~

Pér té supozuarit €./¢, = 1%,5 %0,MB20, lexohet K,= 1,953 (shtesa 1.3.), pra me
zévendésimin te shprehja pér h fitohet:

2
h=1953- 010 g grem
100
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d=7,82+2,5=10,32 cm, té pranuar d = 11cm (trashésia e pranuar nuk duhet té€ jeté
mé e vogél se minimalja).
Lartésia statike e pranuar éshté:
h=d—-—a=11-2,5=8,5cm

K=t 85 o

\/Mu \/16,04-102
b 100

pér MB20, dhe K, =2,095 —K =2,905, £, =10%, £, = 3%o

M 102
4= . 16,_(1)4 10 _ 520m?
o, -K.-h  400-107-0,907-8,5

_u-A 0]1-100-8,5
“mn 100 100

=0,85cm*
A, in =0.85cm* <5,2cm’

Kompetente pér pranim éshté 4 = 5,2cm’
Té pérvetésuar 10210/m (RA400/500) me 4 = 7,85cm? t=100:10=10cm
A'w =0,2-52=1,04cm>

A" amin = w4 =0,085-8,5=0,72cm”
100

Kompetente pér prani éshté 4_= 1,04 cm?

Té pranuar 526/m (RA400.500) me 4 = 1,70 cm’® t=100:5=20cm
2.3. Caktimi i armaturés mbi mbéshtetésen

Koeficienti i vérteté i lartésisé éshté:

K=l -8 5600

\/M,, \/10,61-102
b 100

Pér MB20 dhe K, =2,540 — K_=0,936, £ = 10%o, £,= 2,1%o

163



Konstruksione té betonit té armuar e zgjedhore

M 10,61-10°

u

““ o K.-h 400-107-0936-85

2

3,33cm

A, =333cm” > A, in = 0,85cm’

Armatura e pranuar shtesé mbi mbéshtetésen 5210 me 4 =3,93cm*>> 4
Armatura e ndaré e njéjté sikurse te fusha.

3. Njehsimi i gjatésive té thuprave

3.1. Thupra me shenjén 1

3.2.

3.3.

3.4.
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Ak| 110 D10/m L1=554m | Ak
St

Al, =d—a, =11-2=9cm

S, =1, +1,,+2-by—2-a"o =360+120+2-30+2-2 =536cm

(éshté supozuar se pllaka éshté realizuar prej MB30)
L =8,+2-Al, =536+2-9 =554cm = 5,54m

Numri i pérgjithshém i thuprave té drejta pér loy =500 cm eéshté 10x5=50 copa

Thupra me shenjén 2

2 5010/ L2=1,36m
Nk | S2 | Alk

S, =by +0,25-1,. —a, =30+0,25-360 -2 =118cm
L, =S, +2Al, =118+2-9 =136cm = 1,36m
Thupra me shenjén 3

3 5010m  L3=254m
Nk | S3 | ATk

S, =b, +0,25-360+1,, —2-a, =30+0,25-360+120—2-2 = 236cm
L, =S8, +2-Al, =236+2-9 =254cm =2,54m

Thupra me shenjén 4
4 506/m" L4=4,96m

L, =1, —2a, =500-2-2 = 496cm
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Masa e nevojshme e armaturés éshté dhéné te tabela gé vijon:

Pos | shenja %) L copa Gjatésia e pérgjithshme né m
(mm) M  |nem |gjithsej @6 @10
101 1 10 5,54 10 50 277
2 10 1,36 5 25 34
3 10 2,54 5 25 63,5
4 6 4,96 5 45 223,20
Gjatésia e pérgjithshme sipas & 223,20 374,5
Masa pér 1 m 0,228 0,633
Masa e pérgjithshme né kg 50,89 237,05

GJITHSEJ

287,94 kg +2% shpérndarja.
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Mbaj mend!

Nése pllaka e betonit t& armuar te njéra ose te té dy anét kalon népérmjet mbésh-
tetésve, béhet fjalé té ashtuquajturin pllaka me njé ose dy e dalé.

Raporti i ngritieve /, /I, né ményré orientuese duhet té gjendet né kufijté 0,3 -
0,4.

Ngritja statike varet prej raportit té gjerésisé sé mbéshtetésve (b,) dhe hapja e
pastér (/0).

!
1. b, 2190 =105,

I
2. bo<igi 1=l+b

Syprina e armaturés te fusha caktohet sipas maxM , ndérsa syprina e armaturés
mbi e dalét caktohet sipas minM .

Detyra pér pérséritje!

Detyra 1. Té dimensionohet pllaka e betonit t€ armuar me njé léshim POS703 me
hapje té liré /, =340 cm, b, =30 cm, /,, = 90 cm, me gjatésia l,, =550 cm.

Té dhéna: MBSO RA400/500 2, d=14 cm dhe M, = 45, 33kNm dhe té punohet plani i
armaturés sipas té ashtuquajturés skemé dhe té nJehsohet masa e armaturés sé ne-

vojshme.
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Testi pér vetévlerésim!

1. Cfaré jané né realitet e dalét te pllakat me njé ose dy té dala?

2. Raporti i ngritjeve | /1, te pllakat me dalje duhet té gjenden:
a)0,1-0,2 b)0,3-0,4 c)0,5-1,0

3. Sipas cilit moment caktohet syprina mbi daljet?

4. Prej ¢faré varet trashésia minimale e pllakés?
a) prej ngritjes

b) prej armaturés

C) prej gjerésisé sé trarit

3.4. PLLAKA E MBERTHYER
Shembulli 4.

Té dimensionohet pllaka dyanéshe e mbérthyer POS2 me hapje té ndritshme té
pllakés /[, =420cm, b,=30 cm dhe gjatésia l, =650 cm. Mbérthimi éshté te muri i betonit.

Té dhenat MB20, armatura RA400/500. PIIaka éshté ndérmjet kateve té ndértesés sé
vogél té banesave (fig. 3. 9).

[ .

o

7 7

=

Fig. 3.9
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0,6-/ 0,6-1,05-420

d. = =7,65cm
35 35

supozohet d=10cm.

1.Analiza e ngarkesave

1.1. Ngarkesat e pérhershme:
parket 0,20 x 8 = 0,16 kN/m?
hidroizolimi 0,01 x 20 = 0,20 kN/m?
ksilolit 0,03 x 18 = 0,54 kN/m?
llag cimento 0,04 x 21 = 0,84 KN/m?
pllaké betoni té armuar 0,10 x 25 — 2,50 kN/m?
llag i vazhduar 0,02 x 19 = 0,38 kKN/m?

g=4,62 kN/m?
1.2. Ngarkesa e dobishme:
Sipas RRTP-2 p=1,25 kKN/m?
(shtesa 1.1.)

2. Madhési statike

ETRITATXTXIITRETIT]
| 441 |
| |
Fig. 3.10
Fe, =y = &L 02441000y
FPy=FPy = p2-l _ 125441 osin
2 2
M = gl i - 4’6212’41 — 6,42kNm
24624417
M i :glzl _ 46 = TA%Nm
2 2
M = pli - 1’2512’41 —1,74kNm
2 2
M P in :Plzl =1’2513’41 — 2,02kNm
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v M, =D 7 M, =1,6-6,42+18-1,74 = 13,40kNm
win M, =D 7 -M; =1,6-7,49+18-2,02 =15,62kNm
3. Dimensionim
3.1.Caktimi i trashésisé sé pllakés:
d=h+a, a=a,+ % Pér MB20 dhe mjedisi i dobét agresiv a,= 2cm

a=2+0,5=25cm

M
h:Kh_ blt

Pér supozim ¢ /e, = 10/3,5%0.,MB20 lexohet K,=1,953 (shtesa 1.3.), pra me
zévendésim te shprehja pér h fitohet:

2
h=1953-, /M =17,712cm
100

d="7,72+2,5=10,22cm , e pranuar d =11cm

h, =d—a=11-2,5-85cm

3.2. Caktimi i armaturés
Te fusha
Koeficienti i vérteté i lartésisé éshteé:

K=t 85 53

\/Mu \/13,40-102
b 100

Pér MB20 dhe K, =2,299 > K_ =0,922,&, =10%,, ¢, =2,5%o,

M 102
) . 13,4010

- = =427cm?
“ o,-K_.-h 400-10"-0,922-8,5

A=A 0158521275 <427em’
100

a

Té pranuar 8 & 10/m’ (RA)
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Me Aa = 6,28 cm? t=100:8 =12,5cm
=0,2 - 4,27 = 0,854 cm?
Ao =4 201852085 < 0.854cm”
100
Kompetente pér pranim éshté A = 0,854 cm?
Té pranuar 66/m (RA400/500) me Aa = 1,70 cm?
t=10:6=16,7cm

Mbi mbeéeshtetésen:
Koeficienti i vérteté i lartésisé éshté:

8 s

\/M \/15 62102

Pér MB20 dhe Kh = 2,130 - Kz = 0,910, &, = 10%0 , &, = 2,9%o ,

M 10?
A, = L= 15’29 10 =5,07cm’
o -K_-h 400-10"-091-8,5

Té pranuar jané mbi mbéshtetésen:

plotésuese 8210/m’ (RA400/500) me Aa = 6,28 cm?
t=100:8=12,5cm
A0 =0,2-5,07 =1,01cm>
Té pranuar 626/m (RA400/500) me 4 = 1,70 cm?
t=100:6=16,67cm
4. Gjatésia e thuprave té armaturés

4.1 Thupra me shenjé 1

Ak| 18 ®10Mm  11=4,83m | Alk
St

Al, =d—a, =11-2=9cm
S, =l,+2-b,—2-a" 0 =420+2-30—2,5-2=465cm

L =S+2-Al, =465+2-9 = 483cm = 4,83m
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Numri i pérgjithshém i thuprave té drejta pér l,,= 650 cm éshté 10x6,5=65 copa

3.2. Thupra me shenjé 2

2 8910/m L2=1,48m

Ak |

S2

| Alk

S, =by—2-a, +0,25-1, =30—2-2,5+0,25-420 = 130cm

L,=S,+2-Al, =130+2-9 =148cm =1,48m

3.3. Thupra me shenjé 3

Ly=1, +2-by—2-a,=650+2-30-2-2,5="705cm = 7,05m

3 696/m

L3=7,05m

Masa e nevojshme e armaturés éshté dhéné me tabelén qgé vijon:

Pos shenja %) L copa Gjatésia e pérgjithshme né m
(mm) M  |nem | gjithsej @6 @10
10 4,83 8 52 252,16
2 10 1,48 8 104 153,92
6 7,05 6 32 225,60
Gjatésia e pérgjithshme né o 225,60 406,08
Masa pér 1 m 0,228 0,633
Masa e pérgjithshme né kg 51,44 257,05

GJITHSEJ 308,49 kg +2% shpérndarja
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Mbaj mend!

Pllaka e mbérthyer e njéanshme ose e dyanshme mé sé shpeshti haset né
praktiké dhe prerjet e tyre t&€ mbérthimit nuk durojné kurrfaré rrotullim ose zhvendosje.

Vlerat e momenteve jané ndérmjet vlerave pér pllaka lirshém t& mbéshtetura dhe
vlerat pér mbérthim té térésishém:

Trashésia minimale e pllakés né lidhje me ngritjen éshté:

d.. 2 0’365'1 pllaka dyanéshe e mbérthyer

min 2 35 Per pllaké njeanéshe té mbérthyer

Detyra pér pérséritje!

Detyra 1. Té dimensionohet pllaka e mbérthyer e betonit t& armuar POS105 me
hapje té pastér /|, = 430 cm, b, = 30 cm, me gjatési loy = 450 cm. Té dhéna: MB30,
RA400/500 - 2,d = 12 cm, max Mu = 25,60kNM, . Mu = 34,5kNm, té punohet plani i
armaturés sipas té ashtuquajturés skemé dhe té njehsohet masa e armaturés sé ne-

vojshme.
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Testi pér vetévlerésim!

1. Pérmend cilat raste kufitare té shtrirjes te pllakat e mbérthyera té njeanshme ose
dyanéshe!

2. Pér shkak té mbérthimit, si jané momentet te fushat e pllakave t&€ mbérthyera, né
krahasim me pllakat e lirshme t&€ mbéshtetura?

a) mé té vogla b) mé té médha c) té barabarta

3. Sa éshté trashésia minimale te pllakat e mbérthyera té njéanshme né lidhjet me
ngritjet?

4. Si mund té jeté trashésia népér gjithé gjatésiné e pllakave?

5. Trashésia minimale (pér pllaka t& mbérthyera té dyanshme) mé sé shpeshti jané
né kéto kufij:

a) 0,6-/ b) 0,6-/ c) 0,6-/
40 45 35
3.5 PLLAKA E KONTINUAR
Shembulli 5.

Té realizohet dimensionimi i pllakés sé kontinuar POS111, népérmijet dy fushave
me hapje té ndritshme /, =400 cm, b =30cm dhe gjatésia ZOy =700cm. Té dhénat MB20,
RA400/500, mbéshtetése sipas fig. 3.12. Pas realizimit t€ dimensionimit té vizatohet
plani i armaturés sipas vijés sé forcave té zgjatjes.

175



Konstruksione té betonit té armuar e zgjedhore

POS 111
] —

400 |I:3U 400

T 10

s

Pllaka geramike......... 4em?
Llag ¢imento.............. 2cm
Pllaka té betonit t& armuar
Llag i vazhduar.......... 2cm

Fig.3.12
=1, +b, =400+ 25 =425cm
J— 0,8-1 _ 0,8-425 9 71em
35 35
e supozuar d=12cm
1. Analiza e ngarkesave
1.1. Ngarkesa té pérhershme:
- pllaka geramike 0,01 x 20 = 0,20 kN/m?
- llag gimento 0,04 x 21 = 0,84 kN/m?
- pllaka betoni té armuar 0,12 x 25 =3,00 kN/m?
- llag i vazhduar 0,02 x 19 = 0,38 kN/m?
g=4,42 kN/m?
1.2. Ngarkesé e dobishme:
Sipas RRTP-2 p=2,00 kN/m?

(shtesa 1.1.)
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2.Madhési statike
Njehsimi i madhésive statike realizohet sipas shprehjeve té gatshme. Pér ngar-

kesé uniforme té shpérndaré, népér gjithé gjatésiné e momenteve njehsohen sipas
shprehjes M=k-g-FP(k-p- ), por pér reaksionet F=k-g-Il(k-p-1).

Fé,=F*%=0373-442-425="7,04KN

Fé¢p =125-442-425=2348KN

F?y=F"c=0373-2-425=3]19KN

F?’p =125-2-425=10,63KN
M, =0,07-4,42-4,25% =5,59KNm

v M, =0,07-2-4,25% =2,53KNm

win M, =—0,125-4,42.425> = —9,98 KNm

win M, =—0,125-2-4,25% = -4 52KNm

v M, =D 7, -M,; =1,6-559+18-2,53=13,49KNm

win M, =27, - M, =1,6-9,98+18-4,52 = 241 1KNm
g+p

IIENIEEEENEEEEE
AN

425 B
!

A
A t

/I\

3. Dimensionimi
3.1.Caktimi i trashésisé sé pllakés:

Trashésia e pllakés caktohet sipas momentit mé té€ madh sipas vlerés absolute,
por ai éshté moment mbi mbéshtetésen B.

d=h+a,, a=a, +% (pér MB20 dhe mjedisi agresiv mesatar a, = 2,5 cm)

a=25+0,5=3cm

h=K, - |~
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Pér té supozuarit ¢_ /s, = 10/3,5%., MB20 lexohet K,=1,953 (shtesa 1.3.), pra
me zévendésimin te shprehja h fitohet:

2
h=1953-, /M =9,59cm
100

d=h+a=9,59+3=12,59 cm e pranuar: d=13 cm, h, =d-a=13 -3 =10 cm
3.2. Caktimi i armaturés
Te fusha

Koeficienti i vérteté i lartésisé éshteé:

K, = h_ 10 =2,725

\/Mu \/13,47-102
b 100

pér MB20 dhe K, =2,707 — K_= 0,941, £_=10%o0 £,= 1,9%o .

2
go M. 134700 _ 3 580m?
o, -K_-h 400-10"-0,941-10
A —H A 01510215 <3.58m?

a,min 1

Té pérvetésuar 8210/m (RA)
me A, =6,28 cnm? =100:8 = 12,5cm
A4 =0,2-3,58=0,71cm?

Ao =2 01.10 21,0 < 07 1em?
100

kompetente pér pérvetésim éshté 4 =1,0cm’
té pranuar 526/m (RA400/500) me 4 =1,41cm*

t=100:5=20cm

Mbi mbéshtetésen B:

Koeficienti i vérteté i lartésisé éshté:
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K=o 10 5037

\/Mu \/24~102
b 100

Pér MB20 dhe K, = 2,033 —K_= 0,901, £ = 10%o, &,=3,2%o

M, 2411107 B
“ o,-K.-h 400-10"-0,901-10

2

6,69cm
Ay in = 1,5cm* < 6,69cm’

Té pérvetésuar mbi mbéshtetésen:

armatura shtesé 8212/m’ me A_=9,05 cm? > 6,69 cm?
t=100:8=12,5¢cm

A" =0,2-6,69=1,338cm,
Té pérvetésuar 826/m(RA400/500) me Aa = 2,26 cm?
t=100:8=12,5cm
4. Gjatésia e thuprave té armaturés

4.1 Thupra me shenjé 1

Ak| 18 ®10Mm L1=4,92m | Ak
S1

Al, =d—-a,=13-2=11cm

S1:10+2-b0—a’o+ls_b°

=400+2-30-2,5+12,4 = 469.9 ~ 470cm
L =8 +2-Al, =470+2-11=492cm = 4,92m

Numri i pérgjithshém i thuprave té drejta per loyz 700 cm éshté 8. 7 = 56 copa

4.2. Thupra me shenjé 2

2 810/m L2=1,49m
Ak | S2 | Alk

S, =b, +0,25-1, —a, =30+0,25-400—3 =127cm

L, =S, +2-Al, =127+2-11=149cm = 1,49m
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4.3. Thupra me shenjé 3

3 8®12/m L3=2,52m
Alk | S3 | ATk

S, =230cm (op apmaTypeH nnaH)
Ly =8, +2-Al, =230+2-11=252cm =2,52m
S,=230 cm (prej planit t& armaturés)

Ly=S,+2-Al, =230+2-11=252cm =2,52m

4.4. Thupra me shenjé 4

4 806/m" L4=7,56m

L, =1y, +2-b,—2-a, =700+2-30-2-2 =756cm = 7,56m

Masa e nevojshme e armaturés éshté dhéné te tabela gé vijon:

Pos |shenja @ (mm) L copa Gjatésia e pérgjithshme né m
(M)  |néem | gjithsej o6 @10 @12
111 1 10 4,92 8 56 275,52
2 10 1,49 8 112 166,88
3 12 2,52 8 56 141,12
4 6 7,56 8 83 627,48
Gjatésia e pérgjithshme sipas 0 627,48 442,40 141,12
Masa pér 1 m 0,228 0,633 0,911
Masa e pérgjithshme né kg 143,06 280,04 128,56
GJITHSEJ 544,06 kg +2% shpérndarja
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Mbaj mend!

Mbaijtésite pllakés té betonit t& armuar té cilét pa ndérprerje shkojné népérmjet
tre dhe mé shumé mbéshtetésve quhen mbajtés té kontinuar.

Te fushat paragiten momente pozitive, por mbi mbéshtetésit negative.
Trashésia e pllakés caktohet sipas momentit mé t&€ madh sipas vlerés absolute.

Njehsimi i madhésive statike mund té realizohet sipas shprehjeve dhe tabelave
té gatshme.

Pllakat e kontinuara realizohen me trashési konstante ose té ndryshueshme (né
vuté).

Detyra pér pérséritje!

Detyra 1. Té dimensionohet dhe té punohet plani i armaturés sipas té ashtuquaj-
turés skemé té pllakés sé kontinuar té betonit t& armuar né dy fusha dhe té njehsohet
masa e armaturés sé nevojshme pér POS113 me hapje té liré /| = 400 cm, b,= 30 cm,
me gjatésil =680 cm, M, =2690kNm, M, =1630kNm, .M, =38,50kNm.

> max u

Té dhénat. MB30, RA400/500-2, d=12cm
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Testi pér vetévlerésim!

1. Sqaro ¢faré sisteme jané pllakat e kontinuara!l

2. Cfaré momente paraqgiten mbi mbéshtetésit?
a) pozitiv b) negativ  c) edhe té dy

3. Péraférsisht, né ¢faré ményré realizohet njehsimi i trashésisé sé pllakés sé konti-
nuar?

4. Madhésité statike te pllakat e kontinuara mund té njehsohet sipas metodave té
péraférta dhe tabelat e:
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1. Pesha e véllimit

Mure prej tjegullave
- mure prej tjegullave t€ plota te llaci i gélgeres
- mure prej tjegullave t€ plota te llaci i vazhduar
- mure prej tjegull€s sé ploté né llag té cimentos

Beton
- beton prej agregatit t€ gurit
- beton hekuri prej agregatit t& gurit

Druri
- gjethérénés-té thaté dhe t€ mbrojtura prej lagéshtisé
- halor — t& thaté dhe t€ mbrojtura prej lagéshtisé

Toka
- humus, manit-me lag€shti natyrore
- gliné — me lag€shti natyrore
- gliné-shumé e lagur

Gur kokrra
- réré dhe agregate rére — me lagéshti natyrore
- réré dhe agregat rére — té ujitura

Gur natyror
- bazalt, diorit, gnajs
- granit, porfir, sienit
- gélgere-shumé i fort€ dhe i mermerizuar
- gélgere-me fortési mesatare, konglomerat g€lgeror
- traverti

Lace
- llagi gélgeror
- llag i vazhduar
- llag ¢imento

Metale
- alumin
- bakér
- ¢elik dhe hekur i farkuar
- hekur 1 dredhur
- plumb

16,0 kN/m?
16,5 kN/m?
17,5 kN/m?

24,0 kN/m?
25,0 kN/m?

8,0 kN/m?
6,0 kN/m?

17.0 kN/m?
17,0 kN/m?
21,0 kN/m?

18,0 kN/m?
20,0 kN/m?

30.0 kN/m?
28.0 kN/m?
28,0 kN/m?
22,0 kN/m?
24,0 kN/m?

17,0 KN/m?
19,0 KN/m?
21,0 kKN/m?

27,0 kN/m?
89,0 kN/m?
78,5 kN/m?
72,5 kN/m?
114,0 kKN/m?
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2. Ngarkesa té palévizshme vertikale

Mbulimi i ¢atisé sipas m? sipérfaqja e pjerrét sé bashku me
gepér, ose mbulesa prej dérrash
mbulimi né veganti me biber-qeramide 0,65 kN/m?
mbulesa e dyfishté me biber qeramide 0,90 kN/m?
geramide népér qepra 1,10 kN/m?
sternit prej té shtresés prej qeprave 0,35 kN/m?
sternit prej t€ shtresés prej geprave 0,45 kKN/m?
mbulimi me ngjitése t€ teruar t€ shtresés prej dérrasa 0,35 kN/m?
mbulimi me dy shtresa ngjitése dhe dy lyerjeve té shtresés prej
dérrasa 0,40 kN/m?
pllaka saloniti t€ geprave 0,25 kN/m?
mbulimi me teneqe deri né trashési prej 1 mm 0,36 kKN/m?
mbulimi me qelq prej 6 cm dhe shprose ¢eliku 0,30 kN/m?
mbulimi me gelq t& armuar prej 6 mm dhe shprose ¢eliku 0,35. kN/m?
Mure, pesha e matur né projeksion vertikal né m?, sé
bashku me mbéshtjellés llaci prej té dy anéve
mure prej 1/2 tjegulla e ploté 2,60 kN/m?
mure prej 1 tjegulla e ploté 4,60 kN/m?
mure prej 1 1/2 tjegulla e ploté 6,70 kKN/m?
mure prej 2 tjegulla e ploté 8,80 kN/m?
mure prej 1/2 tjegulla e zbrazét 2,30 kN/m?
mure prej 1 tjegulla e zbrazét 4,00 kN/m?
mure prej [ 1/2 tjegulla e zbrazét a 5,70 kN/m?
Pllaka izoluese me trashési prej 1cm
- pllaka heraklit ose dru tallash t€ impregminuara 0,04 kN/m?
- pllaka prej fijes sé€ drurit té stampuara 0,03 kN/m?
Mbéshtjellés prej laci me trashési 1 cm
- llag gélgeror 0,17 kN/m?
- llag i vazhduar 0,19 kN/m?
- lla¢ ¢imento 0,21 kN/m?
- llag gipsi 0,12 kN/m?
- llag ¢imento me rrjeté prej telash 0,24 kKN/m?
- llag tavanesh me dy shtresa tallash dhe trashésia e pérgjithshme 0,25 kN/m?
prej 2,5 cm
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2. Ngarkesa té palévizshme vertikale (vazhdim)

Dysheme me trashési prej 1cm

- dysheme prej drurit té buté 0,06 kN/m?

- dysheme prej drurit té forté 0,08 kN/m?

- dysheme prej ksilolit 0,18 kN/m?

- dysheme prej terano 0,20 kN/m?

- dysheme prej pllakave t€ ¢imentos 0,22 kN/m?

- dysheme prej pllakave té geramikés 0,20 kN/m?

- dysheme prej asfalti t€ hedhur 0,18 kN/m?

- dysheme prej asfalti t€ ngjeshur 0,20 kN/m?

Material i madh nén dysheme me trashési prej 1 cm

- réré —1 thaté 0,16 kN/m?

- gliné - e thaté 0,16 kN/m?

- shllak prej qymyrit t€ djegur 0,10 kN/m?

- shténé — mbeturina muri 0,14 kKN/m?

3. Ngarkesa té léevizshme vertikale

- shtigje pér shfrytézimin e makinave, shtigje rishikuese ku 1,00 kN/m?
vetém veprimi gradual té personave té vecanté; duhet té
njehsohen me mé pak 0,8kN/m? ose, marr né pérgjithési, me

- hapésira té tavanit pér pérdorim shtépiak 1,25 kN/m?

- hapésira pér té jetuar dhe hapésira té vogla me gjatési né 1,25 kN/m?
hapje deri 4,5 m né drejtim té ngritjes

- hapésira pér té jetuar dhe hapésira té vogla me gjatési né 1,50 kN/m?
hapje pértej 4,5 deri né 5,5 m né drejtim té ngritjes

- hapésira té médha ndértese, hapésira tregtare dhe zyrtare, 2,00 kN/m?
hapésira spitali dhe tarraca

- shkallé né ndértesa banesore, ballkone, hapésira shkollore 3,00kN/m?

- dhoma té pritjes, shitore, korridore, shkallé pér ndértesa 4,00 kN/m?
publike tregtare

- hapésira pér mbledhje dhe, né pérgjithési, hapésira pér 4,50 kN/m?

mbledhje té vecanta té njerézve (teatro, kinema, salla
pér vallézim, salla gjimnastike etj.), tribuna me karrige té
pérhershme
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3. Ngarkesa té lévizshme vertikale

- tribuna pa karrige té pérhershme

- gardérobé pér bagazh

- biblioteka, arkiva, librari; njehsohet sipas ngarkesés sé
vérteté gé nuk mund té jeté mé e vogél se

- ngarkim te fabrikat dhe punétorité duhet té caktohet
prej rastit né rast, megjithaté nuk guxon té jeté mé e vogél se

- shtypja horizontale e mbajtéses pér duar té gardhit
prej shkalléve dhe ballkoneve

- shtypja horizontale e mbajtéses pér duar té gardhit né teatro,
kinema, shkolla, né salla pér mbledhje, objekte sportive dhe tribuna

- te té gjithé konstruksionet e mbuluara, te té cilét mund té ndalet
njé njeri, duhet té shqyrtohet vallé ngarkesa prej forcés sé
koncentruar prej 1,00 kN, pérve¢ peshés personale, nuk éshté
mé e véshtir prej ngarkesés sé planifikuar (pesha personale,
bora dhe era)

- pér garazh dhe konstruksione mbuluese té cilét mund té vijné
automjete duhet té parashikohet ngarkesa sipas peshave té
automjeteve prej rastit né rast.

Ngarkesa me boré

- ngarkesa me boré pér rrafsh ose deri 20° t€ ménjanuar mbulesat
merret 0,75 kKN/m? sipas bazés sé€ mbulesés, por pér kénde mé
té médha merret:

6,50 kN/m?
5,99 kN/m?

5,00 kN/m?
3,00 kN/m?
0,40 kN/m

1,00 KN/m

o 20" 25° 30° 35° 40° 45° 50° 55° 60°

>60°

kN/m* [ 0.75 | 0,70 | 0,65 | 0,60 |[0,55 |0,50 |045 |040 |0,35

- gjaté bartjes mé té€ madhe lokale té borés duhet té njehsohet
ngarkesa

- pér skajet ku nuk ka boré duhet t&€ merret ngarkesa minimale prej
0,35kN/m? baza e mbulesés

- pér pjesét malore ngarkesa duhet té njehsohet varésisht prej
lartésisé mbidetare H, té shprehur né metro:

H.— 500 . . .
s=075+ =T né bazé té mbulesés
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KARAKTERISTIKA GJEOMETRIKE E ARMATURES BRINJORE
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RRJETAT STANDARDE TE LLOJIT Q

d /Q
7

)

I

I

=

| y

r
b S
Largésia
ndérmjet
Rr_ezg’a e telave Sipérfagja e telave Gjatésia e
telit (mm) | (mm) (cm’/m) rrjetésl/ | Masa|Masa

shenja |0 6 a 1 |Té gjatésisé |Té- rthore mm) kg/m?* | kh/copa
0-31 5.0/ 5.0 | 150 | 150 1.31]1.31 5100 212 23.25
0-188 6.0| 6.0 | 150 | 150 1.88|1,88 5100 3.05| 33.44
0-221 6.5| 6.5 | 150 | 150 2,21(2,21 5100 3.60( 39.47
0-257 7.0| 7.0 | 150 | 150 2.57|2,57 5100 4.16| 4561
0-283 6.0 6.0 | 100 | 100 2,83(2,83 5100 4.44| 49.68
0-339 8.0| 8.0 | 150 | 150 3,39(3.39 5100 5.44| 59.65
0-503 8.0/ 8.0 | 100 | 100 5,03 5,03 5100 7.90| 88.49
O0-785 | 10.0{ 10.0 | 100 | 100 7,857,85 5100 12.34| 138.18
0-1130 | 12.0{ 12.0 | 100 | 100 11,30{11,30 5100 17.76| 198.95

Gjerésia pér té gjitha rrjetat lloj @ éshté 2 150 mm.
10 mm <x, x,<t/2

10 mm<y,y,<a/2
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RRJETAT STANDARDE TE LLOJIT R

d D

g+

X2

X
ol al_ ¥?
¥ b
Largésia
Rrezja e ndérmjet Sipérfaqja e telave Gjatésia e

telit (mm) | telave (mm) (cm?/m) rrjetésl/ | Masa | Masa
shenja | D d a t | Té gjatésisé | Té- rthore mm) kg/m? |kh/copa
R-131 | 5.0 | 40 | 150 | 250 1,31 0,50 5100 1.52 16.34
R-139 | 42 | 42 | 100 | 250 1,39 0,55 5000 1.53 16.83
R-166 | 4.6 | 42 | 100 | 250 1,66 0,55 5000 1.74 19.14
R-196 | 5.0 | 42 | 100 | 250 1,95 0,55 5000 1.98 21.89
R-221 | 65 | 46 | 150 | 250 2,21 0,66 6000 2.27 30.57
R-238 | 55 | 42 | 100 | 250 2,38 0,55 6000 2.31 30.61
R-283 | 6.0 | 42 | 100 | 250 2,83 0,55 6000 2.66 35.23
R-335 | 80 | 5.0 | 150 | 250 3,35 0,78 6000 3.41 43.99
R-378 | 85 | 5.0 | 150 | 250 3,78 0,78 6000 3.77 48.63
R-385 | 7.0 | 5.0 | 100 | 250 3,85 0,78 6000 3.64 48.30
R-424 | 9.0 | 6.0 | 150 | 250 4,24 1,13 6000 4.22 57.02
R-503 | 80 | 6.0 | 100 | 250 5,03 1,13 6000 4.84 64.21
R-524 [ 10.0 | 6.0 | 150 | 250 5,24 1,13 6000 5.24 67.60
R-636 | 9.0 | 6.0 | 100 | 250 6,36 1,13 6000 5.88 78.07
R-785 [10.0 | 6.0 | 100 | 250 7,85 1,13 6000 7.06 93.78
R-1130 | 12.0 | 8.0 | 100 | 250 11,30 2,01 6000 10.46 | 138.98
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SHTESA 1.3

TABELA PER DIMENSIONIM DREJTKENDOR DHE ,T" prerje



Tabela pér dimensionim drejtkéndor dhe prerjeve T — mbajtja kufitare

K
&% £,% K, K, m, 15 20 30 40 50
0.1 100 | 0,010 | 0,997 | 0.000 15 20 31,708 | 28.430 | 26211
0.2 10,0 | 0,020 | 0,993 | 0,002 | 44305 | 38369 | 16,096 | 14432 | 13,305
0,3 10,0 | 0,029 | 099 | 0,004 | 2249 | 19477 | 10,895 | 9.768 | 9,006
0.4 10,0 | 0,038 | 0987 | 0,007 | 15223 | 13.184 | 8297 | 7.439 | 6.859
0.5 10,0 | 0,048 | 0,984 | 0011 | 11,593 | 10,040 | 6,741 | 6,044 | 5572
0,6 100 | 0,057 | 0981 | 0015 | 9419 | 8157 | 5705 | 5,115 | 4716
0.7 100 | 0065 | 0977 | 0,020 | 7972 | 6904 | 4964 | 4454 | 4,106
0.8 100 | 0,074 | 0974 | 0,025 | 6,941 | 6,011 | 4415 | 3959 | 3,650
0.9 100 | 0,08 | 0971 | 0031 | 6,170 | 5343 | 3,988 | 3.576 | 3,296
1.0 10,0 | 0,091 | 0968 | 0037 | 5572 | 4826 | 3.647 | 3270 | 3.015
1.1 100 | 0,09 | 0965 | 0043 | 5,006 | 4413 | 3370 | 3.021 | 2,786
12 100 | 0107 | 0962 | 0,049 | 4708 | 4078 | 3,040 | 2.815 | 2.59
13 10,0 | 0,115 | 0959 | 0056 | 4387 | 3.800 | 2,947 | 2642 | 2.436
1.4 100 | 0,123 | 0956 | 0,063 | 4117 | 3.566 | 2,783 | 2.495 | 2300
1.5 10,0 | 0,130 | 0,953 | 0070 | 3.888 | 3367 | 2.641 | 2368 | 2,184
1.6 100 | 0,138 | 0950 | 0,077 | 3,691 | 3.196 | 2,519 | 2259 | 2,083
1.7 10,0 | 0145 | 0947 | 0,084 | 3,520 | 3.048 | 2413 | 2,163 | 1,994
1.8 100 | 0,153 | 0944 | 0,091 | 3371 | 2920 | 2319 | 2079 | 1917
1.9 100 | 0,160 | 0941 | 0,097 | 3241 | 2.806 | 2237 | 2.006 | 1.849
2.0 10,0 | 0,167 | 0937 | 0104 | 3,025 | 2,707 | 2,164 | 1940 | 1,789
0.1 5.0 0,020 | 0,993 | 0,001 | 3,024 | 2,619 | 22,569 | 20235 | 18,656
0.2 5.0 0,038 | 0,987 | 0,004 |31,534 | 27310 | 11,529 | 10,337 | 9,530
0,3 5,0 0,057 | 0,981 | 0,008 | 16,109 | 13,951 | 7,852 | 7.040 | 6,491
0.4 5.0 0,074 | 0975 | 0013 | 10972 | 9502 | 6,016 | 539 | 4973
0,5 5.0 0,091 | 0969 | 0,020 | 8406 | 7279 | 4916 | 4407 | 4,063
0,6 5.0 0,107 | 0963 | 0,028 | 6,869 | 5948 | 4,184 | 3,751 | 3.459
0.7 5.0 0,23 | 0,958 | 0,036 | 5846 | 5063 | 3.663 | 3284 | 3,028
0.8 5,0 0,138 | 0,952 | 0,046 | 5118 | 4432 | 3273 | 2935 | 2,706
0.9 5.0 0,153 | 0947 | 0,055 | 4573 | 3.961 | 2971 | 2.664 | 2.456
1.0 5.0 0,167 | 0942 | 0,065 | 4152 | 3,596 | 2,731 | 2449 | 2258
1.1 5.0 0,80 | 0937 | 0,076 | 3.816 | 3305 | 2,536 | 2274 | 2,09
12 5.0 0,194 | 0931 | 0,087 | 3,543 | 3.069 | 2374 | 2,129 | 1,963
13 5.0 0206 | 0926 | 0,097 | 3317 | 2.873 | 2239 | 2,007 | 1851
1.4 5.0 0219 | 0922 | 0.108 | 3,128 | 2,709 | 2,123 | 1904 | 1,755
1.5 5.0 0231 | 0917 | 0,119 | 2,967 | 2,570 | 2,025 | 1815 | 1,674
1,6 5.0 0242 | 0912 | 0.130 | 2,829 | 2.450 | 1,939 | 1,739 | 1,603
1.7 5.0 0254 | 0,907 | 0,140 | 2710 | 2347 | 1865 | 1,672 | 1,542
1.8 5.0 0265 | 0,902 | 0,150 | 2,606 | 2257 | 1,800 | 1,614 | 1,488
1.9 5.0 0275 | 0.898 | 0.160 | 2,516 | 2,179 | 1,744 | 1563 | 1441
2.0 5.0 0286 | 0893 | 0,170 | 2.436 | 2,110 | 1,694 | 15519 | 1,400
2.1 100 | 0,174 | 0934 | 0,111 | 2366 | 2,049 | 2,099 | 1882 | 1,735
22 100 | 0,180 | 0,931 | 0,117 | 2,933 | 2540 | 2,042 | 1,830 | 1,688
23 100 | 0,187 | 0928 | 0,123 | 2,853 | 2.470 | 1,990 | 1,784 | 1,645
2.4 100 | 0,94 | 0925 | 0129 | 2,780 | 2.407 | 1942 | 1,742 | 1,606
25 10,0 | 0200 | 0922 | 0135 | 2714 | 2350 | 1.899 | 1,703 | 1,570
2.6 10,0 | 0206 | 0919 | 0,141 | 2,654 | 2299 | 1,860 | 1.668 | 1538
2.7 100 | 0213 | 0916 | 0,147 | 2,599 | 2251 | 1,824 | 1,636 | 1,508
2.8 100 | 0219 | 0913 | 0,152 | 2,549 | 2207 | 1,791 | 1,606 | 1,480
2.9 100 | 0225 | 0910 | 0.157 | 2,502 | 2.167 | 1,760 | 1578 | 1.455
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Tabela pér dimensionim drejtkéndor dhe prerjeve T — mbajtja kufitare

&% £,% K, K, m, 15 20 3I§h 40 50

3.0 10.0 | 0231 | 0907 | 0.163 | 2459 | 2.130 | L1731 | 1.552 | 1.431
3] 100 | 0237 | 0904 | 0.168 | 2382 | 2,063 | 1,705 | 1529 | 1,409
32 10,0 | 0242 | 0901 | 0,173 | 2,347 | 2,033 | 1,680 | 1506 | 1,389
33 10,0 | 0248 | 0898 | 0.178 | 2315 | 2,005 | 1657 | 1.485 | 1369
3.4 10,0 | 0254 | 0,895 | 0,183 | 2284 | 1978 | 1635 | 1466 | 1351
35 100 | 0259 | 0,892 | 0,187 | 2255 | 1953 | 1,614 | 1447 | 17334
35 9.9 0261 | 0891 | 0,188 | 2248 | 1947 | 1609 | 1442 1,330
35 9.8 0263 | 0,891 | 0,190 | 2241 | 1,940 | 1,604 | 1438 | 1326
35 9.7 0265 | 0,890 | 0,191 | 2233 | 1934 | 1,598 | 1433 1321
3,5 9,6 0267 | 0,889 | 0,192 | 2226 | 1,928 | 1,593 1428 | 1317
35 9,5 0269 | 0,888 | 0,194 | 2218 | 1,921 | 1,588 | 1423 1312
35 9.4 0271 | 0,887 | 0,195 | 2211 | 1915 | 1,582 | 1.419 | 1,308
35 9.3 0273 | 0,886 | 0,196 | 2203 | 1,908 | 1577 | 1414 | 1,304
35 9.2 0276 | 0.885 | 0,198 | 2,196 | 1902 | 1,572 | 1.409 | 1,299
3,5 9,1 0278 | 0,884 | 0,199 | 2,188 | 1,895 | 1,566 | 1,404 | 1,295
35 9,0 0280 | 0,884 | 0200 | 2,181 | 1,889 | 1,561 1399 1290
35 8.9 0282 | 0,883 | 0202 | 2173 | 1.882 | 1,555 | 1394 | 1,286
35 8,8 0285 | 0,882 | 0203 | 2,166 | 1.875 | 1,550 | 1,390 1,281
35 8.7 0287 | 0,881 | 0205 | 2,158 | 1.869 | 1,544 | 1385 | 1277
3,5 8,6 0,289 | 0,880 | 0,206 | 2,150 | 1,862 | 1,539 | 1380 | 1,272
35 8,5 0292 | 0,879 | 0207 | 2,143 | 1.856 | 1,533 | 1375 | 1,268
35 8.4 0294 | 0878 | 0209 | 2,135 | 1.849 | 1,528 | 1370 | 1,263
35 8,3 0297 | 0,877 | 0210 | 2,027 | 1.842 | 1,522 | 1365 | 1,258
35 8.2 0299 | 0876 | 0212 | 0119 | 1.835 | 1,517 | 1360 1,254
3,5 8.1 0302 | 0874 | 0214 | 2,112 | 1,829 | 1511 1355 | 1249
35 8,0 0304 | 0873 | 0215 | 2,104 | 1.822 | 1,506 | 1350 | 1,245
3,5 79 0307 | 0872 | 0217 | 2,096 | 1.815 | 1,500 | 1345 | 1,240
35 7.8 0310 | 0,871 | 0218 | 2,088 | 1.808 | 1,494 | 1340 | 1235
35 7.7 0313 | 0.870 | 0220 | 2,080 | 1,801 | 1480 | 1335 | 1231
3,5 7.6 0315 | 0,869 | 0222 | 2,072 | 1,795 | 1,483 | 1330 1,226
35 75 0318 | 0,868 | 0223 | 2,064 | 1,788 | 1477 | 1325 1221
3,5 74 0321 | 0,866 | 0225 | 2,056 | 1,781 | 1472 | 1320 | 1217
35 73 0324 | 0,865 | 0227 | 2,048 | 1,774 | 1466 | 1314 | 1212
35 72 0327 | 0.864 | 0229 | 2040 | 1,767 | 1460 | 1309 | 1207
3,5 7.1 0,330 | 0,863 | 0231 | 2,032 | 1,760 | 1454 | 1304 1,202
35 7.0 0333 | 0,861 | 0232 | 2,024 | 1,753 | 1449 | 1299 | 1,198
3,5 6.9 0337 | 0860 | 0234 | 2,016 | 1,746 | 1443 | 1294 | 1,193
35 6.8 0,340 | 0,859 | 0236 | 2,008 | 1,739 | 1437 | 1,289 1,188
35 6.7 0343 | 0857 | 0238 | 2,000 | 1,732 | 1431 | 1283 | 1,183
35 6,6 0347 | 0,856 | 0240 | 1,992 | 1,725 | 1425 | 1278 | 1,178
35 6,5 0350 | 0,854 | 0242 | 1,983 | 1,718 | 1420 | 1273 | 1173
35 6.4 0354 | 0853 | 0244 | 1,975 | 1,711 | 1414 | 1267 | 1,169
35 6.3 0357 | 0.851 | 0246 | 1,967 | 1,703 | 1,408 | 1,262 1,164
35 6.2 0361 | 0,850 | 0248 | 1,959 | 1.696 | 1402 1257 1,159
35 6,1 0,365 | 0,848 | 0250 | 1,950 | 1,689 | 1,396 | 1251 1,154
35 6,0 0368 | 0,847 | 0253 | 1,942 | 1.682 | 1,390 | 1246 | 1,149
3,5 5.9 0372 | 0.845 | 0255 | 1,934 | 1675 | 1384 | 1241 1,144
35 5.8 0376 | 043 | 0257 | 1,925 | 1.667 | 1378 | 1235 | 1,139
35 5.7 0380 | 0842 | 0259 | 1917 | 1.660 | 1372 | 1230 | 1,134
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35 5.6 0385 | 0.840 | 0262 | 1,908 | 1.653 | 1366 | 1.224 | 1,129
35 5.5 0,389 | 0,838 | 0264 | 1,900 | 1,645 | 1,360 | 1,219 | 1,124|
35 5.4 0,393 | 0,836 | 0266 | 1,891 | 1,638 | 1,353 | 1214 | 1,119
35 5.3 0398 | 0.835 | 0269 | 1,883 | 1.630 | 1,347 | 1208 | 1,114
35 52 0402 | 0833 | 0271 | 1,874 | 1,623 | 1341 | 1203 | 1,109
35 5.1 0407 | 0831 | 0274 | 1,865 | 1.616 | 1,335 | 1.197 | 1,104
35 5.0 0412 | 0829 | 0276 | 1,857 | 1.608 | 1329 | 1,191 1,098
35 4.9 0417 | 0,827 | 0279 | 1,848 | 1.601 | 1,323 | 1,186 | 1,093
35 4.8 0422 | 0,825 | 0281 | 1,839 | 1593 | 1316 | 1,180 | 1,088
35 4,7 0427 | 0822 | 0284 | 1,831 | 1,585 | 1310 | 1,175 | 1,083
35 4.6 0432 | 0,820 | 0287 | 1,822 | 1578 | 1304 | 1,069 | 1,078
35 45 0438 | 0818 | 0290 | 1,813 | 1570 | 1298 | 1.163 | 1,073
35 4.4 0443 | 0816 | 0293 | 1,804 | 1,563 | 1291 | 1,158 | 1,067
35 43 0449 | 0813 | 0295 | 1,795 | 1555 | 1285 | 1,152 | 1,062
35 42 0455 | 0811 | 0298 | 1,787 | 1,547 | 1279 | 1,46 | 1,057
35 4.1 0461 | 0,808 | 0301 | 1,778 | 1539 | 1272 | 1,141 1,052
35 4.0 0467 | 0.806 | 0304 | 1,769 | 1532 | 1266 | 1.135 | 1,046
35 3.9 0473 | 0,803 | 0308 | 1,760 | 1,524 | 1259 | 1,129 | 1,041
35 3.8 0479 | 0,801 | 0311 | 1,751 | 1516 | 1253 | 1.123 | 1,036
35 37 0486 | 0,798 | 0314 | 1,742 | 1,508 | 1247 | 1,118 | 1,030
35 3.6 0493 | 0,795 | 0317 | 1,733 | 1501 | 1240 | 1,112 | 1,025
35 35 0,500 | 0,792 | 0321 | 1,724 | 1.493 | 1234 | 1.106 | 1,020
35 3.4 0,507 | 0,789 | 0324 | 1,715 | 1.485' | 1227 | 1,100 | 1,014
35 33 0,515 | 0,786 | 0327 | 1,705 | 1477 | 1221 | 1,094 | 1,009
35 32 0,522 | 0,783 | 0331 | 1,696 | 1,469 | 1214 | 1,088 | 1,004
35 3.1 0,530 | 0,779 | 0335 | 1,687 | 1.461 | 1207 | 1,083 | 0,998
35 3.0 0,538 | 0,776 | 0338 | 1,678 | 1453 | 1201 | 1,077 | 0,993
35 2.9 0,547 | 0,773 | 0342 | 1,669 | 1445 | 1,094 | 1,071 | 0,987
35 2.8 0,556 | 0,769 | 0346 | 1,660 | 1.437 | 1,88 | 1,065 | 0,982
35 2.7 0,565 | 0,765 | 0350 | 1,650 | 1,429 | 1,181 | 1,059 | 0,976
35 2.6 0,574 | 0761 | 0354 | 1,641 | 1421 | 1,174 | 1053 | 00971
35 2.5 0,583 | 0,757 | 0358 | 1,632 | 1.413 | 1,068 | 1,047 | 0,965
35 2.4 0,593 | 0,753 | 0362 | 1,623 | 1.405 | 1,061 | 1,041 | 0,960
35 2.3 0,603 | 0749 | 0366 | 1,613 | 1397 | 1,055 | 1.035 | 0,954
3,5 22 0,614 | 0,745 | 0370 | 1,604 | 1389 | 1,148 | 1,029 | 0,949
35 2.1 0,625 | 0,740 | 0374 | 1,595 | 1381 | 1,141 1,023 | 0944
35 2.0 0,636 | 0,735 | 0379 | 1,586 | 1373 | 1,35 | 1,017 | 0,938
35 1.9 0,648 | 0,730 | 0383 | 1,576 | 1365 | 1,128 | 1,012 | 0,933
35 1.8 0,660 | 0,725 | 0388 | 1,567 | 1357 | 1,22 | 1,006 | 0,927
35 1,7 0,673 | 0,720 | 0392 | 1,558 | 15349 | 1,115 | 1,000 | 0,922
35 1.6 0,686 | 0,715 | 0397 | 1,549 | 1341 | 1,109 | 0994 | 0,916
35 1.5 0,700 | 0,709 | 0.402 | 1,540 | 1334 | 1,002 | 00988 | 00911
35 1.4 0,714 | 0,703 | 0406 | 1,531 | 1326 | 1,09 | 0982 | 0,906
35 13 0729 | 0,697 | 0411 | 1,522 | 1318 | 1,089 | 0977 | 0,900
35 12 0,745 | 0,690 | 0416 | 1,513 | 1310 | 1,083 | 0971 | 0,895
35 1,1 0,761 | 0,684 | 0421 | 1,504 | 1303 | 1,076 | 0965 | 0,890
35 1,0 0,778 | 0,676 | 0.426 | 1,495 | 1295 | 1,070 | 0960 | 0,885
35 0,9 0,795 | 0,669 | 0431 | 1,487 | 1288 | 1,064 | 00954 | 0,880
35 0.8 0.814 | 0,661 | 0436 | 1.478 | 1280 | 1,058 | 0949 | 0875
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35 0.7 0.833 | 0.653 | 0.441: | 1470 | 1273 | 1,052 | 0943 | 0.870
35 0.6 0.854 | 0,645 | 0446 | 1462 | 1266 | 1,046 | 0938 | 0,865
35 0,5 0,875 | 0.636 | 0451 | 1,454 | 1259 | 1,041 | 0933 | 0,860
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